
 
 

 

 
 
 

RAMO: CONTABILIDAD PÚBLICA 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

UNIDAD I 
 

LOS PRESUPUESTOS PÚBLICOS



 
 
 
 
 

 
 

1Instituto Profesional Iplacex 

CLASE 01 
 

1. ADMINISTRACIÓN FINANCIERA DEL ESTADO 
 

 
Cuando se escucha la frase “Administración Financiera” se suele relacionar a la 

administración de una empresa privada, es difícil asociar este término al sector público, lo 
que conlleva a que sea difícil encontrar libros relacionados a la administración financiera del 
Estado. 

 
Si se hablara de una empresa privada la definición de Administración Financiera sería: 

“la función de la administración financiera es la que se encuentra encargada de velar por el 
cumplimiento de las metas y objetivos de la organización, los que variarán de acuerdo a la 
naturaleza de cada una de sus funciones, por lo que se dice que la administración financiera 
se encarga de: la inversión, el financiamiento y el control de la organización. Así como 
también cuida los recursos financieros de la empresa, y se puede hacer mención a dos 
aspectos importantes de este tipo de administración: la rentabilidad y la liquidez de los 
recursos que tiene bajo su cargo. Esto quiere decir que la Administración Financiera busca 
hacer que los recursos financieros sean lucrativos y líquidos al mismo tiempo”. 
 

Ahora bien, si se menciona la Administración Financiera del Estado, ésta se centra en 
la correcta aplicación del Presupuesto, distribuyendo de la mejor forma los recursos, a través 
de un conjunto de procesos administrativos, para así poder lograr los objetivos propuestos 
por el Estado. Los recursos con los que cuenta se utilizan para: inversión, financiamiento y 
otros. Se puede destacar que la administración financiera del Estado se preocupa de velar 
por el correcto manejo de los dineros destinados a diferentes áreas del Estado. 

 
Al realizar la comparación de la administración financiera de una empresa privada con 

la administración del Estado, se obtiene que las dos apuntan al mismo propósito, el cual es 
cumplir los objetivos que se proponen, administrando de la mejor forma  el presupuesto con 
que cuentan. La diferencia que existe entre ambas administraciones es el fin que tienen, ya 
que la empresa privada su fin es el lucro, es decir, obtener ganancias o dividendos del dinero 
invertido; por el contrario el fin del gobierno no es lucrar con el dinero destinado a la inversión 
de un año, sino cubrir los gastos que tiene. 

 
Se dice que un excelente instrumento de anticorrupción corresponde al 

establecimiento de una buena administración financiera, lo que debe estar asociado a 
sistemas contables oportunos y eficientes, además de realizar revisiones puntuales y 
profesionales por entes internos del Estado, como la Contraloría General de la República. 
Para esto es importante contar con políticas que establezcan bases para una buena 
administración, además de contar con el compromiso de los altos rangos de la 
administración, y establecer controles oportunos y sólidos. 
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La responsabilidad del gobierno no debe estar limitada a garantizar una apropiada 
administración financiera central del presupuesto anual, sino que debe también abarcar la 
adecuada administración de los fondos, la deuda interna y externa, llevar la contabilidad y 
realizar un control sobre el presupuesto y todo lo que lo compone. Además de estar siempre 
al tanto de cómo se realiza la administración a nivel regional, provincial, comunal, a través de 
municipalidades y del gobierno central, en este caso Intendencias. 

 
 

Figura Nº 1: Sistema de Administración Financiera 
 
 

 
 

 
Las Municipalidades al ser organismos autónomos, cuentan con sus propios procesos 

de administración financiera, para velar por el debido cumplimiento de las metas y objetivos 
propuestos a través de la asignación de Presupuestos, lo que no impide que la Contraloría 
General de la República a nivel Regional efectué controles sobre la administración municipal. 

 
El Sistema de Administración Financiera del Estado (SAFE) está compuesto por 6 

Principios que se ilustrarán en la siguiente figura. 
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1.1.  Concepto de Presupuesto 
 

El Presupuesto es un instrumento del Gobierno, que se presenta como el principal eje 
de la administración del Estado, y en su entorno se realiza gran parte de la vida económica 
del país. 

 
El Presupuesto sintetiza un conjunto de actividades, programas y políticas que llevará 

a cabo el gobierno durante un año, éste debe reflejar de forma clara la distribución de los 
recursos para los compromisos y las prioridades que guían la gestión presidencial. Por lo 
tanto, el Presupuesto es una expresión de la política fiscal, en el que se indican como y en 
qué se gastarán los fondos asignados. El Presupuesto entrega señales acerca de la 
dirección y principios que guían la conducción económica del país. 
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Figura Nº 2: Principios de Administración Financiera 

Realice Ejercicios N° 1 al N° 4 
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Esto es igual para todas las entidades públicas que existen dentro del territorio 
nacional, debido a que el presupuesto no es solo una asignación de recursos para desarrollar 
ciertas actividades del país, implica mucho más, ya que de acuerdo a su asignación se 
puede  contar con mas recursos para las universidades, hospitales, calles y caminos, entre 
otros, de ahí la importancia del presupuesto y su relevancia en el desarrollo nacional. 
  

 
CLASE 02 

 
1.2.  Procesos Presupuestarios 
 

El proceso presupuestario debe pasar por diferentes instancias antes de convertirse 
en Ley, por lo cual es  importante destacar que su proceso completo desde que se comienza 
a gestar hasta que sale convertido en Ley demora alrededor de 7 meses. 
 

El proyecto de Presupuesto es sometido a la aprobación del H. Congreso Nacional, 
éste contiene las proposiciones que realiza el gobierno y que desea ejecutar en su actual 
administración. El proyecto se presenta en el mes de abril del año anterior al cual será 
ejecutado con el propósito de ser estudiado, es decir, para el presupuesto del año 2005, 
ingresó y comenzó la discusión en abril del año 2004. 

 
Para realizar la revisión presupuestaria el gobierno promulgó la Ley Nº 19.875, en ésta 

se establece la creación de una comisión especial mixta de Presupuesto. El propósito de 
ésta es efectuar un seguimiento en la ejecución presupuestaria, para realizar esta labor 
puede solicitar, recibir, sistematizar y examinar la información respecto de la ejecución 
presupuestaria. 

 
 
Se puede hacer mención a las principales etapas del Proceso presupuestario, los 

cuales son: 
 

− En el mes de abril del año anterior se comienza el análisis de los programas para el 
presupuesto del próximo año, ésta se efectúa entre autoridades de gobierno, miembros 
del Congreso y expertos externos; al mismo tiempo el resultado de los programas del 
presupuesto anterior y los indicadores de desempeño de las instituciones públicas son 
analizados por el Ministerio de Hacienda. Todo esto define cuales son los gastos más 
importantes y que deben seguir, también qué gastos se deben dejar, por tener carácter de 
obligatorios por Ley o contrato y qué gastos se pueden incluir como nuevos. 

 
− Cada institución del sector Público desarrolla y presenta su presupuesto sugerido al 

Ministerio de Hacienda. Después de un proceso de análisis y discusión técnica el 
Ministerio de Hacienda, el Presidente de la República y MIDEPLAN definen los Proyectos 
aceptados para cada institución. 
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− A más tardar el día 30 de septiembre, se termina la elaboración del Proyecto de 
Presupuesto, el que tiene la aprobación y firma del Presidente de la República, y se envía 
al H. Congreso Nacional. 

 
− Después de una exposición del proyecto efectuado por el Ministro de Hacienda, los 

parlamentarios comienzan el estudio y análisis del proyecto propuesto por el Ejecutivo. Se 
conforma una Comisión Mixta de Presupuestos, la cual se encuentra formada por 13 
Senadores y 13 Diputados. 

 
− La comisión Mixta luego de  someter a votación el Proyecto de Presupuesto, emiten un 

informe el cual es enviado a la Cámara de Diputados, y ésta envía el Proyecto al Senado. 
 
− Durante todo el proceso de tramitación legislativa, el Ejecutivo puede enviar 

modificaciones al proyecto original. 
 
− El 30 de noviembre es el último día para que el Congreso despache el proyecto, después 

de esto el Presidente de la República promulga la Ley de Presupuesto. 
 
− Y el día 1 de enero del año, entra en vigencia la Ley de Presupuestos. 
 
 
 

Por lo tanto, el Proceso Presupuestario estará constituido por un programa financiero 
de mediano plazo, por presupuestos anuales debidamente coordinados entre sí, además del 
programa de Caja, el cual tiene el carácter de mensual. Estos documentos serán estudiados 
más adelante en la unidad. 
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Figura Nº 3: Documentos del Proceso Presupuestario 
 
 

 
 
 
 
 
¿Quiénes son los actores presentes en el Proceso Presupuestario? 
 
 Las Instituciones que se encuentran presentes en el proceso presupuestario son los 
siguientes: 
 
− Servicios e Instituciones definidas en el Artículo 2º Decreto Ley 1.263, de 1975. 
− Ministerio de Hacienda 
− Dirección de Presupuestos 
− Ministerio de Planificación y Cooperación 
− Presidente de la República 
− Congreso Nacional 
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1.2.1. Programa Financiero 
 

Dentro del Sistema Presupuestario se puede identificar el Programa Financiero, el 
cual debe establecer las prioridades para efectuar la asignación de los recursos totales, 
teniendo en cuenta la planificación interna y los presupuestos de los servicios integrantes. 

 
El Programa Financiero es un instrumento de planificación y gestión financiera del 

sector público, el cual se encuentra enfocado a la previsión de ingresos y gastos, créditos 
internos y externos, inversiones públicas, adquisiciones y necesidades del personal; la unión 
de todos los componentes anteriores permite formular una política financiera de mediano 
plazo. 

 
La elaboración del programa financiero se rige por un calendario, el cual debe ser 

coordinado por el Ministro de Hacienda, realizando acciones para que los servicios y las 
administraciones regionales y locales, se entrelacen. 

 
El Programa Financiero del Gobierno se encuentra enfocado a diferentes aspectos de 

la vida económica de la Nación, entre los que se pueden mencionar: 
 

− Generación de empleos, competitividad y crecimiento. 
− Inversión en Ciencia y Tecnología. 
− Ayudar al desarrollo y la competitividad de las Pymes. 
− Aumentar la cobertura en Salud Pública (Auge) 
− Invertir en infraestructura hospitalaria y equipamientos. 
− Aumentar la seguridad ciudadana, y mejorar la justicia. 
− Continuación del programa Chile Solidario. 
− Protección de la familia, a través del SENAME y la creación de los Juzgados de Familia. 
− Mejorar la calidad de educación, mediante la implementación de la jornada escolar 

completa, aumentando la infraestructura para tener más capacidad de matrículas. 
− Desarrollo sustentado del arte y la cultura. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Realice Ejercicios N° 5 al N° 10 
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CLASE 03 
 

1.2.2. Presupuesto 
 
 Un presupuesto involucra: 
 
− Registro detallado de todos los ingresos ganados y usados durante un período de tiempo 

específico. 
− Plan financiero para administrar el gasto y el ahorro del dinero. 
 
 
 El Presupuesto se encuentra dividido en dos grandes ítems que son: 
 
1) Ingresos: se encuentra constituido por todos aquellos ingresos que percibe el gobierno, 

principalmente a través de la recaudación de Impuestos, tributos sobre el uso de bienes y 
realización de actividades, rentas y otros ingresos. 

 
2) Gastos: se encuentra constituido por todos los gastos en los que incurre el gobierno en el 

período de un año, éstos se encuentran referidos a gastos de personal, bienes y servicios 
de consumo, entre otros. 

 
 

Para la elaboración del Presupuesto General de la Nación se realizan presupuestos 
individuales para cada ítem de Ingreso y Gastos, los cuales se detallan a continuación: 
 
− Presupuesto de Gasto: es una estimación del límite máximo que podría alcanzar los 

egresos y compromisos públicos. 
 

Egresos: pagos efectivos 
Compromisos: obligaciones devengadas 
 

− Presupuesto de Gasto Personal: esta proyección se realiza de acuerdo al número de 
funcionarios de planta, remuneración media según la escala de remuneraciones de cada 
servicio, ajustes de rentas según la política de gobierno. 

 
− Presupuesto de Bienes y Servicios de Consumo: corresponde a una estimación de las 

compras de bienes y servicios no personales, los cuales se calculan estimando las 
necesidades de materiales y suministros que requerirán las diferentes actividades y/o 
programas, cada servicio deberá informar las necesidades básicas para cada 
dependencia de éste. 

 
− Presupuestos de Gastos Exigibles: esta proyección corresponde: 
 

a) Para cumplir con sentencias ejecutoriadas dictadas por la autoridad competente. 
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b) Para devolución de impuestos, contribuciones y derechos que al estado le 
corresponde reintegrar. 

c) Para el servicio de deuda pública. 
d) Para el pago de jubilaciones, pensiones y montepíos, en general para gastos de 

previsión social. 
e) Al 2% constitucional. 

 
− Presupuesto de las Transferencias: ésta corresponde a una estimación de los gastos que 

se producirán dentro de un período de tiempo, en transferencias entre el  gobierno central 
y cada Institución y Servicio del sector Público. Se considera para esto las políticas del 
gobierno para cada sector, la naturaleza de cada institución y sus facultades legales. 

 
− Presupuesto de Gastos de Capital: éste corresponde a una técnica de programación 

presupuestaria de las Inversiones, para esto se debe tener en cuenta su composición, la 
que se encuentra establecida en un plan de inversión público1 de mediano plazo. 

 
− Presupuesto de Ingresos: corresponde a una estimación de lo que se debería recibir en 

arcas fiscales por concepto de Tributación. 
 
 
 Dentro de los Presupuestos se pueden encontrar tres tipos de Presupuestos, los 
cuales se ilustran en la siguiente figura. 
 
 
Figura N° 4: Tipos de Presupuestos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Plan de Inversión Pública, es aquel que desarrolla el Gobierno (Presidente) para todo el período que dura el mandato. 

Presupuesto  

Presupuesto 
Público 

Presupuesto 
Regional 

Presupuesto 
Nacional 
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A continuación, se definirán cada uno de ellos.  
 
− Presupuesto Público, el cual se encuentra normado por la Ley de Presupuestos, y está 

orientado a todo el Sector Público, es decir, tiene el carácter de global. El Presupuesto 
General de la Nación consiste en una estimación de los ingresos y gastos financieros 
para un año dado, en el cual se compatibilizan los recursos disponibles con el logro de las 
metas y los objetivos establecidos. 

 
− Presupuesto Regional, el cual es una expresión financiera de los planes y los programas 

de cada región, éste se debe acomodar a la política nacional de desarrollo y al 
Presupuesto de la Nación. Este presupuesto considera los siguientes programas 
presupuestarios: 

 
a) Programa de Gastos de funcionamiento del Gobierno Regional. 
b) Programa de Inversión Regional, en el cual se incluyen recursos del Fondo Nacional 

de Desarrollo Regional (FNDR) que fueron asignados a la región. 
 
− Presupuesto Municipal, es una herramienta de planificación y gestión, que permite de una 

manera eficiente ordenar los ingresos y gastos que tiene la municipalidad, por su 
característica de autónoma la municipalidad posee y genera recursos propios para poder 
financiar su presupuesto. Además del presupuesto la Municipalidad debe entregar 
informativos acerca de: 

 
a) Los Proyectos del FNDR (Fondo Nacional de Desarrollo Regional), los de Inversión 

Sectorial de Asignación Regional (ISAR), los del Agua Potable y de otros provenientes 
de recursos puestos por terceros, con su propio presupuesto. 

b) Los proyectos que ya fueron presentados diferenciándolos entre aprobados, en 
trámite, y los presentados durante el año en curso, identificando los ingresos y gastos 
asociados a éstos. 

c) Los proyectos que se presentan a otras Instituciones u Organismos Internacionales. 
 
 

 
 
 
 
1.3. Procesos de Administración de Fondos 
 
 El Proceso de Administración de Fondos consiste en la obtención y manejo de los 
recursos financieros del Sector Público y de su posterior distribución y control, de acuerdo a 
las necesidades de las obligaciones públicas, determinadas en el Presupuesto. 
 

Realice Ejercicios N° 11 al N° 13
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 Este sistema opera sobre la base de recaudaciones y asignaciones globales de 
recursos y pagos directos que efectúa la Tesorería General de la República, a través de 
programas de la Partida Tesoro Público2.  
 
 
Figura Nº 5: Administración de Fondos 
 

 

 
 
 
  

Los Ingresos generales, están referidos a aquellos ingresos que entran por el servicio 
de Tesorería y que provienen del pago de Tributos y otras obligaciones que cada 
contribuyente tiene con el Fisco. Estos ingresos entran a la Cuenta Única Fiscal la cual está 
directamente relacionada con la Partida Tesoro Público, a través de la Ley de Presupuesto 
estos ingresos son distribuidos para los diferentes programas que poseen tanto el Gobierno 
Central como cada una de las Regiones y los Municipios. Los Ingresos se encuentran en la 

                                                 
2 Partida  Tesoro Público: representa la cuenta donde se registran los ingresos del Fisco. Está bajo la responsabilidad de la Tesorería 
General de la República. 
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cuenta corriente del Banco Estado denominada Cuenta Única Fiscal, la cual es como la 
cuenta Matriz y de aquí se distribuye a las Cuentas Subsidiarias de cada Institución y 
Servicio, este traspaso de la Cuenta Única Fiscal se realiza en forma mensual. 
 

La Partida Tesoro Público, corresponde a un programa en el cual se encuentran 
registrados todos los ingresos y gastos del Estado, los cuales no son identificables con 
alguna institución en particular. Esta Partida incluye los siguientes programas de gasto: 
 
− Aporte Fiscal 
− Servicio Deuda Pública 
− Subsidios 
− Operaciones complementarias, corresponden a todos aquellos gastos que no pueden ser 

identificados con sectores específicos, ni clasificados en otros ítems. 
 
 

Los ingresos del Tesoro Público son: 
 
− Utilidad de las empresas públicas 
− Impuestos que no son identificados con ningún servicio 
− Endeudamiento3  
 
 

Esta partida del Tesoro Público permite figurar al fisco como una entidad aislada del 
resto de los servicios.  
 
o Instrumentos del Proceso de administración de Fondos 
 

a) Cuenta Única Fiscal, es aquella cuenta en la cual se depositan todos los ingresos que 
percibe el Estado por medio de las recaudaciones y asignaciones globales (tributación 
de los contribuyentes), excepto aquellos expresados por ley que no ingresan  a esta 
cuenta, la cual se encuentra dividida en dos subcuentas: Cuenta Principal y Cuentas 
Subsidiarias (ver Fig.4). Esta Cuenta Corriente se encuentra en el Banco del Estado 
Chile.  

 
A continuación, se definirán las subcuentas de la Cuenta Única Principal. 
 

− Cuenta Principal, es aquella destinada al ingreso de recaudaciones fiscales y 
egreso de los Giros Globales. Se encuentra bajo la responsabilidad de la 
Tesorería General de la República.  

 
                                                 
3 Endeudamiento: este término se encuentra referido a aquellos préstamos que pide el Gobierno a terceros para financiar 
ciertos proyectos o algún otro ítem no cubierto por el presupuesto, es decir, es una deuda contraída con terceros para 
financiarse. 
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− Cuentas Subsidiarias, son aquellas que pertenecen a cada Institución y 
Servicio, y es donde se depositan los Giros Globales a cada Servicio Público, 
por lo tanto, la relación entre cuentas subsidiarias e Instituciones o Servicios 
Públicos es: uno es a uno, es decir, hay tantas cuentas subsidiarias como 
Servicios Públicos. 

 
 
Figura Nº 6: Distribución de la Cuenta Única Fiscal 
 

 
 
 
 

b) Programa de Caja, éste corresponde a un documento mediante el cual la Dirección de 
Presupuestos (DIPRES) autoriza a la Tesorería General de la República a entregar a 
los Servicios Públicos un determinado monto de aporte fiscal con cargo al 
Presupuesto, éste tiene el carácter de mensual, y puede ser modificado en el 
transcurso del mes. Ésta puede ser una forma de programar los depósitos y los 
desembolsos que cada institución puede efectuar durante el año. 

 
c) Giro Global, es un documento a través del cual un determinado Servicio Público pide a 

la Tesorería General de la República los fondos de los que dispondrá para realizar el 
programa de Caja para el año respectivo. Estos aportes se pueden asignar 
internamente mediante remesas pagadas con cheques de la cuenta corriente del 
servicio a cada unidad, o bien a través del BancoEstado.  

 
 
 
 
 

CUENTA ÚNICA FISCAL 

CUENTA PRINCIPAL CUENTAS SUBSIDIARIAS 

TESORO PÚBLICO SERVICIOS E INSTITUCIONES 
DEL ESTADO 
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CLASE 04 
 

1.4. Procesos Contables 
 

Lo principal para cualquier contabilidad sea esta pública o privada, es que ésta se 
realice en base a un conjunto de normas, principios y procedimientos establecidos, lo que 
permite recopilar, medir, elaborar, controlar e informar todo lo que está relacionado con los 
ingresos, gastos, costos  y cualquier otra operación que realiza el Estado. 

 
Los procesos contables con los que trabaja el Presupuesto son en base a lo realizado, 

ya que el sistema no contempla  contabilización de estimaciones presupuestarias. 
 
A este proceso le corresponde registrar los hechos económicos que afectan al Estado 

y las instituciones relacionadas con éste, por ello son importantes todas las operaciones 
financieras, ya que éstas al momento de generarse una operación son un derecho de percibir 
o un compromiso de pagar. Esto ayuda a la obtención de informes relativos a la situación 
financiera, patrimonial y presupuestaria dentro del año. 

 
El sistema de contabilidad general de la nación funciona sobre la base de la 

descentralización de los registros a nivel de los organismos públicos y de una 
descentralización de la información global  en estados contables de agregación4.  

 
De acuerdo a lo anterior a la Contraloría le corresponde ejercer un rol fundamental, el 

cual tiene un carácter de doctrinario, es decir, le corresponde el establecimiento de los 
principios, normas y procedimientos técnicos por los cuales se regirá la contabilidad 
gubernamental. Además cada una de las Instituciones mencionadas en el artículo 2º del 
Decreto Ley Nº 1.263, de 19755 son las responsables de mantener su contabilidad al día, 
para así cuando se necesiten informes éstos puedan asegurar la confiabilidad en los 
registros, y que además se está cumpliendo con la normativa vigente.  

 
Los organismos públicos deben entregar a la Contraloría mensualmente los siguientes 

informes: 
 

- Informe Agregado de Variaciones de la Gestión Financiera 

                                                 
4 Estados contables de agregación, corresponde a cada uno de los informes o estados que realiza cada organismo del 
sector público, los que se deben entregar a la Contraloría General de la república. 
 
5 Artículo Nº 2, D.L 1.263, de 1975: Presidencia de la República de Chile, Poder Judicial, Contraloría General de la 
República, Ministerio del Interior, Gobiernos Regionales, Municipalidades, Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministerio de 
Economía, Fomento y Reconstrucción, Ministerio de Educación, Ministerio de Justicia, Ministerio de Defensa Nacional, 
Ministerio de Obras Públicas, Ministerio de Agricultura, Ministerio de Bienes Nacionales, Ministerio del Trabajo y Previsión 
Social, Ministerio de Salud, Ministerio de Minería, Ministerio de Vivienda y Urbanismo, Ministerio de Transportes y 
Telecomunicaciones, Ministerio Secretaria General de Gobierno, Ministerio Secretaria General de la Presidencia de la 
República, Ministerio Público 
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- Informe Analítico de Variaciones de la Ejecución Presupuestaria 
- Informe Analítico de Variaciones de la Deuda Pública 
- Informe Analítico de Variaciones de la Ejecución Presupuestaria de Iniciativas de 

Inversión. 
  
 

Estos informes serán analizados con posterioridad en este ramo. 
 

 
 
 
 
 
 
1.5. Procesos de Crédito Público 
 

A continuación, se mencionará la clasificación de la Deuda Pública. 
 

a) La Deuda Pública Directa: es aquella en que el Fisco y organismos del sector público se 
comprometen directamente al pago de la deuda. 

b) La Deuda Pública Indirecta: es cuando el deudor principal es una persona natural o 
jurídica del sector privado que cuenta con la garantía o aval del Estado o de algún 
organismo del sector público autorizado para otorgarlo. 

c) La Deuda Pública Interna: es aquélla que contrae el Estado con personas naturales o 
jurídicas de derecho público o privado residentes o domiciliados en Chile, y la deuda es 
exigible dentro del territorio nacional. 

d) La Deuda Pública Externa: es una obligación con otro Estado u organismo internacional o 
con cualquier persona natural o jurídica sin domicilio ni residencia en Chile y cuyo 
cumplimiento se hace exigible fuera del territorio nacional. 

 
 
Figura Nº 7: Clasificación de la Deuda Pública 
 

 
 
 

DEUDA PÚBLICA 

INTERNA EXTERNA 

DIRECTA INDIRECTA DIRECTA INDIRECTA 

Realice Ejercicios N° 14 al N° 17 
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Los Créditos Públicos son aquellos que puede contraer el gobierno para financiar 
proyectos, éstos pueden ser contratados tanto interna como externamente, su aprobación, 
evaluación y coordinación será de responsabilidad del Comité Asesor de Créditos externos y 
del Ministerio de Hacienda. 

 
El Comité Asesor de Créditos Externos se encuentra conformado por: El Ministerio de 

Hacienda, Ministerio de Economía, ODEPLAN (Oficina de Planificación Nacional), Banco 
Central y Dirección de Presupuestos; su función principal es recomendar al Ministro de 
Hacienda la conveniencia de un proyecto de financiamiento en particular, lo que significa 
comprometer Crédito Público, tomando en consideración que las condiciones financieras 
sean compatibles con las políticas que posee el Gobierno sobre esto. 

 
El Artículo Nº 60 de la Constitución Política de la República, establece que todo 

endeudamiento del sector público debe ser aprobado por la Ley. Esto se encuentra regulado 
por la Ley de Presupuesto, donde se establece el monto máximo que el ejecutivo puede 
comprometer en un año Fiscal. 

 
Las Condiciones financieras de los créditos como: tasas, plazos, condiciones de pago, 

cláusulas de cancelación, períodos de gracia, comisiones, seguros y otros deben enviarse a 
la Dirección de Presupuesto, aquí se evalúan las propuestas y se elige la más conveniente. 
Las ofertas de crédito de Proveedores se envían también a la Dirección de Presupuesto, 
pero se deben entregar separadamente la adquisición del o los bienes y el financiamiento. 

 
La legislación establece que ningún Servicio Público, Institución Fiscal, Semifiscal, 

empresas del Estado, Sociedad o entidad pública o privada donde el Estado es partícipe en 
más del 50% del Capital Social puede contraer compromisos con el exterior o aquello que 
implique el uso de una línea de crédito con el exterior, sin la autorización del Ministerio de 
Hacienda. 

 
El Comité Asesor de Crédito Externo (CACE) cuenta con una Secretaría Ejecutiva, la 

cual tiene como responsabilidad el velar por el cumplimiento de los procedimientos 
establecidos, para ello debe: 

 
a) Devolver aquellas solicitudes de autorización de Control 1 ó 2, que no cuenten con los 

antecedentes adjuntos que especifiquen cada caso. 
 
b) Devolver solicitudes de Control 2, en los que se puede apreciar que la negociación no ha 

concluido. 
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Las autorizaciones de crédito externos tienen cuatro etapas claramente definidas, las 
cuales son: 

 
I Autorización de Inicio de Gestiones (Control 1) 
 
a) Todos los organismos del Estado para contratar créditos con el exterior deben elevar una 

solicitud al correspondiente Ministerio. Si son Empresas del Estado, Empresas Filiales de 
CORFO, etc. esta solicitud se debe presentar por intermedio del Ministerio de Economía, 
Fomento y Reconstrucción. 

 
b) El  Ministerio que corresponda enviará al CACE las solicitudes de gestión de operaciones 

de crédito que considere prioritarias y entregará los antecedentes del por qué se le otorga 
prioridad. 

 
c) Las solicitudes enviadas al CACE deben contener como mínimo lo siguiente: 

 
Antecedentes del proyecto: 

 
- Objetivos del Proyecto, el que debe estar registrado en el Banco Integrado de 

proyectos (B.I.P.)6. 
- Requerimiento directo e indirecto de gastos a usarse durante todo el  período, 

incluyendo su posterior operación. 
- Componente importado del proyecto y oportunidad en su utilización. 
- Financiamiento integral al que postula. 
- Evaluación económica, social y privada. 
- Factibilidad Técnica-Económica del proyecto. 
 
 

Antecedentes del Crédito: 
 

- Monto máximo estimado. 
- Eventuales fuentes de financiamiento. 
- Fuentes de financiamiento: crédito nacional, cuota de contado, gastos 

financieros y servicios de deuda que genere. 
- Especificaciones de cobertura. 
 
 

Antecedentes de Justificación de prioridad en el envío por parte del Ministerio, 
tomando en cuenta antecedentes del proyecto y antecedentes del crédito. 

 

                                                 
6 BIP: Banco Integrado de Proyectos, es el sistema de información computacional del Sistema Nacional de Inversiones que permite el 
seguimiento de iniciativas de inversión durante todo su ciclo de vida, logrando con ello la integración con el ciclo presupuestario y darle de 
esta forma continuidad al proceso de inversión pública en el país. Fuente Ministerio de Planificación y Cooperación. 
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A su vez, la Secretaría Ejecutiva puede pedir antecedentes adicionales como 
información complementaria para que el Comité pueda opinar del crédito solicitado. 

 
La Secretaría Ejecutiva envía a MIDEPLAN todos los antecedentes del proyecto para 

que éste emita un informe de evaluación económica, social y privada del proyecto. Al mismo 
tiempo envía iguales antecedentes a la Dirección de Presupuesto, para que éste informe si la 
Institución que solicita podrá disponer de los recursos para financiar el crédito. 

 
El Comité asesor solo tratará en sus sesiones aquellas solicitudes que cumplan con el 

requisito de aprobación del MIDEPLAN y la Dirección de Presupuesto, y lo que acuerde 
sobre esta operación, se comunicará al Ministerio de Hacienda. 

 
Para el inicio de la gestión (Control 1) se debe tener el oficio que el Ministro de 

Hacienda  entrega al organismo, con copia al ministerio intermediario del proyecto, el cual 
tiene una validez de 180 días y se indica las condiciones que debería obtener en la 
negociación la Institución. 

 
 

CLASE 05 
 

II Negociaciones: 
 

Al comenzar una negociación se debe tener presente que el Control 1 solo autoriza el 
establecer conversaciones con organismos financieros y/o proveedores, referidos a 
condiciones financieras y montos de créditos, pero no quiere decir que tenga el compromiso 
del Ministro de Hacienda. 

 
Durante las negociaciones se debe pedir un borrador del contrato, el cual debe 

especificar las condiciones financieras y de cualquier otro tipo que requiera el prestamista, 
también pueden pedir asesoría al CACE. 

 
Se debe tener presente que los organismos interesados no pueden firmar ningún 

documento que pueda comprometerlos con la institución financiera, sin antes tener la 
autorización escrita del Ministro de Hacienda (Control 2) 

 
 

III Autorización para contratar (Control 2): 
 

Esta solicitud se debe presentar de acuerdo a lo establecido en el punto I (Control1), 
las solicitudes enviadas al CACE deben presentarse de acuerdo a la oferta de crédito 
obtenida. También se debe adjuntar el borrador del contrato en el que existe el principio de 
acuerdo entre la Institución y los Acreedores. 
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El monto de la operación, sin intereses y otros gastos, no puede exceder al monto 
autorizado en el control 1, y se debe determinar la equivalencia, transformando la moneda en 
la cual se ha obtenido el crédito por el tipo de cambio vigente a la fecha de autorización. 

 
El CACE puede solicitar la opinión de MIDEPLAN y de la Dirección de Presupuesto, 

cuando los antecedentes proporcionados por la institución al solicitar el Control 2, sean 
diferentes a los del Control 1. 

 
Mediante un “Certificado CACE” se envía la aprobación del Comité, éste llega al 

Ministro de Hacienda junto con un oficio en el que se indican los antecedentes de la 
operación y en anexo un informe de la Fiscalía del Banco Central que se refiere al proyecto 
de contrato de crédito. 

 
Esta “Autorización para Contratar” que entrega el Ministro de Hacienda, se efectúa 

mediante: 
 

a) Decreto Supremo de Hacienda, para organismos que aprueben el uso de este crédito 
para su presupuesto por Ley u otro medio legal. 

 
b) Decreto exento firmado por los Ministros de Economía,  Fomento y Reconstrucción y 

Hacienda, para empresas Públicas de acuerdo al Artículo Nº 11 de la Ley Nº 18.196.  
 
c) Oficio Ministro de Hacienda, para las entidades no comprendidas en a) y b), y en las 

cuales su presupuesto no es aprobado por Ley. 
 

Esta autorización tiene una validez de 120 días a partir de la entrega de algunos de los 
documentos antes mencionados. 
 
 

IV Informaciones: 
 

Los organismos que ya han sido autorizados, dentro del siguiente mes a la fecha de 
autorización deben comunicar al CACE la firma de los respectivos contratos. 

 
Los organismos que tengan deudas, deben proporcionar informes y adjuntar copia de 

los contratos, con un calendario de la deuda, programa de las fechas de desembolsos para 
los créditos financieros y fechas de embarque si es crédito con proveedores. 

 
También el CACE envía informes al Ministro de Hacienda y a los organismos del 

Comité, los cuales pueden ser de carácter mensual o según la importancia o número de las 
operaciones de crédito suscritas tanto nacionales como extranjeras. 
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1.6. Procesos de Control Financiero 
 

El Sistema de Control Financiero corresponde a un Subsistema del Sistema de 
Administración Financiera del Estado, éste realiza acciones destinadas a resguardar y 
fiscalizar la correcta administración de los recursos del Estado. Efectúa la verificación de las 
disposiciones legales y reglamentos, además del cumplimiento de las metas programadas 
por cada uno de los servicios que integran el sector público. 
 

De acuerdo a lo anterior, el Control Financiero considera verificar situaciones tales 
como: 
 
− Acatamiento de disposiciones legales y reglamentarias: esta labor corresponde a la 

Contraloría General de la República en cuanto al control financiero del Estado. En este 
sentido, aquella está facultada para efectuar auditorías para verificar la recaudación, 
percepción e inversión de sus ingresos y de las entradas propias de los servicios 
públicos. 

 
− Obtención de metas programadas para los servicios públicos: esta función compete a la 

Administración del Estado y cuyo ejercicio corresponde al órgano ejecutivo. 
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Figura Nº 8: Proceso de Control Financiero 
 

 
 
 

 
 
 

Para realizar un efectivo control sobre el Presupuesto público del Estado se deben 
tener en cuenta las siguientes etapas que deben cumplir las Instituciones y Servicios del 
Estado. 

 
 

o La primera etapa está referida a “los ingresos y gastos”, para esto se debe: 
 

1. Presentar Informe mensual de Gestión Financiera del sector Público: en este informe se 
presenta la información referida a la ejecución presupuestaria de acuerdo a lo dispuesto 
por el Decreto de Hacienda Nº 854, de 2004, además la información relacionada con el 
movimiento de fondos de cada cuenta complementaria y otras que pueda solicitar el 
Ministerio de Hacienda sobre lo mismo. Estos informes deben ser enviados dentro de los 
primeros ocho días del siguiente mes al de su ejecución, a la Dirección de Presupuesto. 
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2. Programa de Ejecución Presupuestaria anual y programa de Caja Mensual: para la 
elaboración de estos programas las Instituciones y servicios deben hacerlo en conjunto 
con la Dirección de Presupuesto. Ambos se deben entregar antes del 31 de diciembre del 
año anterior al presupuesto. Este programa debe ajustarse a requerimientos del sector 
Presupuestario al que pertenece, y esto es lo que se validará. 

 
3. Identificación de Iniciativas de Inversión: las instituciones podrán solicitar la identificación 

de cada estudio básico, proyecto o programa de inversión. 
 

Se tienen los siguientes plazos para realizar esto: 
 
− Iniciativas de Inversión de arrastre7: hasta el 31 de marzo del año en curso 
− Iniciativas de Inversión nuevas8: hasta el 31 de octubre del año en curso. 
 

4. Ejecución de Programas Institucionales (Transferencias de Cuentas Corrientes): para que 
los organismos del Sector Público puedan incluir transferencias de asignaciones globales 
de recursos a divisiones internas del servicio o destinadas a programas específicos de 
éste, y cuya ejecución sea realizada en forma total o parcial por este servicio, deben 
desglosar y someter a revisión de la Dirección de Presupuesto los montos 
correspondientes a distintos conceptos de gastos incluidos e informar mensualmente a la 
Dirección de Presupuesto sobre avances de egresos y actividades. 

 
5. Ajuste del “Saldo Inicial de Caja”: el dinero disponible que tiene el servicio al inicio del 

ejercicio presupuestario debe ser comunicado a la Dirección de Presupuesto, y los 
montos compatibilizados con lo que registra la Contraloría General de la República al 01 
de enero. 

 
 
o La segunda etapa se encuentra orientada a la presentación de “los informes mensuales” 

 
1. Informe de Gestión Financiera del sector Público: éste debe ser presentado en forma 

limpia, es decir, sin errores de cifras, imputación, omisión o edición. 
 
2. Información de Saldos Invertidos en el Mercado de Capitales: los servicios e Instituciones 

que tienen dinero invertido en el Mercado de Capitales previamente autorizados, deben 
proporcionar informes trimestrales a la Dirección de Presupuesto, acerca de aquellas 
inversiones mantenidas el último día hábil de los meses de Marzo, Junio, Septiembre y 
Diciembre; este informe se debe presentar el día 8 del siguiente mes del término del 

                                                 
7 Iniciativas de Inversión de arrastre, son aquellas que provienen de ejercicios anteriores, y que se traspasan para el 
presupuesto del año siguiente. 
 
8 Iniciativas de Inversión Nuevas, aquellas que se pretenden realizar en el presupuesto del año siguiente, si son aprobadas. 
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trimestre, es decir, 8 de abril, 8 de julio, 8 de octubre, 8 de enero. Esta información se 
envía junto a la “Información de Ejecución Presupuestaria Mensual”. 

 
3. Sistema de Seguimiento de la Programación Físico-Financiera de los Proyectos de 

Inversión: los servicios e instituciones deben presentar a la dirección de presupuestos un 
informe sobre los proyectos que poseen, en un plazo de 15 días, una vez tramitado el 
Decreto de identificación de estudios y proyectos de inversión. Esta información se debe 
entregar dividida mensualmente en el año calendario, a través de: 

 
− Programación de la Ejecución Financiera 
− Programa de Avance Físico. 
 
 

4. Información de Dotación de Personal: los Servicios e Instituciones deben entregar a la 
dirección de presupuesto dos tipos de informes, los cuales son: 
 
a) Informe del personal dotado al 31 de mayo.  

 
Ésta se envía a través de formularios en conjunto con la formulación del proyecto de 
ley de Presupuestos. 
 
 

b) Informe Trimestral de dotación de personal. 
 

Éste se envía el día 8 del siguiente mes en el que termina el trimestre, es decir, 8 de 
abril, 8 de julio, 8 de octubre y 8 de enero, junto a la “Información de Ejecución 
Presupuestaria Mensual” 

 
 

o La tercera etapa referida a “Desviaciones de Gasto y a la Ejecución Físico-Financiera de 
Iniciativas de Inversión” 

 
1. Informe de Justificación de las Desviaciones de Gasto: las Instituciones y Servicios deben 

enviar el día 9 de enero del siguiente año, una evaluación de máximo 5 páginas, en el 
cual se presenta la información de la gestión, e indica las desviaciones entre la Ejecución 
Presupuestaria y la Ley de Presupuestos. 

 
2. Informe Cualitativo de la Ejecución Físico-Financiera de iniciativas de Inversión: a través 

de un informe cualitativo se informa a la Dirección de Presupuestos los movimientos de 
inversión. Se debe llegar a un acuerdo en relación a la periodicidad de este informe, y 
debe ser entregado dentro de los primeros 15 días del mes siguiente a la ejecución 
efectiva. 

 
 Realizar Ejercicios Nº 18 al Nº 20
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CLASE 06 
 

2.  ETAPAS DEL PROCESO PRESUPUESTARIO CHILENO 
 
 Para la elaboración del Presupuesto de la Nación se debe pasar por distintas etapas, 
las cuales son un proceso cíclico, hasta que el presupuesto es aprobado y se encuentra listo 
para su ejecución a partir del 01 de enero de cada año. 
 
Figura Nº 9: Proceso Presupuestario 
 

 
 
 

A continuación, se estudiarán en detalle cada uno de los procesos de presupuesto. 
 

2.1. Formulación 
 
 Corresponde a la primera etapa del Proceso Presupuestario, la cual consiste en la 
preparación y elaboración por parte de cada Institución y Servicio Público de las 
estimaciones de ingresos y gastos, los cuales se relacionan con las actividades o proyectos 
que se realizarán, y de acuerdo a las prioridades establecidas a través de políticas, 
programas y proyectos del Gobierno.  
 
 La formulación del Proyecto de Ley de Presupuesto Nacional está bajo la 
responsabilidad del Presidente de la República y las diferentes Instituciones relacionadas con 
el Presupuesto. 
 

 FORMULACIÓN

EVALUACIÓN DISCUSIÓN 
APROBACIÓN 

EJECUCIÓN

Elaboración del 
Proyecto de 
Presupuesto 

Proceso de análisis por 
parte del Ministerio e 
Institución. 

Proceso de entrega 
mensual de recursos 

Análisis y discusión 
del proyecto de Ley 
de Presupuestos 
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 La formulación del Proyecto de Presupuesto Regional9, se encuentra bajo la 
responsabilidad de la unidad de administración y finanzas del Gobierno Regional. 
 
 La formulación del Proyecto de Presupuesto Municipal10, se encuentra a cargo de la 
SECPLAC (Secretaria de Planificación Comunal) y la Unidad de Administración y Finanzas 
municipal. Esto se realiza entre los meses de julio y agosto de cada año. 
 
 
2.2. Discusión 
 
 Segunda etapa del Proceso Presupuestario, la cual consiste en el análisis y 
negociación de las estimaciones y de los elementos de juicio y antecedentes que le sirven de 
respaldo, entre el personal de servicio público afectado y los técnicos y autoridades de la 
Dirección de Presupuestos y del  Ministerio de Planificación y Cooperación. Concluye con la 
aprobación entregada al Director de Presupuestos del proyecto analizado. 
 
 En esta segunda etapa el Proyecto de Presupuesto del Gobierno Regional es 
presentado por el Intendente al Consejo Regional para la discusión y aprobación, de acuerdo 
a los plazos estipulados por la Administración Financiera del Estado. 
 
 La discusión del Proyecto de Presupuesto Municipal se realiza en el mes de 
septiembre de cada año, y en esta participa el Alcalde y todos los departamentos de la 
municipalidad. Durante la primera semana de octubre, el alcalde presenta al Consejo 
Municipal y Consejo Económico Social el proyecto de Presupuesto para que sea estudiado. 
 
 
2.3. Aprobación 
 
 En esta etapa del Proceso Presupuestario se produce la revisión a nivel del Poder 
Ejecutivo, a través de diferentes instancias, después de esto se concluye con la aprobación 
que debe salir desde el Poder Legislativo, finalizando con la promulgación de la Ley de 
Presupuesto para el año siguiente. 
 
 La aprobación del Presupuesto Regional la realiza el Consejo Regional, la 
promulgación la realiza el Ministerio de Hacienda, a través de un decreto. 
 
 La aprobación del Presupuesto Municipal debe estar a más tardar el día 15 de 
diciembre de cada año. El Consejo es quien debe verificar que los ingresos y los gastos se 

                                                 
9 Proyecto de Presupuesto Regional, se hace alusión a este a modo de ver las diferencias entre los tipos de presupuestos 
mencionados en el punto 1.2.2 del texto. 
 
10 Proyecto de Presupuesto Municipal, se menciona para poder ver la diferencia entre los tres tipos de presupuestos 
mencionados en el punto 1.2.2 del texto. 
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encuentren presupuestados, el Consejo no puede aumentar los gastos, solo puede 
disminuirlos o modificar su distribución, excepto aquellos que se encuentran establecidos por 
ley o por convenios. La promulgación se realiza por decreto alcaldicio. 
 
 
2.4. Ejecución 
 
 La etapa de ejecución presupuestaria comienza a partir del día 1º de enero, se realiza 
a través de todo el año en el cual el presupuesto se encuentra vigente, en esta etapa se 
encuentra la Fase Administrativa y la Fase Contable las cuales se definen a continuación.  
 
 
a) Fase Administrativa: en esta fase se registran y controlan los gastos comprometidos, en 

las siguientes etapas: 
 

- Pre-obligación11: registra la intención 
- Obligación: existe una acción, la cual es sustentada en el acto de la autoridad 

competente. 
 

Para esta fase no existe un movimiento contable, es decir, estos dos términos solo 
involucran el movimiento de cuentas presupuestarias. 

 
b) Fase Contable: en esta fase se efectúan movimientos contables, por lo que intervienen 

las siguientes etapas: 
 

− Devengado: se registra la transacción contable, la cual involucra tanto cuentas de 
presupuesto como contables. 

− Pagado: reconocimiento del movimiento de entrada o salida de recursos a través del 
pago de las obligaciones contraídas o del ingreso de recursos obtenidos. 

 
 

La ejecución tiene el carácter de entrega mensual de los recursos a las distintas 
Instituciones y servicios, además durante la ejecución pueden surgir decretos que modifiquen 
el presupuesto y el registro del gasto efectivo y devengado. 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
11 La Pre-obligación con el nuevo Sistema de Administración de Gestión del Estado tiende a desaparecer. 



 
 
 
 
 

 
 

27Instituto Profesional Iplacex 

Figura Nº 10: Estructura de la Ejecución Presupuestaria 
 

 
 

 
Ejemplo Nº 1 

 
Se realiza una solicitud de requerimiento de materiales de oficina, este requerimiento se 

traspasa a una orden de compra al Proveedor Lápiz Gómez en la cual se indican la cantidad 
de materiales, el tipo de materiales y cuando se necesitarán; luego de esto y previa 
autorización  del encargado de adquisiciones se realiza la compra. 

 
Al momento de ingresar los materiales de oficina el proveedor Lápiz Gómez entrega el 

respectivo documento de respaldo, el que corresponde a la Factura; finalmente se entrega 
después de un plazo razonable el documento de pago, por el que se hace efectivo el 
desembolso para el proveedor. 
 
 
Se pide: 
 
Identificar las etapas de la Fase Administrativa y Fase Contable. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Intención 

 

EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA 

FASE ADMINISTRATIVA FASE CONTABLE 

OBLIGADO PAGADODEVENGADO

Compromiso 
asumido por la 
autoridad 
competente 

Registro de recursos y 
obligaciones que 
hayan sido o no 
percibidas o pagadas 

Pago de 
obligaciones 
devengadas 

PRE-OBLIGADO 



 
 
 
 
 

 
 

28Instituto Profesional Iplacex 

Solución: 
 
a) Fase Administrativa: 
 

− Pre-obligado: corresponde a la solicitud de requerimiento de materiales de oficina. 
 
− Obligado: la realización de la orden de compra, en donde se especifica la cantidad de 

materiales, tipo de materiales y el día de la entrega. 
 
 
 
b) Fase Contable: 
 

− Devengado: ingresan los materiales de oficina, con el documento de respaldo 
(factura); se procede a realizar el primer movimiento de cuentas contables. 

 
− Pagado: se realiza el pago de los materiales de oficina al proveedor Lápiz Gómez, 

esto conlleva a un nuevo movimiento de las cuentas contables. 
 
 

CLASE 07 
2.5.  Control  
 
 Esta etapa implica la verificación y valorización de las acciones emprendidas con el 
propósito de establecer en qué medida se han cumplido los objetivos fijados, en la Ley de 
Presupuesto del Sector Público, y al mismo tiempo determinar las correcciones necesarias 
para ajustar las provisiones originales con los nuevos lineamientos que surjan durante este 
proceso. 
 
 Este proceso de control lo realiza la Contraloría General de la República, ya que es 
esta la entidad con mayor grado dentro del ordenamiento jurídico chileno en el ámbito de la 
administración del Estado. 
 
 Se puede hacer mención de algunos organismos que se encuentran bajo la 
fiscalización de la Contraloría, como son: 
 
- Instituciones y Servicios centralizados y descentralizados de la administración financiera 

del Estado, incluyendo las municipalidades y empresas del Estado. 
- Entidades en las cuales el Estado participa en más de un 50% del capital. 
- Entidades privadas que reciben de acuerdo a leyes permanentes aportes o subvenciones 

del Estado para un fin especifico y determinado, con el objetivo de velar por el 
cumplimiento de éste. 
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Este control fiscalizador se ejerce a través de cinco tipos de funciones: 
 
- Control de legalidad, éste se encuentra orientado al cumplimiento de las Ley de 

presupuestos. La contraloría realiza esta función, a través de controles preventivos sobre 
los oficios y decretos supremos. 

 
- Función interpretativa de normas jurídicas aplicables al ámbito de la administración, ésta 

se realiza mediante informes jurídicos, por lo general se emiten por petición de una 
autoridad administrativa y otra persona (funcionario o particular), a los cuales se le ha 
denegado un derecho, o pueden ser emitidos mediante un oficio a la contraloría. 

 
- Función de Auditoría e inspección, este proceso se realiza a través de exámenes y 

análisis, lo realiza la contraloría mediante los siguientes medios: 
 

a) Examen de cuentas: este se practica para verificar la legalidad, veracidad y exactitud 
de las operaciones y hechos, además de comprobar la existencia y autenticidad de la 
documentación de respaldo, este tipo de examen presenta tres tipos de resultados. 

 
– Aprobación de la cuenta 
– Observaciones de cuenta 
– Formulación de reparo. 

 
b) Evaluación de los Sistemas de Control Interno: este sirve para verificar que cada 

Institución y Servicio están resguardando en forma adecuada y correcta los recursos y 
se puede confiar en la entrega de éstos. 

 
c) Auditoría de Estados Financieros: la contraloría emite una opinión referida a la 

autenticidad de los estados presentados por cada organismo. 
 
d) Control Administrativo: es una forma de establecer si cada Institución  y Servicio esta 

ocupando las normas generales y específicas que regulan su funcionamiento, las que 
son fiscalizadas por la Contraloría. 

 
e) Sumarios Administrativos e Investigaciones Sumarias: este mecanismo tiene la 

finalidad de establecer irregularidades, determinar responsables, y proponer 
soluciones. 

 
f) Control de Obras Públicas: verificar los actos administrativos de los contratos y la 

ejecución de la obra, este control tiene un carácter de integral, debido a que implica 
diferentes aspectos tanto técnicos, como administrativos. 
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g) Obras laborales: referido a aquellas peticiones realizadas por el Congreso y otras 
autoridades, a  particulares y funcionarios representantes del Contralor a participar en 
actos administrativos. 

 
- Función Contable, le corresponde a la Contraloría General de la República llevar la 

contabilidad General de la Nación, para esto se rige por principios y normas contables 
básicas y procedimientos. 

 
Además la Contraloría exige que cada Institución y Servicio le presente los siguientes 
tipos de informes contables. 
 

a) Estado Situación Presupuestaria del Sector Público. 
b) Estado Analítico Consolidado de la Situación Presupuestarias del Sector Público. 
c) Estado Analítico General de la Situación Presupuestaria del Sector Público. 

 
- Control de personal, este último control se refiere a la vigilancia que realiza el órgano 

contralor respecto de la carrera funcionaria, los derechos y deberes de cada servicio 
público. 

 
 
2.6. Evaluación 
 
 Proceso de análisis del ejercicio presupuestario del periodo anterior, por ministerio e 
institución que incorpora la información presupuestaria de gasto y de gestión. 
 
 La evaluación de cada servicio se realiza mensualmente, mediante los informes 
emitidos a la contraloría, este proceso esta ligado al Control que ejerce esta entidad sobre 
cada organismo del Estado. 
 
 
2.7. Cronograma Proceso Presupuestario 
 
 Éste se encuentra enfocado a las instancias por las cuales debe pasar el Proyecto de 
Ley de Presupuesto, desde el análisis del presupuesto del año anterior, hasta la aprobación y 
Ejecución del Presupuesto del año siguiente. 
 

A continuación, en la tabla nº 1 se mostrarán las etapas del cronograma del proceso 
presupuestario. 
 
 
 



 
 

Tabla Nº 1: Cronograma del Proceso Presupuestario 
 

E T A P A S FECHA DESCRIPCION RESPONSABILIDAD 
Evaluación y análisis del 
presupuesto año anterior 

Abril Análisis del presupuesto del año anterior a través 
de los proyectos realizados 

Gobierno, miembros del 
Congreso Nacional 

Instrucciones para la formulación 
Presupuestaria 

Julio Oficios a los Ministerios, para todas las partidas 
presupuestarias, envió de documentos con 
lineamientos generales, formularios e instrucciones 

 
Ministerio de Hacienda 

Preparación del proyecto de 
presupuesto a Nivel Institucional 

Julio Formulación del proyecto de Presupuesto por los 
Organismos del Sector Público 

Todas las Instituciones y 
Servicios. 

Discusión a nivel de la Dirección de 
Presupuestos 

Agosto Análisis de los proyectos y presentación sectorial de 
informes al respecto: global e institucional. 
Discusión de los proyectos por Comisiones 
Técnicas. 

Comisiones Técnicas: 
DIPRES – MIDEPLAN y 
representantes de los 
Ministerios y Servicios 
Respectivos 

Discusión y Aprobación a nivel 
superior del Gobierno. 

Agosto - 
Septiembre 

− Análisis a nivel superior 
− Comunicación a los Ministerios de la decisión 

presidencial 
− Reunión del Ministro de Hacienda con Ministros 

del ramo 

Ministro de Hacienda 
Ministros del Ramo 
Autoridades Superiores 
Director de Presupuestos. 

Preparación final Septiembre − Proyecto de Ley de Presupuestos del Sector 
Público 

− Oficio del Ministerio de Hacienda y 
antecedentes para el mensaje respectivo 

− Envío, por Hacienda, del Proyecto al Ministerio 
Secretaría General de la Presidencia 

 
 

Dirección de Presupuestos 

Presentación del Proyecto de Ley de 
Presupuesto para el año siguiente al 
Congreso Nacional 

Septiembre Mensaje de S.E. el Presidente de la República 
remitiendo al Congreso Nacional (Cámara de 
Diputados) el Proyecto de “Ley de Presupuestos del 
Sector Público” 

 
Ministerio Secretaría General 
de la Presidencia 

Revisión y análisis del Proyecto de 
Ley de Presupuestos  

Octubre La comisión Mixta somete a votación el Proyecto de 
Presupuesto, emite un informe y lo envía a la 
Cámara de Diputados y luego se envía al Senado. 

 
H. Congreso Nacional 

Promulgación de la Ley de 
Presupuestos 

Noviembre El H. Congreso Nacional envía a S.E. el Presidente 
de la República la Ley de Presupuestos aprobada, 
para que éste lo firme y promulgue. 

 
H. Congreso Nacional 

Ejecución de la Ley de Presupuestos 01 de 
enero 

Comienza a regir la nueva Ley de Presupuesto 
anual. 

Ministerio de Hacienda 
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CLASE 08 
 

3. CLASIFICADOR PRESUPUESTARIO. 
 

 El clasificador Presupuestario tiene el carácter de universal para todas las 
Instituciones y Servicios Públicos de la Nación, se encuentra en el Decreto Nº 854, de 2004. 
 
 Las clasificaciones presupuestarias servirán para proporcionar información, la que se 
utilizará en la toma de decisiones, y a la vez permitirá vincular el proceso presupuestario con 
la planificación del sector público. Por otro lado esta clasificación debe permitir el control de 
la eficiencia con la que se manejan los recursos públicos a nivel nacional, regional y local. 
 
 

Clasificador Presupuestario 
Ingresos y Gastos 

 
Subt  Item  Asig.   

Ingresos 
01     Impuestos 
  01   Impuestos a la Renta 
    001 Primera Categoría 
    002 Segunda Categoría, Sueldos, Salarios y Pensiones 
    003 Global Complementario 
    004 Adicional 
    005 Tasa 40% DL Nº 2.398 de 1978 
    006 Artículo 21 Ley Impuesto a la Renta 
    007 Término de Giro 
  02   Impuesto al Valor Agregado 
    001 Tasa General Débitos 
    002 Tasa General Créditos 
    101 Tasas Especiales Débitos 
    102 Tasas Especiales Créditos 
    201 Tasa General de Importaciones 
  03   Impuestos a Productos Específicos 
    001 Tabacos, Cigarros y Cigarrillos 
    002 Derechos de Explotación ENAP 
    003 Gasolinas, Petróleo Diesel y Otros 
  04   Impuestos a los Actos Jurídicos 
  05   Impuestos al Comercio Exterior 
    001 Derechos Específicos de Internación 
    002 Derechos Ad-Valorem 
    003 Otros 
    004 Sistema de Pago 
  06   Impuestos Varios 
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    001 Herencias y Donaciones 
     
                                          002 Patentes Mineras 
    003 Juegos de Azar 
    006 Otros 
  07   Otros ingresos Tributarios 
    001 Reajuste de Impuestos de Declaración Anual 
    002 Multas e Intereses por Impuestos 
  09   Sistema de Pago de Impuestos 
    001 Pagos Provisionales del Año 
    002 Créditos para Declaración Anual de Renta 
    003 Devoluciones Determinadas Declaración Anual de Renta 
    004 Devoluciones de Renta 
    005 Reintegro de Devoluciones de Renta 
    101 IVA Remanente Crédito del Período 
    102 IVA Remanente Crédito Períodos Anteriores 
    103 Devoluciones de IVA 
    104 Reintegro de Devoluciones de IVA 
    201 Devoluciones de Aduanas 
    202 Devoluciones de Otros Impuestos 
    301 Fluctuación Deudores del Período 
    302 Fluctuación Deudores de Períodos Anteriores 
    303 Reajuste por Pago Fuera de Plazo 
    401 Diferencias de Pago 
 501 Impuestos de Declaración y Pago Simultáneo Mensual de 

Empresas Constructoras 
    502 Recuperación Peajes Ley Nº 19.764 
    601 Aplicación Artículo 8º Ley Nº 18.566 
    701 Conversión de Pagos en Moneda Extranjera 
 
03 Tributos Sobre el Uso de Bienes y la Realización de 

Actividades 
  01   Patentes y Tasas por Derechos 
    001 Patentes Municipales 
    002 Derechos de Aseo 
    003 Derechos Varios 
    004 Derechos de Explotación 
    999 Otras 
  02   Permisos y Licencias 
    001 Permisos de Circulación 
    002 Licencias de Conducir y similares 
    999 Otros 
  99   Otros Tributos 
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04     Imposiciones Previsionales 
  01   Aportes del Empleador     
                                          001 Cotizaciones para la Ley de accidentes del Trabajo 
    999 Otros 
  02   Aportes del Trabajador 
    001 Cotizaciones para el Fondo de Pensiones 
    002 Cotizaciones para Salud 
    999 Otros 
05     Transferencias Corrientes 
  01   Del Sector Privado 
  02   Del Gobierno Central 
  03   De Otras Entidades Públicas 
  04   De Empresas Públicas no Financieras 
  05   De Empresas Públicas Financieras 
  06   De Gobiernos Extranjeros 
  07   De Organismos Internacionales 
 
06     Rentas de la Propiedad 
  01   Arriendo de Activos No Financieros 
  02   Dividendos 
  03   Intereses 
  04   Participación de Utilidades 
  99   Otras Rentas de la Propiedad 
 
07     Ingresos de Operación 
  01   Ventas de Bienes 
  02   Ventas de Servicios 
 
08     Otros Ingresos Corrientes 
  01   Recuperación y Reembolsos por Licencias Médicas 
    001 Reembolso Art.4º Ley Nº 19.345 
    002 Recuperaciones Art.12 Ley Nº 18.196 
  02   Multas y Sanciones Pecuniarias 

03 Participación del Fondo Común Municipal Art.38    D.L. Nº 
3.063, de 1979 

    001 Participación Anual en el Trienio Correspondiente 
    002 Por Menores Ingresos para Gastos de Operación Ajustados 
    003 Compensación Art. 3º transitorio Ley Nº 19.704 
    004 Compensación Ley Nº 19.850 
    005 De Municipalidades no Instaladas 
  04   Fondos de Terceros 
  99   Otros 
    001 Devoluciones y Reintegros no Provenientes de Impuestos 
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  002 Ingresos – Cementerios Ley Nº 18.096                                           

                                          003 Fondos en Administración en Banco Central 
    004 Integros Ley Nº 19.030 
    999 Otros 
 
09     Aporte Fiscal 
  01   Libre 
  02   Servicio de la Deuda Interna 
  03   Servicio de la Deuda Externa 
 
10     Venta de Activos No Financieros 
  01   Terrenos 
  02   Edificios 
  03   Vehículos 
  04   Mobiliarios y Otros 
  05   Máquinas y Equipos 
  06   Equipos Informáticos 
  07   Programas Informáticos 
  99   Otros Activos no Financieros 
 
11     Venta de Activos Financieros 
  01   Venta o Rescate de Títulos y Valores 
    001 Depósitos a Plazo 
    002 Pactos de Retrocompra 
    003 Cuotas de Fondos Mutuos 
    004 Bonos o Pagarés 
    005 Letras Hipotecarias 
    999 Otros 
  02   Venta de Acciones y Participaciones de Capital 
  03   Operaciones de Cambio 
  99   Otros Activos Financieros 
 
12     Recuperación de Préstamos 
  01   De Asistencia Social 
  02   Hipotecarios 
  03   Pignoraticios 
  04   De Fomento 
  05   Médicos 
  06   Por Anticipos a Contratistas 
  07   Por Anticipos por Cambio de Residencia 
  09    Por Venta a Plazo 
  10   Ingresos por Percibir 
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13     Transferencias para Gastos de Capital 
  01   Del Sector Privado 
  02   Del Gobierno Central 
  03   De otras Entidades Públicas 
  04   De Empresas Públicas no Financieras 
  05   De Empresas Públicas Financieras 
  06   De Gobierno Extranjeros 
  07   De Organismos Internacionales 
 
14     Endeudamiento 
  01   Endeudamiento Interno 
    001 Colocación de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  02   Endeudamiento Externo 
    001 Colocación de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
 
15     SALDO INICIAL DE CAJA 
 
      Gastos 
21     Gastos en Personal 
  01   Personal de Planta 
    001 Sueldos y Sobresueldos 
    002 Aportes del Empleador 
    003 Asignaciones por Desempeño 
    004 Remuneraciones Variables 
    005 Aguinaldos y Bonos 
  02   Personal a Contrata 
    001 Sueldos y Sobresueldos 
    002 Aportes del Empleador 
    003 Asignaciones por Desempeño 
    004 Remuneraciones Variables 
    005 Aguinaldos y Bonos 
  03   Otras Remuneraciones 
    001 Honorarios a Suma Alzada – Personas Naturales 
    002 Honorarios Asimilados a Grados 
    003 Jornales 
    004 Remuneraciones Reguladas por el Código del Trabajo 
    005 Suplencias y Reemplazos 
    006 Personal a Trato y/o Temporada 
    007 Alumnos en Práctica 
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    999 Otras 
  04   Otros Gastos en Personal 
    001 Asignación de Traslado 
    002 Dieta Parlamentaria 
    003 Dietas de Juntas, Consejos y Comisiones 
 
22     Bienes y Servicios de Consumo 
  01   Alimentos y Bebidas 
    001 Para Personas 
    002 Para Animales 
  02   Textiles, Vestuario y Calzado 
    001 Textiles y Acabados Textiles 
    002 Vestuario, Accesorios y Prendas Diversas 
    003 Calzado 
  03   Combustibles y Lubricantes 
    001 Para Vehículos 

002 Para Maquinarias, Equipos de Producción, Tracción y 
Elevación 

    003 Para Calefacción 
    999 Para otros 
  04   Materiales de Uso o Consumo 
    001 Materiales de Oficina 
    002 Textos y Otros Materiales de Enseñanza 
    003 Productos Químicos 
    004 Productos Farmacéuticos 
    005 Materiales y Útiles Quirúrgicos 
    006 Fertilizantes, Insecticidas, Fungicidas y Otros 
    007 Materiales y Útiles de Aseo 
    008 Menaje para Oficina, Casino y Otros 
    009 Insumos, Repuestos y Accesorios Computacionales 
    010 Materiales para Mantenimiento y reparaciones de   
     Inmuebles 
    011 Repuestos y Accesorios para Mantenimiento y   
     Reparaciones de Vehículos 
    012 Otros Materiales, Repuestos y Útiles Diversos 
    999 Otros 
  05   Servicios Básicos 
    001 Electricidad 
    002 Agua 
    003 Gas 
    004 Correo     
                                           005 Telefonía Fija 
    006 Telefonía Celular 
    007 Acceso a Internet 
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    008 Enlaces de Telecomunicaciones 
    999 Otros 
  06   Mantenimiento y Reparaciones 
    001 Mantenimiento y Reparación de Edificaciones 
    002 Mantenimiento y Reparación de Vehículos 
    003 Mantenimiento y Reparación Mobiliarios y otros 
    004 Mantenimiento y Reparación de Máquinas y Equipos de  
     Oficina 
    005 Mantenimiento y Reparación de Maquinaria y Equipos de  
     Producción 
    006 Mantenimiento y Reparación de Otras Maquinarias y  
     Equipos 
    007 Mantenimiento y Reparación de Equipos Informáticos 
    999 Otros 
  07   Publicidad y Difusión 
    001 Servicios de Publicidad 
    002 Servicios de Impresión 
    999 Otros 
  08   Servicios Generales 
    001 Servicios de Aseo 
    002 Servicios de Vigilancia 
    003 Servicios de Mantención de Jardines 
    004 Convenios por Mantención de Alumbrado Público 
    005 Convenios por Mantención de Semáforos 
    006 Convenios por Mantención de Señalizaciones de Tránsito 
    007 Pasajes, Fletes y Bodegajes 
    008 Salas Cunas y/o Jardines Infantiles 
    009 servicios de Pago y Cobranza 
    999 Otros 
  09   Arriendos 
    001 Arriendo de Terrenos 
    002 Arriendo de Edificios 
    003 Arriendo de Vehículos 
    004 Arriendo de Mobiliario y Otros 
    005 Arriendo de Máquinas y Equipos 
    006 Arriendo de Equipos informáticos 
    999 Otros 
  10   Servicios Financieros y de Seguros 
    001 Gastos Financieros por Compra y venta de Títulos y Valores 
    002 Primas y Gastos de Seguros 
    999 Otros 
  11   Servicios Técnicos y Profesionales 
    001 Estudios e Investigaciones 
    002 Cursos de Capacitación 
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    003 Servicios Informáticos 
    999 Otros 
  12   Otros Gastos en Bienes y Servicios de Consumo 
    001 Gastos Reservados 
    002 Gastos Menores 
    003 Gastos de Reparación, Protocolo y Ceremonial 
    004 Intereses, Multas y Recargos 
    005 Derechos y Tasas 
    999 Otros 
 
23     Prestaciones de Seguridad Social 
  01   Prestaciones Previsionales 
    001 Jubilaciones, Pensiones y Montepíos 
    002 Bonificaciones 
    003 Bono de Reconocimiento 
    004 Desahucios e Indemnizaciones 
    005 Fondo de Seguro social de los Empleados Públicos 
    006 Asignación por Muerte 
    007 Seguro de Vida 
    008 Devolución de Imposiciones 
    009 Bonificaciones de Salud 
    010 Subsidios de Reposo Preventivo 
    011 Subsidio de Enfermedad y Medicina Curativa 
    012 Subsidios por Accidentes del Trabajo 
    013 Subsidios de Reposo Maternal, Art.196 Código del Trabajo 
    014 Subsidio Cajas de Compensación de Asignación Familiar 
    015 Aporte Fondo de Cesantía Solidario Ley Nº 19.728 
  02   Prestaciones de Asistencia Social 
    001 Asignación Familiar 
    002 Pensiones Asistenciales 
    003 Garantía Estatal Pensiones Mínimas 
    004 Ayudas económicas y Otros Pagos Preventivos 
    005 Subsidios de Reposo Maternal y Cuidado del Niño 
    006 Subsidio de Cesantía 
  03   Prestaciones Sociales del empleador 
    001 Indemnizaciones de Cargo Fiscal 
    002 Beneficios Médicos 
 
24     Transferencias Corrientes 
  01   Al Sector Privado 
  02   Al Gobierno Central 
  03   A Otras Entidades Públicas 
  04   A Empresas Públicas no Financieras 
  05   A Empresas públicas Financieras 
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  06   A Gobiernos Extranjeros 
  07   A Organismos Internacionales 
 
25     Íntegros al Fisco 
  01   Impuestos 
  02   Anticipos y/o Utilidades 
  03   Excedentes de Caja 
  99   Otros Íntegros al Fisco 
 
26     Otros Gastos Corrientes 
  02   Compensaciones por Daños a Terceros y/o a la Propiedad 
  03   2% Constitucional 
  04   Aplicación Fondos de Terceros 
 
27     Aporte Fiscal Libre 
 
28     Aporte Fiscal Para Servicio de la Deuda 
 
29     Adquisición de Activos No Financieros 
  01   Terrenos 
  02   Edificios 
  03   Vehículos 
  04   Mobiliario y Otros 
  05   Máquinas y Equipos 
    001 Máquinas y Equipos de Oficina 
    002 Maquinarias y equipos para la Producción 
    999 Otras 
  06   Equipos Informáticos 
    001 Equipos Computacionales y Periféricos 
    002 Equipos de Comunicaciones para Redes Informáticas 
  07   Programas Informáticos 
    001 Programas Computacionales 
    002 Sistemas de Información 
  99   Otros Activos no Financieros 
 
 
30     Adquisición de Activos Financieros 
  01   Compra de Títulos y Valores 
    001 Depósitos a Plazo 
    002 Pactos de Retrocompra 
    003 Cuotas de Fondos Mutuos 
    004 Bonos o Pagarés 
    005 Letras Hipotecarias 
    999 Otros 
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31     Iniciativas de Inversión 
  01   Estudios Básicos 
    001 Gastos Administrativos 
    002 Consultorías 
  02   Proyectos 
    001 Gastos Administrativos 
    002 Consultorías 
    003 Terrenos 
    004 Obras Civiles 
    005 Equipamiento 
    006 Equipos 
    007 Vehículos 
    999 Otros Gastos 
  03   Programas de Inversión 
    001 Gastos Administrativos 
    002 Consultorías 
    003 Contratación de Programas 
 
32     Préstamos 
  01   De asistencia Social 
  02   Hipotecarios 
  03   Pignoraticios 
  04   De Fomento 
  05   Médicos 
  06   Por Anticipos a Contratistas 
  07   Por anticipos por Cambio de Residencia 
  09   Por Ventas a Plazo 
33     Transferencias de Capital 
  01   Al sector Privado 
  02   Al Gobierno Central 
  03   A Otras Entidades Públicas 
  04   A Empresas Públicas no Financieras 
  05   A Empresas Públicas Financieras 
  06   A Gobiernos Extranjeros 
  07   A Organismos Internacionales 
 
34     Servicios de la Deuda 
  01   Amortización  Deuda Interna 
    001 Rescate de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  02   Amortización Deuda Externa 
    001 Rescate de Valores 
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002 Empréstitos 

    003 Créditos de Proveedores 
  03   Intereses Deuda Interna 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 empréstitos 
    003 créditos de Proveedores 
  04   Intereses Deuda Externa 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  05   Otros Gastos Financieros Deuda Interna 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  06   Otros Gastos Financieros Deuda Externa 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  07   Deuda Flotante 
 
34     Saldo Final de Caja 

 
 
 

Ver Anexo Nº 1  
 

CLASE 09 
 

Existe una subclasificación para algunos Ítems, los que a continuación se presentan, 
además cada servicio puede realizar subasignaciones según sea necesario, siempre 
respetando la estructura de la clasificación presupuestaria: 
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Item   Asig.   SubAsig 
01      Personal de Planta 
  001    Sueldos y Sobresueldos 
    001  Sueldos Bases 
    002 Asignación de Antigüedad 
    003  Asignación Profesional 
    004 Asignación de Zona 
    005 Asignación de Rancho 
    006 Asignaciones del DL Nº 2.411, de 1978 
    007 Asignaciones del DL Nº 3.551, de 1981 
    008 Asignación de Nivelación 
    009 Asignaciones Especiales 
    010 Asignación de Pérdida de Caja 
    011 Asignación de Movilización 
    012 Gastos de Representación 
    013 Asignación de Dirección Superior 
    014 Asignaciones Compensatorias 
    015 Asignaciones Sustitutivas 
    016 Asignación de Dedicación Exclusiva 
    017 Asignación para Operador de Maquinaria Pesada 
    018 Asignación de Defensa Judicial Estatal 
    019 Asignación de Responsabilidad 
    020 Asignación por Turno 
    021 Asignación Artículo 1....Ley Nº 19.264 
    022 Componente Base Asignación de Desempeño 
    023 Asignación de Control 
    024 Asignación de Defensa Penal Pública 
    025 Asignación Artículo 1....Ley Nº 19.112 
    026 Asignación Artículo 1....Ley Nº 19.432 
    027 Asignación de Estímulo Personal Médico Diurno 
    028 Asignación de Estímulo Personal Médico 
    029 Aplicación Artículo 7....Ley Nº 19.112 
    030 Asignación de Estímulo Por Falencia 
    031 Asignación de Experiencia Calificada 
    032 Asignación de Reforzamiento Profesional Diurno 
    033 Asignación Judicial 
    034 Asignación de Casa 
    035 Asignación Legislativa 
    036 Asignación Artículo 11....Ley Nº 19.041     
                                          037 Asignación Única 
    038 Asignación Zonas Extremas 
    039 Asignación de Responsabilidad Superior 
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    040 Asignación Familiar en el Exterior 
    041 Asignaciones Exclusivas de las Fuerzas    
     Armadas y de Orden 
    042 Asignaciones por Desempeño en el Exterior  
    043 Asignación Inherente al Cargo Ley Nº 18.695 
    999 Otras Asignaciones 
  002   Aportes del Empleador 
    001 A Servicios de Bienestar 
    002 Otras Cotizaciones Previsionales 
    003 Cotización Adicional, Artículo 8.Ley Nº 18.566 
  003   Asignaciones por Desempeño 
    001 Desempeño Institucional 
    002 Desempeño Colectivo 
    003 Desempeño Individual 
  004   Remuneraciones Variables 
    001 Asignación Artículo 12....Ley Nº 19.041 
    002 Asignación de Estímulo Jornadas Prioritarias 
    003 Asignación Artículo 3....Ley Nº 19.264 
    004 Asignación por Desempeño de Funciones Críticas 
    005 Trabajos Extraordinarios 
    006 Comisiones de Servicios en el País 
    007 Comisiones de Servicios en el Exterior 
  005   Aguinaldos y Bonos 
    001 Aguinaldos 
    002 Bono de Escolaridad 
    003 Bonos Especiales 
    004 Bonificación Adicional al Bono de Escolaridad 
 
02     Personal a Contrata 
  001   Sueldos y Sobresueldos 
    001 Sueldos Bases 
    002 Asignación de Antigüedad 
    003 Asignación Profesional 
    004 Asignación de Zona 
    005 Asignación de Rancho 
    006 Asignaciones del DL Nº 2.411, de 1978 
    007 Asignaciones del DL Nº 3.551, de 1981 
    008 Asignación de Nivelación 
    009 Asignaciones Especiales 
    010 Asignación de Pérdida de Caja 
    011 Asignación de Movilización 
    012 Gastos de Representación 
    013 Asignaciones Compensatorias 
    014 Asignaciones Sustitutivas 



 
 
 
 
 

 
 

45Instituto Profesional Iplacex 

    015 Asignación de Dedicación Exclusiva 
                          016 Asignación para Operador de Maquinaria Pesada 
    017 Asignación de Defensa Judicial Estatal 
    018 Asignación de Responsabilidad 
    019 Asignación por Turno 
    020 Asignación Artículo 1....Ley Nº 19.264 
    021 Componente Base Asignación de Desempeño 
    022 Asignación de Control 
    023 Asignación de Defensa Penal Pública 
    024 Asignación Artículo 1.Ley Nº.19.112 
    025 Asignación Artículo 1.Ley Nº.19.432 
    026 Asignación de Estímulo Personal Médico Diurno 
    027 Asignación de Estímulo Personal Médico 
    028 Aplicación Artículo 7.Ley Nº.19.112 
    029 Asignación de Estímulo Por Falencia 
    030 Asignación de Experiencia Calificada 
    031 Asignación de Reforzamiento Profesional Diurno 
    032 Asignación Judicial 
    033 Asignación de Casa 
    034 Asignación Legislativa 
    035 Asignación Artículo 11.Ley Nº.19.041 
    036 Asignación Única 
    037 Asignación Zonas Extremas 
    038 Asignación de Responsabilidad Superior 
    039 Asignación Familiar en el Exterior 
    040 Asignaciones Exclusivas de las Fuerzas Armadas y de  
     Orden 
    041 Asignaciones por Desempeño en el Exterior 
    999 Otras Asignaciones 
  002   Aportes del Empleador 
    001 A Servicios de Bienestar 
    002 Otras Cotizaciones Previsionales 
    003 Cotización Adicional, Artículo 8.Ley Nº 18.566 
  003   Asignaciones por Desempeño 
    001 Desempeño Institucional 
    002 Desempeño Colectivo 
    003 Desempeño Individual 
  004   Remuneraciones Variables 
    001 Asignación Artículo 12....Ley Nº 19.041 
    002 Asignación de Estímulo Jornadas Prioritarias 
    003 Asignación Artículo 3.Ley Nº 19.264 
    004 Asignación por Desempeño de Funciones Críticas 
    005 Trabajos Extraordinarios 
    006 Comisiones de Servicios en el País 
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    007 Comisiones de Servicios en el Exterior 
  005   Aguinaldos y Bonos 
    001 Aguinaldos 
    002 Bono de Escolaridad 
    003 Bonos Especiales 
    004 Bonificación Adicional al Bono de Escolaridad 
 
03     Otras Remuneraciones 
  001   Honorarios a Suma Alzada -Personas Naturales 
  002   Honorarios Asimilados a Grados 
  003   Jornales 
  004   Otras Remuneraciones Reguladas por el Código del   
     Trabajo 
  005   Suplencias y Reemplazos 
  006   Personal a Trato y/o Temporal 
  007   Alumnos en Práctica 
  999   Otras 
 
04     Otros Gastos en Personal 
  001   Asignación de Traslado 
  002   Dieta Parlamentaria 
  003   Dietas a Juntas, Consejos y Comisiones 

 
 
 
 
 
 

 
 

CLASE 10 
 

3.1. Clasificación Institucional 
 
 Ésta se encuentra en el Decreto Nº 854, de 2004, corresponde a una clasificación en 
la cual se agrupan todas las Instituciones y Servicios que se incluyen en el artículo 2º del 
Decreto Ley Nº 1.263, de 1975, de acuerdo a lo siguiente:  
 
- Partida: este corresponde a el Nivel superior en la cual se encuentran agrupadas la 

Presidencia de la República, el Congreso Nacional, el Poder Judicial, la Contraloría 
General de la República, Ministerio Público y todos los Ministerios, y la partida llamada 
“Tesoro Público”, la cual contiene estimaciones de ingresos, gastos y los aportes de cargo 
fiscal. 

 

Realice Ejercicios N° 21 al N° 28 
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Ejemplos de Partida  
01 Presidencia de la República 
05 Ministerio del Interior 
08 Ministerio de Hacienda 

 
 
- Capitulo: corresponde a la subdivisión de la partida, el cual pertenece a cada organismo 

que se encuentra identificado en la Ley de Presupuesto, los cuales fueron aprobados 
directamente con la aprobación de la Ley. 

 
Ejemplos de Capítulo  
08  Ministerio de Hacienda 
08 03 Servicio de Impuestos Internos 
08 04 Servicio Nacional de Aduanas 

 
 
- Programa: es una división de carácter presupuestario de los Capítulos, relacionado con 

las funciones y objetivos específicos, los que se encuentran identificados en el 
Presupuesto de cada organismo público. 

 
Ejemplos de Programas  
12 02 01 Administración y Ejecución de Obras 

Públicas 
12 02 02 Dirección de Arquitectura 
12 02 03 Dirección de Obras Hidráulicas 
12 02 04 Dirección de Vialidad 

 
 
 
3.2 Clasificación por Objeto o Naturaleza 
 
 Este tipo de clasificación corresponde al ordenamiento de las transacciones 
presupuestarias de acuerdo a su origen, se encuentra en el Decreto Nº 854, de 2004; la 
clasificación está de acuerdo a los ingresos y los gastos, y a que se destinen los recursos. 
Esta clasificación tiene las siguientes divisiones: 
 
- Subtitulo: este corresponde a una agrupación de operaciones presupuestarias 

homogéneas, las cuales comprenden un conjunto de ítem. 
 
 

Ejemplo de Subtitulo  
21 Gastos de Personal 
22 Bienes y Servicios de Consumo 
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- Ítem: este representa un “motivo significativo” de un ingreso o gasto. 
 

Ejemplo de Item  
21 Gastos de Personal 
21 01 Personal de Planta 

 
 
- Asignación: corresponde a un “motivo especifico” de un ingreso o gasto. 
 

Ejemplo de Asignación  
21 Gastos de Personal 
21 01 Personal de Planta 
21 01 001 Sueldos y Sobresueldos 

 
 
- Sub-asignación: es una subdivisión de la asignación, es decir, de acuerdo a su naturaleza 

puede ser más dividida, ésta es solo para algunas asignaciones. 
 

Ejemplo de Sub-asignación  
21 Gastos de Personal 
21 01 Personal de Planta 
21 01 001 Sueldos y Sobresueldos 
21 01 001 001 Sueldos Bases 

 
 
 Existen otros tipos de clasificaciones presupuestarias como las que siguen: 
 

a) Clasificaciones por Monedas, ésta corresponde a la identificación presupuestaria en 
forma separada, de los ingresos y gastos tanto en moneda nacional como extranjera 
(dólares). 

 
b) Clasificación por Iniciativas de Inversión, estas comprenden las asignaciones 

especiales, estudios, proyectos y programas, de acuerdo a lo que establece en el 
inciso 5to del artículo 19 bis del  DL Nº 1.263, de 1975. Estas inversiones se 
encuentran registradas en el BIP, con un nombre y código asignado. 
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CLASE 11 
 

3.2.1. Flexibilidad Presupuestaria 
 

La Flexibilidad Presupuestaria se encuentra normada por los artículos 26 y 70 del 
Decreto Ley Nº 1.263, de 1975, y la Ley Nº 19.986, de 2005. 
 

La Flexibilidad presupuestaria está referida a una posible modificación de la 
asignación de los recursos, es decir, puede haber un aumento o una disminución de la 
cantidad asignada a cierta partida, pero esto implica que el presupuesto total no se modifica, 
por lo que se sacan recursos de una parte para destinarlos a otro. 
 

Para poder realizar una modificación presupuestaria se debe presentar un oficio al 
Ministerio de Hacienda, este trámite se realiza a través de un Acto Administrativo, explicando 
el motivo de la modificación, y dependiendo de lo que resuelva este Ministerio se podrá llevar 
a cabo la modificación, si ésta es aceptada el Ministerio envía un Decreto para la 
modificación del presupuesto. Ahora si es la Municipalidad la que desea realizar una 
modificación en su presupuesto éste debe ser presentado ante el Consejo Municipal, luego 
de esta presentación, discusión y análisis de la modificación propuesta, y previa aprobación 
del Consejo Municipal, el alcalde realiza un Decreto Alcaldicio, el que contiene las 
modificaciones al presupuesto municipal. 
 
 En el Decreto de Hacienda Nº 1.202, de 2004 están contenidas las modificaciones 
presupuestarias que se pueden afectar. 
 
 
3.2.2. Modificaciones por Decreto del Ministerio de Hacienda 
 

o El Tesoro Público, puede ser modificado por los siguientes motivos: 
 
a) Traspasos entre subtítulos e ítem de los programas 02, 03 y 04, del capítulo 01, y del 

04 al 05 cuando su aplicación se realice en un mismo organismo. 
b) Modificación de ingresos y gastos, debido a nuevas incorporaciones o a reducción de 

ingresos, o estimaciones de más gastos. 
c) Creación de nuevos subtítulos o ítem, por disminución de otros o por más ingresos. 
d) Traspasos internos, entre ítems del programa 05. 
e) Incrementos, por estimación de un mayor rendimiento o ingresos no considerados en 

el presupuesto inicial, de un ítem del subtítulo 27, del programa 05, sustitución de 
ingresos por motivo de endeudamiento o gastos excedibles de acuerdo a lo que indica 
el artículo 4º de la Ley 19.896. 

f) Traspasos desde un ítem del subtítulo 27 del programa 05 a subtítulos e ítem de 
programas 02, 03 y 04. 

g) Aumentos del ítem del subtítulo 27 del programa 05 por disminuciones de ítem 50-01-
03-24-03 
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h) Modificaciones de ítem 03 subtítulo 11 del programa 01 con aumentos o 
disminuciones de ítem de los programas 03, 04 y 05. 

i) Desagregación de ítem de ingresos y/o gastos. 
 
 

o En los Organismos del Sector Público, excluidas las municipalidades. Proceden los 
siguientes tipos de modificaciones, según corresponda: 

 
a) Aplicación del Artículo 21 del Decreto Ley Nº 1.263, de 1975, por concepto de 

incrementos o disminuciones en los presupuestos de organismos del sector público, 
los cuales tienen su origen en modificaciones de ítem del programa 05 de la Partida 
50 Tesoro Público. 

b) Creación del subtítulo 35 (Saldo Final de Caja), incremento de éste por disminución de 
otros subtítulos y/o gastos, por mayores ingresos o incorporaciones de disponibilidad 
del año anterior. 

c) Aumentos o creación de subtítulos o ítem de gasto debido a una disminución del 
subtítulo 35. 

d) Incorporaciones, de acuerdo a lo que dice el inciso segundo del artículo 18 del 
Decreto Ley Nº 1.263, de 1975. 

e) Reducciones o aumentos en presupuestos de organismos públicos debido a 
modificaciones que se realizaron en la Partida 50 Tesoro Público. 

f) Incorporación de recursos financieros reales al 1º de enero y su distribución 
presupuestaria o creación. Con estos ingresos se pueden crear programas especiales. 

g) Aumentos o disminuciones del subtítulo 21 (Gastos en Personal), a través de ajustes o 
traspasos presupuestarios. 

h) Aumentos o disminuciones de montos incluidos en comentarios asociados al subtítulo 
21, que corresponde a convenios con personas naturales, los cuales no podrán ser 
incrementados por la Partida 50 Tesoro Público a través de transferencias o traspasos 
del subtítulo 22, excepto en casos que el Ministerio de Hacienda mediante un Decreto 
lo califique. 

i) Financiamiento de programas especiales, a través de recursos que provienen de los 
programas 02 y 03 del capítulo 01 de la partida 50. 

j) Creación de programas especiales en una misma partida o capítulo, a través de 
transferencias de recursos; agregar nuevos recursos y/o disminuir los de otro 
programa. 

k) Aumentos o disminuciones de transferencias de ítem 24.02 o 33.02, de acuerdo a lo 
aprobado en la Ley de Presupuestos, con modificaciones de ingresos y gastos, en el 
organismo que otorga los recursos como el que los recibe. 

l) Traspasos de gastos: subtítulos a subtítulos, o sus ítem cuando sea necesario, ítem 
de diferentes subtítulos a otros subtítulos o sus ítem, excepto de los ítems del subtítulo 
34, cuando los recursos provengan de aportes fiscales, entre ítem de un subtítulo; 
entre asignaciones de un mismo ítem de iniciativas de inversión. 

m) Aumentos de presupuestos por estimaciones de un mayor ingreso y/o llegada de 
nuevos ingresos no considerados inicialmente. 
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n) Creación de subtítulos de ingresos e ítem, debido al ingreso de nuevos recursos, los 
cuales no estaban considerados en el presupuesto inicial, o una disminución de otros 
ingresos. 

o) Creación de nuevos subtítulos o ítem debido a la disminución de otros y/o por un 
mayor ingreso. 

p) Aumentos y reducciones de ingresos o gastos por operaciones de cambio. 
q) Eliminaciones, incorporaciones, aumentos o reducciones de asignaciones 

relacionadas con Iniciativas de Inversión, subtítulo 31. 
r) Ajustes del presupuesto, debido a disminuciones o aumentos, entre subtítulos o ítem 

de ingresos, y ajustes en gastos. 
s) Reformas en la distribución del aporte fiscal libre subtítulo 27, para los diferentes 

programas del capítulo. 
 

 
3.2.3. Modificaciones por Resoluciones 
 

Se puede realizar una modificación al presupuesto a través de: 
 

o Programas de Inversión regional de los Gobiernos Regionales: subsecretaria de 
Desarrollo Regional y Administrativo; Intendencia Regional. Se modificara a través de:  

 
a) Creación o eliminación, y aumentos o disminuciones de asignaciones identificadas en 

el subtítulo 31, a través del ítem 01, 02 y 03. 
b) Traspasos entre ítem del subtítulo 31. 
c) Traspasos entre asignaciones de un mismo ítem del subtítulo 31, del respectivo 

programa. Este incremento no podrá ser superior al 255 del monto inicial aprobado 
para el año. 

 
 

o Tribunales regidos por la Ley Nº 18.460 y 18.593: Dirección de Presupuestos. Se pueden 
realizar las siguientes modificaciones presupuestarias, a través de: 
 
a) Creación, aumentos, disminuciones y ajustes, de ingresos y gastos. 
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3.2.4. Modificaciones por Decretos Alcaldicios 
 

Los decretos alcadicios son aquella resoluciones12 que se realizan o dictan en ciertos 
casos particulares. 
 
o Municipalidades: acuerdo del Consejo Municipal y copia a SUBDERE y DIPRES. Se 

realizaran las siguientes modificaciones: 
 
a) Subtítulos a subtítulos, o ítems según corresponda. 
b) Desde ítem de diferentes subtítulos a otros subtítulos o sus ítem, cuando corresponda. 
c) Entre ítem del mismo subtítulo. 
d) Entre asignaciones del subtítulo 31, comprendidas en el ítem correspondiente. 
e) Aumentos de acuerdo a los recursos financieros disponibles al 1º de enero y su 

distribución presupuestaria cuando proceda. 
f) Aumentos en el presupuesto por una estimación de más ingresos o por recepción de 

ingresos no presupuestados. 
g) Creación de subtítulos  e ítem de ingresos, cuando se reciben nuevos ingresos, los 

cuales no fueron considerados en el presupuesto inicial. 
h) Creación de nuevos subtítulos o ítem de gastos por la disminución de otros, o por la 

recepción de más ingresos. 
i) Ajustes presupuestarios, que llevan a aumentos o disminuciones de asignaciones que 

se identifican con el subtítulo 31. 
j) Creación o eliminación, y aumento o disminución, entre subtítulos o ítem de ingresos. 
k) Creación o eliminación de asignaciones comprendidas en estudios, y aumentos o 

disminuciones en aquellos casos que se asignaron. 
 
 

o Servicios incorporados a la Gestión Municipal: acuerdo con el Consejo Municipal y copia 
a DIPRES. 
 
a) Aumentos, disminuciones y ajustes, de ingresos y gastos. 

 
CLASE 12 

 
3.2.5. Objetivo de la Flexibilidad Presupuestaria 
 
Los objetivos que tiene la flexibilidad presupuestaria para ser realizada son los siguientes: 
 
− Identificar situaciones no previstas en la etapa de formulación y aprobación del 

Presupuesto General de la Nación. 
                                                 
12 Las resoluciones, son aquellas desiciones que adopta las municipalidades, para modificar o reglamentar ciertos actos, las 
cuales se pueden presentar mediante los siguientes instrumentos: ordenanzas, reglamentos municipales, decretos 
alcaldicios o instrucciones. 
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− Mejorar el uso de los recursos, respecto de lo que originalmente se aprobó.  
− Distribuir de una manera más uniforme los recursos aprobados en forma global para cada 

programa, por ejemplo, a través de una redistribución del subtítulo 31. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Realice Ejercicios N° 29 al N° 30 
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ANEXO Nº 1 
Base Nuevo Clasificador Presupuestario 

 
Concepto Definición  
Ingresos / Transacciones que afectan el Patrimonio neto 
Ingresos Tributarios 
Netos 

Comprende los ingresos recaudados exclusivamente por el 
Estado (Impuestos) y los asociados a la propiedad que 
ejerce el estado sobre determinados bienes y a las 
autorizaciones que otorga para la realización de ciertas 
actividades (Tributos sobre el uso de Bienes y la 
Realización de Actividades). 

Cobre Bruto Traspaso de CODELCO al Fisco y por Ley N° 13.196 
Imposiciones 
Previsionales 

Comprende los ingresos constituidos por los aportes 
establecidos en la legislación previsional vigente, que 
perciben los organismos públicos del sistema previsional y 
los fondos de seguridad social. 

Transferencias 
corrientes y 
Transferencias para 
Gastos de Capital 
(Donaciones) 

Comprende los ingresos que se perciben del sector privado, 
público y externo, sin efectuar contraprestación de bienes y 
servicios por parte de las entidades receptoras y sin cargo 
de devolución. Se destinan a financiar gastos corrientes 
(Transferencias Corrientes) o de capital (Transferencias 
para Gastos de Capital). 

Rentas de la 
Propiedad 

Comprende intereses, dividendos y participación de 
utilidades, por capitales invertidos, así como arriendos de 
activos no financieros. 

Ingresos de 
Operación 

Comprende los ingresos provenientes de la venta de bienes 
y servicios que son consecuencia de la actividad propia de 
cada organismo del sector público. 

Otros Ingresos 
Corrientes 

Comprende todos los otros ingresos corrientes que se 
perciban y que no puedan clasificarse en los ítems 
anteriores, tales como Recuperaciones y Reembolsos por 
Licencias Médicas y Multas y Sanciones Pecuniarias. 

Gastos 
Gastos en Personal Comprende todos los gastos por concepto de 

remuneraciones y de aportes patronales para el pago del 
personal en actividad. 

Bienes y Servicios de 
Consumo 

Comprende los gastos por adquisiciones de bienes de 
consumo y servicios no personales necesarios para el 
cumplimiento de las funciones y actividades de los 
organismos del sector público. 

Prestaciones de 
Seguridad Social 

Comprende los gastos por prestaciones previsionales, tales 
como jubilaciones, pensiones, montepíos, etc., prestaciones 
de asistencia social, como asignaciones familiares, 
pensiones asistenciales, subsidios de cesantía, etc. y 
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prestaciones sociales del empleador, tales como 
indemnizaciones de cargo fiscal, beneficios médicos, etc. 

Transferencias 
Corrientes 

Comprende los gastos correspondientes a donaciones u 
otras transferencias corrientes, que no representan la 
contraprestación de bienes y servicios y cuyos importes no 
son reintegrados por los beneficiarios.  

Intereses Comprende los gastos financieros directos, comisiones, 
gastos bancarios y otros, generados por pasivos financieros 
tanto interno como externo. Se incluyen como ítem de los 
subtítulos "Servicio de la Deuda" y "Aporte reconocimiento. 
Fiscal para Servicio de la Deuda". 

Otros Comprende los otros gastos corrientes, que se realicen y 
que no puedan clasificarse en los ítem anteriores, tales 
como excedentes de caja, compensaciones por daños a 
terceros y/o a la propiedad, 2% constitucional, etc. 

Adquisición neta de Activos no Financieros 
Venta de Activos no 
Financieros 

Comprende los ingresos provenientes de la venta de activos 
físicos y de la venta de activos intangibles. 

Inversión Comprende los gastos para formación de capital y compra 
de activos físicos existentes (Adquisición de Activos no 
Financieros) y los gastos que deban incurrirse para la 
ejecución de estudios, proyectos o programas de inversión 
relacionados con éstos (Iniciativas de Inversión). 

Transferencias de 
Capital 

Comprende todo desembolso financiero destinado al sector 
privado, público y externo, que no supone la 
contraprestación de bienes o servicios y cuyo importe no es 
reintegrado por los beneficiarios, destinado a gastos de 
inversión o a la formación de capital. 

Adquisición neta de Activos Financieros 
Préstamos Comprende los egresos netos de recuperaciones realizados 

por otorgamiento de préstamos directos a corto y largo 
plazo al sector privado, público y externo. 

Activos Financieros Comprende la estimación referencial por la compra neta de 
ventas, de acciones, bonos y otros valores. 

Operaciones de 
Cambio 

Comprende las variaciones producidas por la conversión de 
monedas que se generan en las transacciones de los 
organismos públicos. 

Caja Variación de disponible. 
Fondo de 
Compensación Cobre 
y FEPP 

Variación en los saldos de Fondo de Compensación del 
Cobre y Fondo de Estabilización del Precio del Petróleo. 

Anticipo de Gastos Para corregir pagos realizados antes de su vencimiento.  
Pasivos netos Incurridos 
Endeudamiento Corresponde a los recursos originados en la colocación de 
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Externo Neto bonos y otros títulos públicos en el exterior y en la obtención 
de préstamos de gobiernos extranjeros y organismos 
internacionales, a corto y largo plazo. 

Endeudamiento 
Interno Neto 

Corresponde a la colocación de bonos y otros títulos 
públicos en el país, obtención de préstamos del sector 
privado y público y créditos de proveedores, a corto y largo 
plazo. 

Bonos de 
Reconocimiento 

Corresponde a los pagos efectivos menos los intereses 
devengados.  

Fuente: Dirección de Presupuestos 
 

 



 
 
 
 
 

RAMO: CONTABILIDAD PÚBLICA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

UNIDAD II 
 

CONTROL DE GESTIÓN PÚBLICA 
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CLASE 01 
 

1. CONTROL INTERNO 
 

  
El Control corresponde a una etapa del proceso administrativo, mediante el cual se 

realizan mediciones del desempeño real de la organización, comparando lo que se esta 
observando con los objetivos y planes que tiene ésta, los cuales se encuentran previamente 
determinados.  

 
Además, tiene como fin el retroalimentar a la administración para la toma de 

decisiones, función que será analizada con posterioridad. 
 
Resumiendo se puede señalar que el control es una actividad complementaria del 

proceso de planificación que realiza la administración de una entidad una vez al año. 
 

Las etapas del proceso de control se pueden identificar como las siguientes: 
 

– Establecimiento de estándares: éstos son los puntos de referencia respecto de los cuales 
se medirá el desempeño de la organización. El establecer estándares es una actividad de 
la planificación, por lo cual su importancia es vital para un sistema de control eficaz. 

 
– Medición del desempeño: mediante diferentes técnicas se puede medir de manera 

cualitativa o cuantitativa el desempeño de la organización en un período de tiempo 
determinado. Respecto de los indicadores de gestión se hará alusión con posterioridad en 
esta unidad. 

 
– Comparación de los resultados con los estándares y detección  de desviaciones: los 

resultados de la medición del desempeño se comparan con los estándares establecidos, 
para así evaluar el logro del desempeño obtenido. 

 
– Evaluación y acción: en esta etapa se buscan las causas de las desviaciones 

encontradas, además se realizan modificaciones a los planes, metas y objetivos, esto 
debido a que no fueron cumplidos o pueden haber sido mal planteados. 

 
 

 El control puede clasificarse dependiendo de diferentes factores, según los órganos 
del Estado en: 
 
a) Control Administrativo: aquel ejercido por la administración mediante diferentes 

organismos fiscalizadores. Existen dos tipos de controles administrativos. 
 

1) Interno: aquel realizado por la entidad a través de Contralorías Internas. 
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2) Externo: aquel que pueden realizar organismos autónomos e independientes de la 
Contraloría General de la República. 

 
 

Este tipo de control tiene las siguientes características: 
 

− Es efectuado a los servicios públicos 
− Ejercido por oficio de la autoridad. 
− Es de tipo general para todo el servicio 
− No tiene el carácter de un juicio.  

 
b) Control Jurisdiccional: este tipo de control es ejercido por los Tribunales de Justicia, a 

través de diferentes procedimientos establecidos por Ley.  
 

Las características que definen este tipo de control son las siguientes: 
 
− Lo realizan los jueces de los tribunales de justicia. 
− Se investiga mediante un juicio. 
− Tienen el carácter de particular. 
− Se soluciona mediante una sentencia judicial.  

 
c) Control Parlamentario: es el control ejercido por la Cámara de Diputados y el Senado, 

quienes son representantes del pueblo. 
 

Existen dos formas que distinguen el modo de realizar el control por el parlamento: 
 

1) Directamente: éste lo realiza la Cámara de Diputados, mediante acuerdos o 
sugerencias del gobierno. 

2) Indirectamente: dictando leyes que son de aplicación general. 
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 A continuación, se presenta un  cuadro comparativo de los diferentes controles según 
los órganos del Estado, para mostrar como influyen unos en otros. 
 
 

Recuadro Nº 1 
Clasificación control, Órganos del Estado 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

     

Todo el Parlamento    Indirecto 

Cámara de Diputados    Directo  

Tribunales de Justicia    Tribunales de 
Justicia 

Contraloría General de 
la República    Externo 

Contraloría interna o 
Departamento de 
Auditoría interna 

   Interno 
 ParlamentarioJurisdiccionalAdministrativoTipo de Control 
 Organismos Fiscalizadores 

Control Realizado por organismo fiscalizador 

Simbología 

Parlamento mediante el control indirecto controla todos los organismos públicos 

Tribunales de Justicia, después de realizados el control administrativo, si existe 
alguna responsabilidad civil, se encarga de estos casos. 
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El control puede clasificarse según su alcance en: 
 

a) Control Jurídico: este tipo de control esta orientado en el principio de legalidad1. Mediante 
éste se fiscaliza el cumplimiento de las leyes y normas que mandan el funcionamiento del 
organismo fiscalizado. 

 
b) Control de Conveniencia, Mérito u Oportunidad: control que tiene como fin mostrar la 

conducta más conveniente de acuerdo a la situación en que se encuentre. 
 
 

El control puede clasificarse de acuerdo a la relación  del órgano fiscalizador con el 
fiscalizado en: 

 
a) Control Interno: éste es realizado por la misma institución, a través de personas que 

trabajan en ella. El objetivo del control interno es la comprobación de los siguientes 
aspectos: 

 
− Confiabilidad de la información. 
− Cuidar la eficiencia operacional. 
− Determinar la adhesión a las políticas del servicio. 

 
b) Control Externo: es aquel control realizado por una entidad u organismo diferente del 

servicio fiscalizado. La Contraloría General de la República es el organismo fiscalizador, 
es decir, quien realiza este control, a través de: 

 
– Control externo normativo: realizado mediante la toma de razón de los decretos y 

resoluciones, el registro, la contabilidad, el examen y revisión de las cuentas e 
informes. 

– Control externo operativo: se realiza en el servicio u organismo que se esta 
fiscalizando, realizando visitas inspectivas, auditorías y sumarios. 

 
 

El control se puede clasificar también de acuerdo a su oportunidad, como se verá a 
continuación: 

 
a) Control preventivo o a priori: este tipo de control se lleva a cabo antes de que al ente 

fiscalizado se dicte la sentencia; el objetivo de éste es prevenir el vicio, o la irregularidad. 
 
b) Control  concomitante o simultáneo: tipo de control que se efectúa de manera paralela a 

la fiscalización. 
                                                 
1 Principio de Legalidad: es el elemento básico y esencial del Estado de Derecho, el cual establece la obligación 
tanto de los funcionarios como organismos públicos a actuar dentro de la normativa legal. Éste se encuentra 
establecido en los artículos 60 y 70 de la Constitución Política de 1980. Esto quiere decir, que los órganos del 
Estado pueden actuar previa investidura de los funcionarios, en la forma que señale la ley. 
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c) Control represivo o a posteriori: este control se realiza cuando la entidad ya ha sido 
fiscalizada y se han producido sus efectos. 

 
 
 
 
 
  

CLASE 02 
 

1.1. Concepto 
 

 El Control Interno comprende el plan de organización en todos los procedimientos 
coordinados de manera coherente a las necesidades de la organización tales como: 
resguardar los activos, establecer procedimientos para el análisis y obtención de los datos 
contables, poder verificar la productividad y la eficacia de los integrantes de la organización. 

 
 En Chile desde 1997 se han logrado resultados concretos respecto del control y las 
auditorías internas en organismos públicos, por lo cual es más habitual ver el uso y 
evaluación a través de éstos. Ahora bien, para realizar esta labor el Ejecutivo a través de una 
política de control interno ha creado el Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno2 
(CAIGG) quien además tiene que supervisar la auditoría interna del Ejecutivo, por tratarse de 
un ente independiente y una parte clave para la estructura de control interno. 
 
 

  
 

                                                 
2 Órgano asesor del presidente de la República. 

En Santiago, 29 de enero de 1997 se promulga el Decreto Supremo Nº 12 
que crea el Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno. 
 
 En su artículo 1º entrega los lineamientos de acción de este organismo, el 
cual señala: “Créase el Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno, como 
Órgano Asesor del Presidente de la República, que presentará su asesoría en la 
materia, efectuando proposiciones en torno a la formulación de políticas, planes, 
programas y medidas de control interno de la gestión gubernamental, en sus 
diversas instancias, conforme a las directrices definidas al efecto por el Gobierno 
y que tiendan a fortalecer la gestión de los organismos que conforman la 
Administración del Estado y el uso debido de los recursos públicos asignados 
para el cumplimiento de sus programas y responsabilidades institucionales”. 

Realizar ejercicios nº  1 al nº 3 
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 Para el Estado el Control Interno tiene el mismo significado, debido a que cada órgano 
que lo compone tiene que velar por el cumplimiento de los procedimientos, reglamentos y 
leyes, a través de las diferentes unidades creadas para realizar esta función como por 
ejemplo: La Contraloría Interna, Departamento de Finanzas, Auditoría Interna, entre otras. 
 
 La función principal del Control Interno es, velar por el cumplimiento de los fines y 
metas del organismo, a través de la verificación de la eficiencia y eficacia en la gestión 
administrativa. Para lograr esto se planifican y realizan auditorías operativas internas, la cual 
tiene como principal misión el fiscalizar el cumplimiento de una correcta aplicación de la 
legislación y normativas que rigen al servicio o institución. Le corresponde, además, estudiar 
y proponer nuevos procedimientos, técnicas e instrumentos para el mejoramiento de la 
gestión administrativa. 
 
 

Recuadro Nº 2 
Funciones del Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno 

 

 
 
 
  
 

Corresponde al Consejo de Auditoría Interna General de 
Gobierno (CAIGG):  
 
– Estudiar y proponer el Plan General de auditoría Interna 

de Gobierno. 
– Proponer los planes anuales de Auditoría Interna General 

de Gobierno. 
– Encargar la ejecución de programas y/o acciones de 

Exámenes Selectivos, para conocer y evaluar la gestión 
de determinados organismos. 

– Poner en conocimiento del Presidente de la República los 
estudios, iniciativas legales y reglamentarias, y/o 
proposiciones para el CAIGG. 

– Realizar estudios y análisis de diferentes organismos del 
Estado, e informar al Presidente de la República acerca 
de medidas y correcciones tomadas. 

– Entregar asesoría al Presidente de la República o a los 
Ministros en materias propias de su competencia. 
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1.2. Elementos de Control Interno 
 
 Según documentos estudiados, el sistema chileno de control interno tiene los 2 
elementos necesarios que hacen el control eficaz: reglas y procedimientos adecuados, y 
patrones que aceptan reglas y procedimientos legítimos. 

 
 De acuerdo a lo que menciona la norma3 de control interno del texto de auditoría 
convencional “Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas”, el sistema de control interno 
cuenta con 5 componentes  o elementos de control interno: 
 

– Ambiente de control 
– Evaluación de riesgo 
– Sistema de información 
– Actividades de control 
– Monitoreo del sistema. 

 
 Estos componentes están referidos al análisis del control interno en entidades 
privadas, en las cuales los auditores deben, a través de diferentes técnicas y procedimientos, 
evaluar cada uno, detectar desviaciones y entregar directrices a la administración de la 
entidad, esto se hace mediante la entrega de un informe de control interno, el cual es previo 
a comenzar una auditoría de estados financieros. 
 
 Para el Sistema de Control Interno gubernamental existen un conjunto de elementos 
formales, los cuales se encuentran relacionados e interactúan entre sí, y a su vez están 
incorporados a los programas de mejoramiento de la gestión de cada organismo, éstos son: 
 
a) Estructura Organizacional 
b) Métodos y Procedimientos 
c) Sistemas de Información 
d) Personal 
e) Unidad de Control Interno o Auditoría Interna. 
 

A continuación, se analizarán cada uno de ellos. 
 

a) La Estructura Organizacional: es la estructura de la entidad, y representa la manera en 
que se dividen las diferentes labores que desarrolla el Estado, ésta se presenta a través 
de organigramas, y a la vez en forma escrita mediante manuales organizacionales y de 
funciones. Algunos de los parámetros para establecer una estructura organizacional son: 

 
– Especialización del trabajo 
– Grado de formalización 
– Formas de agrupar tareas 

                                                 
3 NAGAs del colegio de Contadores Auditores, Sección 319 “Consideración de la estructura de Control Interno 
en una Auditoría de Estados Financieros” 
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– Unidades de control y dimensión de éstas. 
– Coordinación usada 
– Grado de Centralización o descentralización. 
– Tamaño de la entidad. 

 
b) Métodos y Procedimientos: es la forma en que la entidad lleva a cabo un conjunto de 

actividades organizadas; sus tareas, las que tienen una descripción de tareas y 
asignación de responsabilidades en los manuales de procedimiento. Todas estas tareas y 
actividades se encuentran orientadas al logro de un objetivo determinado por la entidad. 

 
c) Sistemas de Información: conjunto de medios formados por el sistema contable, 

presupuestario y estadístico, los cuales tienen la finalidad de recopilar, clasificar, integrar, 
procesar, almacenar y entregar la información interna y externa, a través de informes, 
para que así la organización pueda tomar decisiones en forma eficaz, eficiente y a tiempo. 

 
d) Personal: éste se encuentra referido a los recursos humanos, los cuales se encuentran 

diferenciados por escalafones, grados y condiciones de permanencia, además se 
contemplan las técnicas de administración del personal. 

 
e) Unidad de Control Interno o Auditoría Interna: es un elemento de control el cual depende 

de la propia institución, sirve para los fines de esta misma, actúa evaluando el resto de la 
institución a través de los procedimientos de control que deben estar cumpliendo. Este 
control es de carácter regular y permanente para la entidad. 

 
 Es importante señalar que los auditores internos forman parte del proceso de control 
interno de una entidad pública, para que el trabajo de éstos sea independiente y objetivo, no 
pueden participar en la implementación de procedimientos de control interno específicos, 
más bien su función está dada a auditar las políticas, prácticas y procedimientos de control 
interno, para de esta forma verificar que se apeguen a la misión de la organización. 
 
 Para llevar a cabo la función de auditoría interna, el Estado se ha organizado a través 
de tres unidades separadas pero a su vez coordinadas entre sí, éstas son: 
 
– Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno 
– Auditores internos por cada ministerio 
– Unidades de auditoría interna. 
 
 El CAIGG es responsable también de la asesoría técnica acerca del control interno, a 
través de la publicación de boletines técnicos referidos al mantenimiento y desarrollo del 
sistema de control interno, hasta el momento ha publicado 19 boletines y 7 documentos 
referentes al control interno. 
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 Ahora bien, los Auditores Internos ministeriales4, tienen la responsabilidad de asesorar 
a los ministros en temas de control y auditoría interna, además deben velar por el 
cumplimiento de las políticas de auditoría internas, las cuales son establecidas por el 
gobierno, para cada servicio o Institución dependiente del Ministerio, este es un cargo de 
confianza, además los auditores internos ministeriales forman parte del CAIGG, a través del 
comité técnico5 . 
 
 Cada Servicio, Institución o empresa pública cuenta con una unidad de auditoría 
interna, cuya labor es la de evaluar el nivel de la economía, la eficiencia y eficacia en la 
aplicación de los recursos institucionales, además de velar por el cumplimiento de los 
objetivos institucionales. 
 

 
CLASE 03 

 
1.3. Revisión y Evaluación del Control Interno 

 
La revisión y evaluación del Control Interno de la Nación se encuentra bajo la 

responsabilidad del Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno (CAIGG). Este 
organismo asesor tiene entre sus labores la formulación de políticas, programas, planes y 
medidas de control interno de la gestión del gobierno. 
 

Entre sus actividades se encuentran: 
 

– Conocer la planificación y formulación de programas de control interno correspondientes 
a cada sector y ministerio. 

– Plantear  instrumentos y normas técnicas para un apropiado desarrollo y sustento del 
sistema de control interno gubernamental. 

– Originar la capacitación del personal que trabaja en cada unidad de control interno, las 
cuales pertenecen a los diferentes órganos del sector público. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
4 Auditores Internos Ministeriales: son los auditores que pertenecen a cada Ministerio. 
5 Comité Técnico: sirve de apoyo al CAIGG, se encuentra formado por los Auditores Ministeriales y presidido 
por el Secretario Ejecutivo del CAIGG. De acuerdo al Decreto Nº 12, Ministerio secretaría General de la 
Presidencia, 1997 Art.7 
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Ejemplo de actividades del CAIGG. 
 
Resumen de Documento Técnico, para la realización del Informe de Auditoría 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Informe de Auditoría, Documento Técnico Nº 25, Marzo 2005. 
 

TABLA DE CONTENIDOS 
 

MATERIAS 
 
I) INTRODUCCIÓN. 
II) OBJETIVOS DEL DOCUMENTO 
III) ASPECTOS GENERALES SOBRE EL FLUJO DE INFORMACIÓN E 

INFORMES DE AUDITORÍA 
IV) ESTRUCTURA DEL IFORME DE AUDITORÍA SOBRE ANÁLISIS DE 

RIESGOS. 
V) ASPECTOS  GENERALES A CONSIDERAR EN LA REDACCIÓN DEL 

INFORME DE AUDITORÍA 
VI) BIBLIOGRAFIA. 
 
 
I  Introducción 
 
El Consejo de Auditoría en cumplimiento con la Política de Auditoría Interna 
General de Gobierno implementada y propiciada por el Ejecutivo para el 
fortalecimiento y desarrollo de los organismos, sistemas y metodologías que 
permitan resguardar los recursos públicos y apoyar la gestión de la 
Administración y los actos de Gobierno ha desarrollado el Documento Técnico 
Nº 25 – Informe de Auditoria. 
 
 
II  Objetivo del documento 
 
Entregar una propuesta metodológica para formular informes de auditoría en 
base a riesgos de aplicación por las unidades de auditoría del sector Público, 
que permita armonizar la estructura de los informes de auditoría y así facilitar 
su revisión y comprensión por parte de las autoridades y unidades 
operacionales de los Servicios. 
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Además, cada organismo público cuenta con diferentes instancias, las cuales actúan 

como entes fiscalizadores, para los procesos que se realizan dentro del organismo, es así 
como existe una unidad de auditoría interna, una contraloría interna, la cual está 
directamente relacionada con la mas alta autoridad dentro del organismo en cuestión. 

 
Por ejemplo, en el Senado existen diferentes instancias que se encuentran 

directamente relacionadas con el Control Interno, las cuales se mencionan en el siguiente 
recuadro. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

III  Aspectos generales sobre flujo de información e informes de auditoría. 
 
Antes de comenzar a analizar el tema de la estructura del informe es necesario 
señalar y comentar brevemente algunos conceptos relacionados con el flujo de 
información (posteriormente se procede a realizar el comentario) 
 
 
Al terminar la labor en terreno en la etapa de ejecución y antes de emitir el respectivo 
informe de auditoría, es necesario realizar reuniones de cierre del trabajo con las 
unidades auditadas, que permitan analizar y complementar el resultado de la 
revisión………. 
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Recuadro Nº 3 

Instancias de Control Interno en el Senado 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

– Fiscalía Administrativa: unidad que depende del prosecretario 
y Tesorero del Senado. Se  encarga de que se cumplan los 
reglamentos para contrataciones y adquisiciones, además de 
realizar la auditoría interna de cada unidad del senado, de 
acuerdo a lo establecido. 

 
– Departamento de Finanzas: éste se encuentra encargado de 

dirigir, coordinar, prevenir y controlar la administración de los 
recursos financieros con que dispone el Senado. Además, se 
preocupa de la ejecución presupuestaria. 

 
– Comisión de Régimen Interior: ésta tiene el carácter de 

permanente, vigila el orden administrativo. Se encuentra bajo 
el mandato del Presidente del Senado y 7 senadores. 

 
– Comisión Revisora de Cuentas: comisión permanente del 

Senado, su labor consiste en revisar las cuentas 
presupuestarias, además de proponer la Comisión de 
Régimen Interior. 

Realizar ejercicios nº 4  al nº 13 
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CLASE 04 
 

2. CONTROL EXTERNO 
 
 

 El Control Externo se entiende como una acción realizada por entidades ajenas a una 
Institución, este tipo de control sirve para verificar desde un punto de vista objetivo la forma 
en que se están cumpliendo los procedimientos, reglamentos, y todo aquello que implica un 
control dentro del órgano en cuestión. Por lo tanto, se refiere a que siempre el control externo 
es realizado por un organismo externo, en el caso de una Auditoría de Estados Financieros, 
este trabajo lo efectúa una empresa Auditora o Consultora, ahora en el caso de un Examen 
de cuentas que se practica  a las entidades públicas, esto lo realiza la Contraloría General de 
la República, para cumplir con dicha función cuenta con un departamento de Auditoría, el 
cual se encuentra encargado de efectuar este tipo de revisión, a través de la revisión, 
examen y análisis de los Estados presentados por el organismo en revisión. 
 
 Todo control ejercido desde el exterior es siempre posterior a la toma de decisiones y 
su ejecución. Ahora bien, siempre es importante contar con información y mecanismos de 
control preventivos, y de esta forma poder cumplir con los objetivos, las leyes vigentes y un 
adecuado uso y resguardo de los recursos públicos. Existiendo un cierto riesgo de no poder 
lograr los objetivos propuestos en su totalidad, aunque se hayan seguido todas las políticas y 
estrategias propuestas; el no poder llegar a cumplir a cabalidad los objetivos propuestos 
puede deberse a diversos factores, tales como: la acción de la naturaleza, desarrollo 
tecnológico, movimientos socio-culturales, entre otros. Es por este motivo que existen los 
controles externos, uno de los organismos que realiza el control ex-post es la Contraloría 
General de la República, de quien nos referiremos más adelante. 
 
 
Ejemplos de factores que no permiten cumplir a cabalidad los objetivos propuestos: 
 
o Acción de la naturaleza. 

 
 En la implementación de un programa social, donde el objetivo final es entregar a las 
personas “viviendas sociales nuevas” al día 31/10/05, por un frente de mal tiempo la madera 
destinada a este proyecto no podrá llegar, ya que el camino por donde tenia que salir esta 
cortado, esto provoca un retraso en la entrega de los materiales para construir las viviendas, 
lo que provoca que no se cumplan los objetivos en el plazo establecido. Al realizar la revisión 
externa, los auditores verificarán que se haya cumplido con los plazos de entrega, de no ser 
así, no se están cumpliendo los objetivos propuestos totalmente, todo esto por la acción de 
un factor externo y no manejable por el servicio encargado del proyecto de viviendas 
sociales. 
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o Desarrollo Tecnológico. 
 

 En la implementación de un nuevo software, para los Programa de Mejoramiento de  
la Gestión, existe un cierto nivel de riesgo que éste no funcione como se esperaba, 
provocando una demora en su implementación, debido a que habrá que adaptar nuevamente 
este programa, atrasando los plazos de entrega, por consiguiente no logrando los objetivos y 
metas planteados. 
 
 
 

2.1. Contraloría General de la República 
 

 La Contraloría General de la República, fundada en 1927 mediante la Ley 10.336, es 
una Institución del gobierno de rango constitucional regulada por el Capítulo IX de la 
Constitución Política de la República, y cuyas funciones se encuentran establecidas en esta 
misma. Ahora bien, es una entidad autónoma, pero actúa bajo la tutela de la Tesorería 
General de la República. Todo lo que esta institución realiza esta normado por reglas que 
tienen el carácter de estatutos constitucionales, que rigen tanto su organización como el 
funcionamiento. El Contralor General es elegido por el Presidente de la República y 
aprobado por el senado. 
 
 El órgano Contralor funciona en forma independiente del Poder Ejecutivo y de la 
legislatura; ejerce el control de la legalidad de los actos de la Administración, fiscaliza el 
ingreso y la inversión de los fondos del Fisco, las municipalidades y los demás organismos y 
servicios que determine la ley; examina y juzga las cuentas de las personas que tengan a su 
cargo bienes de esas entidades; lleva la contabilidad general de la nación, y desempeña las 
demás funciones que le encomiende su ley orgánica6. 
 
 Los objetivos de la Contraloría General de la República de acuerdo al artículo 1º de su 
Ley Orgánica Constitucional de la República (L.O.C.) son los siguientes: 
 
- Fiscalizar el ingreso e inversión de los fondos del Fisco y otros servicios determinados por 

ley. 
 
- Verificar el examen y juzgamiento de las cuentas que deben rendir las personas o 

entidades que tienen bajo su responsabilidad fondos de instituciones y demás Servicios o 
entidades que por ley son fiscalizadas. 

 
- Llevar la Contabilidad General de la Nación. 
 
- Pronunciarse sobre la constitucionalidad y legalidad de los decretos supremos y 

resoluciones de los Jefes de Servicio, los cuales son tramitados por la Contraloría. 

                                                 
6 Artículo 87, Constitución Política del Estado. 



 
 
 
 
 

 16Instituto Profesional Iplacex 

- Vigilar que se cumpla el Estatuto Administrativo. 
 
- Desempeñar las funciones que encomienda la ley y los demás mandatos vigentes. 
 
 Además la Contraloría General de la República es la más alta entidad de control 
externo público que tiene el Estado. La fiscalización de esta entidad recae sobre los 
siguientes organismos del Estado: 
 
- Órganos y Servicios descentralizados y centralizados de la administración del Estado, 

donde se incluyen las municipalidades y empresas del Estado, excepto aquellas 
marginadas por la ley de dicho control. 

 
- Entidades privadas, en las cuales el Estado participa en parte del Patrimonio de ésta, 

según lo señale la ley. 
 
- Entidades del sector privado que perciben de acuerdo a leyes aportes permanentes, o 

subvenciones del Estado para un fin específico y determinado, para verificar el 
cumplimiento de su finalidad. 

 
 
 

Las Funciones de la Contraloría General de la República se bosquejan en la siguiente 
figura, la cual señala la labor Interna de llevar la Contabilidad General de la Nación de las 
diferentes Instituciones y Servicios; ahora bien en su labor ex-post o externa, se encuentra 
desarrollada por el departamento de Auditoría del ente Contralor, quienes tienen la labor de 
fiscalizar a las Instituciones y Servicios después que han desarrollado sus actividades. 
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Figura Nº 1: Funciones de la Contraloría General de la República 
 
 

 
  
  

 
 La Contraloría General como ente fiscalizador realiza su labor mediante diferentes 
funciones, las cuales se efectúan dependiendo de lo que se desee indagar en una institución 
o servicio. Las funciones que puede llevar a cabo el organismo contralor son:  
 
a) Control de legalidad: el cual se encuentra orientado a encaminar al organismo fiscalizado 

en el principio de la legalidad. El órgano fiscalizador realiza esta función a través del 
trámite de toma de razón, éste consiste en un control preventivo referido a la 
constitucionalidad y legalidad de los decretos supremos. 

 
Ejemplo: 
 
En una visita inspectiva realizada a la Seremi de agricultura, por un auditor de la 
contraloría, éste detecta que no se esta aplicando en forma adecuada la Ley de 
presupuesto Nº 1.263, por lo que realiza un informe en el cual plantea los puntos en los 
cuales están fallando y las medidas que debería  tomar el responsable superior, en este 
caso el Seremi de Agricultura.  
 
 
 

CONTRALORIA

CONTABILIDAD DEPARTAMENTO DE 
AUDITORIA 

CONTROL EXTERNO 

MUNICIPALIDAD 

SERVICIOS 

MINISTERIOS 

EMPRESAS 
PÚBLICAS 

Corresponde 
llevar  

Quienes desarrollan 
el 

Desarrolla su labor 
externa a través del 

de

de 
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Memorando Nº 253/10-2005         

 
                                                                                                         
                                                    

 Contraloría General  
      de la República 

 
  Atención:                 

          Sr. Seremi Agricultura                     
          Presente 
 
 

 Mediante el siguiente memorando hago llegar a ud. informe de control 
del cumplimiento de la Ley de Presupuesto Nº 1.263, correspondiente al 
año 2005, informe que se realizó después de efectuada la visita inspectiva 
a dicho organismo público. 
 
 El informe incluye sugerencias, las cuales deben remitirse a las 
unidades que deben tomar las medidas correctivas y preventivas, para así 
cumplir con lo establecido por la Ley de Presupuestos. 
 
 Sin otro particular, y esperando una buena acogida del informe emitido 
por el organismo contralor, se despide atte. 
 
 

Hugo Torres Meza 
Hugo Torres Meza 

Departamento de Auditoría 
Contraloría General de la República 

 
CC: Ministerio de Agricultura. 
 
 
 
 
 

b) Función interpretativa de normas jurídicas aplicables al  ámbito de la administración: esta 
función se plasma en informes jurídicos, los que se emiten por lo general a petición de 
autoridades administrativas y/o de otras personas, como pueden ser funcionarios o 
particulares, a quienes se les ha desconocido o denegado un derecho. Ahora bien, este 
puede ser expuesto por oficio al órgano contralor, cuando éste ha dado instrucciones a 
los servicios públicos acerca de determinadas normas jurídicas, las cuales tienen un 
frecuente uso en el ámbito administrativo. 
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c) Función de auditoría e inspección: el órgano contralor efectúa esta función a través de 
exámenes y análisis posteriores, los cuales se ejecutan en los organismos de la 
Administración del Estado. Esta revisión se realiza mediante los siguientes mecanismos: 

 
o Examen de Cuentas: consiste en una práctica realizada por el órgano contralor en las 

fiscalizaciones, se usa para verificar la legalidad, veracidad y exactitud de los actos y 
operaciones efectuados por la entidad, además de comprobar la existencia y 
autenticidad de la documentación sustentatoria de las rendiciones de cuentas, para 
así poder identificar los hechos y las responsabilidades cuando corresponda. Este tipo 
de examen de cuentas puede llevar a tres resultados, los cuales son: 

 
1) Aprobación de la cuenta: esto sucede cuando se cumplen los requisitos para una 

determinada obligación, por lo tanto ésta no tendría observaciones. 
 
2) Observaciones de cuenta: ésta se refiere a rectificaciones que es necesario 

realizar para una correcta presentación y otras deficiencias no calificadas como 
observaciones, como también las omisiones de documentos y los errores de 
imputación presupuestaria. Se da un plazo determinado, para la rectificación de las 
observaciones halladas, si aun en ese plazo no se han realizado las 
rectificaciones, se deberá formular el reparo. 

 
3) Formulación de reparo: es materia de un reparo los siguientes sucesos: 

 
– Cuando las cuentas carecen de algún requisito para una correcta rendición. 
– Cuando se omite el cumplimiento de una disposición legal o reglamentaria, que 

tenga relación con una contribución, aportes o impuesto a favor del Fisco u otra 
institución, o una forma de recaudar las -rentas, efectuar egresos o rendir 
cuentas. 

 
o Evaluación de los Sistemas de Control Interno: su objetivo es comprobar que las 

medidas de resguardo adoptadas por los servicios para asegurar el buen manejo de 
los recursos y confiabilidad de la información que entrega, sea la adecuada y se 
apegue a los procedimientos de control interno establecidos por cada institución.  

 
o Auditoría de Estados Financieros: el órgano contralor emite una opinión sobre la 

veracidad de las cifras presentadas de dichos estados. Ésta es realizada por 
profesionales independientes a la organización, su opinión se basa en comprobar que 
el sistema organizacional se apega a los principios y normas generalmente aceptados, 
también que los estados financieros reflejen fielmente la realidad de la entidad. 

 
o Control Administrativo: éste se encuentra enfocado a determinar el nivel de 

sometimiento a las normas generales y específicas, las cuales regulan el 
funcionamiento de los servicios sujetos a la fiscalización del órgano contralor. 
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o Sumarios Administrativos e Investigaciones Sumarias: la finalidad que tiene este 
procedimiento es establecer irregularidades, determinar responsabilidades 
relacionadas con el incumplimiento de los deberes funcionarios y proponer medidas 
referentes al mérito del respectivo proceso. 

 
o Control de Obras Públicas: este control esta relacionado con la verificación de la 

correspondencia entre los actos administrativos de los contratos y la ejecución 
material de la obra; tiene un carácter de integral, debido a que relaciona aspectos 
técnico-constructivos, administrativos y financieros de las obras. 

 
o Otras labores: son aquellas peticiones que formula el Congreso Nacional y las demás 

autoridades, a las prestaciones a particulares, y a la participación de funcionarios en 
representación del Contralor en determinados actos administrativos. 

 
 
 
 

 
CLASE 05 

 
d) Función Contable: corresponde a una labor del órgano contralor el llevar la Contabilidad 

General de la Nación, para esto establece principios y normas contables básicas y los 
procedimientos mediante los cuales se administrará el sistema de contabilidad 
Gubernamental. La Contraloría exige a cada organismo público la presentación de los 
siguientes informes: 

 
o Informe Agregado de Variaciones de la Gestión Financiera: corresponde a un informe 

del movimiento contable consolidado institucional y municipal, el nivel de detalle es 
hasta el Subtítulo. 

 
A continuación, se ilustra el esquema del Informe. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Realizar ejercicio nº 14  
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SISTEMA DE CONTABILIDAD GENERAL DE LA NACION 
INFORME AGREGADO DE VARIACIONES DE LA GESTION FINANCIERA 

PERIODO: MES____________ AÑO _____          MONEDA NACIONAL 
ENTIDAD:_______________________________       MONEDA EXTRANJERA 

 
USO EXCLUSIVO CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 

DOCUMENTO CONTABLE Nº   
 
FECHA DE PROCESO: 
 
PERIODO CONTABLE: 

TIPO DE INFORME: 
 
MONEDA DE REGISTRO: 
 
CODIGO INSTITUCIÓN: 

C U E N T A S VARIACIONES DEL PERIODO SALDOS ACUMULADOS 
CODIGO DENOMINACIÓN DEBITOS CREDITOS DEUDORES ACREEDORES 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

 SUBTOTALES     
 CUENTAS SIN 

MOVIMIENTO 
    

TOTALES     
 
_____________________________                             ________________________ 
Jefe Área Contabilidad y/o Finanzas                                     Jefe de la Entidad 
 

Fecha,_______________________ 
 

 
 En la parte superior del informe se debe completar con los datos del período que se 
esta informando. El siguiente espacio que dice uso exclusivo Contraloría, esta destinado a 
ser llenado por el órgano Contralor. Ahora bien el informe tiene seis columnas, las cuales 
corresponde a lo siguiente: 

 
- Cuentas, esta compuesta por dos columnas denominada código, en la cual se anota el 

número asignado en el clasificador presupuestario para la cuenta; Denominación, se 
anota el nombre asociado a la cuenta. 

- Variaciones del Período, la cual esta subdividida por la columna débitos y créditos, en 
donde anotan las sumas de las cuentas (Cargos y Abonos). 
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- Saldos Acumulados, registro de los saldos deudores y acreedores acumulados de las 
cuentas en el período. 

 
La línea de los Subtotales esta destinada a informar las sumas de las variaciones del 

período y los saldos acumulados. 
 

La línea de cuentas sin movimiento se informa aquellas cuentas que no han tenido 
movimiento. 

 
 La línea de Totales se destina a las sumas de las columnas de los débitos y créditos 
del período y en las columnas de los saldos acumulados deudores y acreedores, estas 
sumas deben ser iguales en el débito y el crédito, así como también las sumas del saldo 
deudor y acreedor.  
 
  

o Informe Analítico de Variaciones de la Ejecución Presupuestaria: en este informe se 
incluyen los datos de la ejecución presupuestaria de ingresos y gastos detallados, se 
deben incluir las clasificaciones aprobadas por el Ministerio de Hacienda y el 
presupuesto institucional, el nivel de detalle contempla la Asignación y en algunos 
casos hasta la Subasignación (Gastos en Personal). 

 
 

A continuación, se ilustra el esquema del Informe. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 23Instituto Profesional Iplacex 

SISTEMA DE CONTABILIDAD GENERAL DE LA NACION 
INFORME ANALITICO DE VARIACIONES DE LA EJECUCION PRESUPUESTARIA 

PERIODO: MES____________ AÑO _____          MONEDA NACIONAL 
ENTIDAD:_______________________________       MONEDA EXTRANJERA 

 
USO EXCLUSIVO CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 

DOCUMENTO CONTABLE Nº   
 
FECHA DE PROCESO: 
 
PERIODO CONTABLE: 

TIPO DE INFORME: 
 
MONEDA DE REGISTRO: 
 
CODIGO INSTITUCIÓN: 

C U E N T A S VARIACIONES DEL PERIODO SALDOS ACUMULADOS 
CODIGO DENOMINACIÓN DEBITOS CREDITOS DEUDORES ACREEDORES 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

TOTALES     
 
_____________________________                             ________________________ 
Jefe Área Contabilidad y/o Finanzas                                     Jefe de la Entidad 
 

Fecha,_______________________ 
 
 
 
Ejemplo: 
 
 El Servicio Facilito debe presentar un Informe Analítico de Variaciones de la Ejecución 
Presupuestaria, para lo cual cuenta con la siguiente información: 
1) Planilla de viático, la cual corresponde a viaje a curso de capacitación a la ciudad de 

Santiago de la Señora Amelia Rojas Zapata, personal de planta. 
 
2) Se cuenta con la planilla de rendición de gastos de movilización, la cual corresponde al 

viaje de la Señora Amelia Rojas Z.  a la ciudad de Santiago. 
 
3) Se contabilizaron y pagaron los siguientes gastos: 
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Entel  Factura Nº 00125 por $15.800 (Internet) 
Emelectric Factura Nº 34271 por $21.147 (luz) 
Enagas Factura Nº 4321 por $10.700 (gas) 
Essal  Boleta Nº 223501 por $  4.905 (agua) 
Total           $ 52.552 
 
 

 
 
* Medio Viático (40%) 
 
 
2,4  x 4  =  0,96     2,4   100 
10                 0,96     x  
       
       0,96  x 100   =  40% 
              2,4 
 

PLANILLA DE VIÁTICOS 
 

Correspondiente al (los) mes (es) de ____Marzo_____________ de _____2005_________ 
Nombre del empleado_Amelia Rojas Zapata____ Grado_10º  Planta Profesional de Planta 
Designado por Resolución Nº_158_ de fecha _3 de marzo de 2005____ Para  asistir a curso de 
capacitación ”Programa de Mejoramiento de la Gestión” en la ciudad de Santiago 
 
Planilla Nº_010_   Fecha planilla: __14 de marzo de 2005____ 
Viático diario           $ 29.143  
Medio viático (40%)$ 11.657 *   Firma del Empleado (a) 
 
 
 
 

 

          PERIODO      Nº DE DÍAS  VALOR 
Desde el_07  hasta  el  09 de  marzo  en  Santiago___2,4 días_______$69.943_____ 
(en letras) 
 
 
 
 
 

Sesenta y nueve mil novecientos cuarenta y tres pesos. 

FIRMA JEFE FINANZAS FIRMA JEFE SERVICIO 

Lo que falta para un 
entero tomando como 

Corresponde al n° después de la coma
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Desarrollo Ejemplo: 
 

Cuenta Ítem Tipo de gasto Monto 
1212208007 Pasajes y 

fletes 
Planilla de Gastos Movilización $ 13.000

1212101004006 Comisión 
de Servicio 

Planilla de Viáticos $ 69.943

1212205007 Telefonía 
Fija 

Factura Nº 00125, Entel  $ 15.800

1212205001 Electricidad Factura Nº 34271, Emelectric $ 21.147
1212205003 Gas Factura Nº 4321, Gasco $ 10.700
1212205002 Agua Boleta Nº 223501, Essal $   4.905
  Total Gasto $ 135.495
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PLANILLA DE GASTOS DE MOVILIZACIÓN 
 
NOMBRE: _Amelia Rojas Zapata___ GRADO___10º_Personal de Planta__. De este servicio, 
dependiente de la _Unidad _de Finanzas______, solicita el reembolso de la suma de 
__________________, por los gastos de movilización. 

$2.500Hotel / Terminal 09/03/2005 

$4.000Terminal Santiago / Maule 09/03/2005 

$13.000Total a reembolsar Fecha 14 de marzo de 2005 

$2.500Terminal / Hotel 07/03/2005 

$4.000Maule / Santiago Terminal 07/03/2005 

GASTO DESPLAZAMIENTO FECHA 
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SISTEMA DE CONTABILIDAD GENERAL DE LA NACION 
INFORME ANALITICO DE VARIACIONES DE LA EJECUCION PRESUPUESTARIA 

PERIODO: Mes_Marzo_______ AÑO _2005__          MONEDA NACIONAL 
ENTIDAD:__Servicio Facilito____________________       MONEDA EXTRANJERA 

 
USO EXCLUSIVO CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 

DOCUMENTO CONTABLE Nº   
 
FECHA DE PROCESO: 
 
PERIODO CONTABLE: 

TIPO DE INFORME: 
 
MONEDA DE REGISTRO: 
 
CODIGO INSTITUCIÓN: 

C U E N T A S VARIACIONES DEL 
PERIODO 

SALDOS ACUMULADOS 

CODIGO DENOMINACIÓN DEBITOS CREDITOS DEUDORES ACREEDORES 
1212208007 
 
1212101004006 
 
1212205007 
 
1212205001 
 
1212205003 
 
1212205002 
 

Pasajes, fletes y 
Bodegajes 
Comisiones de 
servicio 
Telefonía fija 
Electricidad 
 
Gas 
 
Agua 

13.000 
 

69.943 
 

15.800 
 

21.147 
 

10.700 
 

4.905 

13.000 
 

69.943 
 

15.800 
 

21.147 
 

10.700 
 

4.905 
 

  

TOTALES 135.495 135.495 0 0
_____________________________                             ________________________ 
Jefe Área Contabilidad y/o Finanzas                                     Jefe de la Entidad 
 

Fecha,___05_de_Abril_de_2005____ 
 

2 0 0 1 

05    0 4 

03    0 5 



CLASE 06 
o Informe Analítico de Variaciones de la Deuda Pública: éste incluye los movimientos consolidados institucionales 

tanto de la deuda pública interna y externa, directa e indirecta, para así tener los conceptos del endeudamiento y/o 
servicio de la deuda pública del presupuesto institucional. 

 
SISTEMA DE CONTABILIDAD GENERAL DE LA NACION 

INFORME ANALITICO DE VARIACIONES DE LA DEUDA PUBLICA 
PERIODO: MES____________ AÑO _____          MONEDA NACIONAL 

ENTIDAD:_______________________________       MONEDA EXTRANJERA 
 

USO EXCLUSIVO CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 
DOCUMENTO CONTABLE Nº   
 
FECHA DE PROCESO: 
 
PERIODO CONTABLE: 

TIPO DE INFORME: 
 
MONEDA DE REGISTRO: 
 
CODIGO INSTITUCIÓN: 

C U E N T A S VARIACIONES DEL 
PERIODO 

SALDOS ACUMULADOS DATOS COMPLEMENTARIOS EN MONEDA DE 
ORIGEN 

VARIACIONES DEL 
PERIODO 

CODIGO DENOMINACIÓN DEBITOS CREDITOS DEUDORES ACREEDORES CODIGO

DEBITOS CREDITOS

DEUDAS 
ACUMULADAS 

 
 
 
 
 
 
 
 

         

TOTALES         
 
_____________________________                                                                    ________________________ 
Jefe Área Contabilidad y/o Finanzas                                                                              Jefe de la Entidad 
 

Fecha,_______________________ 
 



En la parte superior del informe se debe completar con los datos del período que se 
está informando. El siguiente espacio que dice uso exclusivo Contraloría, esta destinado al 
llenado por el órgano Contralor. Ahora bien, el informe tiene seis columnas, las cuales 
corresponden a lo siguiente: 

 
- Cuentas, esta compuesta por dos columnas denominada código, en la cual se anota el 

número asignado en el clasificador presupuestario para la cuenta; Denominación, se 
anota el nombre asociado a la cuenta. 

- Variaciones del Período, la cual esta subdividida por la columna debitos y créditos, en 
donde se anotan las sumas de las cuentas (Cargos y Abonos). 

- Saldos Acumulados, registro de los saldos deudores y acreedores acumulados de las 
cuentas en el período. 

- Datos Complementarios en moneda de origen, ésta se encuentra dividida en código, en la 
cual se anota el número asignado en el plan de cuentas; Variaciones del período, donde 
el debe y el haber reflejan los movimientos que se registraron durante el período en esta 
cuenta; Deudas acumuladas, en la cual se registra el monto de la deuda hasta ese 
momento. 
 

 La línea de Totales se destina a las sumas de las columnas de los débitos y créditos 
del período y en las columnas de los saldos acumulados deudores y acreedores, estas 
sumas deben ser igual en el débito y el crédito, como también las sumas del saldo deudor y 
acreedor deben ser iguales.  
 
 Para el registro cuando se trate de deuda pública interna directa, ésta se refiere a las 
cuentas 62201 al 62331, siendo los primeros dos dígitos ceros (00). Los tres últimos dígitos 
son de responsabilidad de la entidad que tiene la deuda. 
 
 
 

Estos informes se deben presentar a la Contraloría General de la República en los 
primeros diez días de cada mes, incluyendo todas las operaciones realizadas y registradas 
en el mes anterior a la presentación del informe. 
 
 
  
e) Control de personal: el órgano contralor es el encargado de vigilar el cumplimiento de los 

mandatos incluidos en las leyes que regulan la carrera funcionaria, los derechos y 
deberes de los servicios públicos con éstos. 

 
f) Juicio de Cuentas: es un procedimiento especial de doble instancia, cuyo fin es perseguir 

la responsabilidad civil de los funcionarios a quienes corresponde la posesión, uso, 
resguardo o administración de fondos o bienes del Estado, para así amparar el patrimonio 
público. Los funcionarios que están relacionados con este procedimiento son los 
siguientes: 

 
1) Sub-Contralor, Juez de primera instancia. 
2) Contralor General, Juez de segunda instancia. 
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 Mediante este procedimiento la Contraloría cumple con un mandato constitucional que 
hace referencia a juzgar las cuentas de las personas que manejan recursos del Estado. 
 
 

 
2.2. Otros Controles Externos 
 
 Los controles externos pueden ser realizados por diferentes entidades tanto públicas 
como privadas, diferente a la Contraloría General de la República, y esto dependerá de lo 
que se desea fiscalizar o revisar, y hacia qué objetivo se esta apuntando al realizar este tipo 
de revisión. 
 
 Los Controles externos al gobierno se pueden clasificar en controles legales (órgano 
Contralor), políticos,  sociales y judiciales. 
 

A continuación, se analizarán cada uno de estos controles. 
 
 

o Control Político 
 
 El Estado tiene atributos que son propios de un gobierno y de la administración 
pública, las cuales sirven para cumplir con los fines, funciones y cometidos. Además las 
leyes y reglamentos determinan en cierta manera cómo el Estado debe organizarse, las 
competencias que tiene éste y los procedimientos que deben realizar. 
  

La responsabilidad política recae sobre las autoridades de gobierno, quienes deben 
responder por irregularidades o desatenciones, y pueden ser depuestos de sus cargos por 
previo juicio político ante el Poder Legislativo. Sin embargo, esta responsabilidad política no 
excluye la civil, penal o administrativa, la cual tiene estrecha dependencia con sus actos. 
 
 El Control Político de acuerdo a lo que dice la Constitución Política del Estado es 
obligación del Parlamento o Poder Legislativo. Lo realizan a través de una fiscalización 
directa, efectuada por los miembros del parlamento, solicitando los antecedentes y la 
información pertinente acerca de acciones realizadas por el gobierno, o que tienen relación 
con la cuenta que debe rendir la autoridad ante el Parlamento. La Cámara de Diputados tiene 
la atribución exclusiva de declarar si corresponde o no una acusación realizada mediante un 
juicio político en contra de autoridades. 
 
 El Control Político incluye aspectos relacionados a la probidad, la eficiencia, 
cumplimiento de las normas, acatamiento de los procedimientos y el buen manejo de los 
recursos. Su efectividad se debe a la aceptación por parte de los sectores importantes de la 
comunidad. 
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o Control Social 
 
 De alguna manera a cada ciudadano le importa lo que haga el Gobierno con los 
recursos, a través de la información que proporciona el Estado cada uno se forma una 
opinión acerca de éste, en relación a como esta realizando su función, como se están 
aplicando las leyes y si existe algún beneficio real para los ciudadanos. Por esto y los efectos 
que tiene, se dice que constituye un elemento del control externo.  
 
 Este tipo de control se ha desarrollado rápidamente gracias a los medios de 
comunicación y su gran avance, por lo que a este control se le denomina “opinión pública”, la 
cual apunta a los valores y cultura del país.  
 
 Se puede mencionar que este tipo de control no tiene ninguna formalidad, pero se 
puede convertir en una poderosa fuerza, en grupos donde exista un significado social fuerte, 
que además cuente con argumentos contundentes y genere una discusión pública. 
Finalmente, el control social puede mostrar su efecto en las instituciones públicas, además 
del destinatario de la actividad política, es decir, los electores. 
 
 
o Control Judicial 
 
 El control judicial tiene un carácter de eventual y se usa en casos requeridos, es 
realizado por los Tribunales de Justicia, cuando se pide su intervención, a través de un 
recurso institucional, es usado para resguardar las garantías individuales, o para declarar la 
inscontitucionalidad de alguna ley. Éste puede ser un control menos directo, de acuerdo a la 
actuación de la administración en ciertos casos, de acuerdo a los fallos de los Tribunales 
Superiores de Justicia, esto puede ser una limitación a la actuación del Estado. 
 
 
 
 

 
 
En la siguiente figura se muestran las relaciones entre los controles legales, judiciales, 

políticos y sociales. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Realizar ejercicio nº 15 
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Figura Nº 2: Controles externos 
 

 
 
 

CLASE 07 
. 

3. CONTROL DE GESTIÓN EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 
 
 

 A partir del año 2000, y debido a los avances y la experiencia de otros años, la 
Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda dio inicio a la implementación del 
Sistema de Control de Gestión. Su objetivo principal es ayudar a la eficiencia en el manejo y 
asignación de los recursos públicos a los diferentes programas o proyectos, instituciones y/o 
servicios, ayudando a una mejor gestión de éstas. De esta manera se ha podido llegar a un 
modelo de evaluación y seguimiento del desempeño de la gestión presupuestaria, este 
modelo ayuda a la retroalimentación de la toma de decisiones. 
 
 El sistema de control de gestión involucra los siguientes instrumentos: indicadores de 
gestión, evaluación de programas, fondo concursable para el financiamiento de programas 
públicos, programa de mejoramiento de la gestión (PMG), éste se encuentra vinculado al 
pago por desempeño que se realiza  a los funcionarios públicos y el balance de gestión 
integral (BGI). 
 

Control  

puede ser

Interno  Externo  

realizado por 

Actividad 
Gubernamental Legal Social Político  Judicial 

se pueden clasificar en Control 
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 Ahora bien, desde el año 2001 el Control de Gestión Pública ha demostrado ser un 
buen instrumento en la gestión de los organismos, esto de acuerdo a las definiciones 
técnicas elaboradas en el interior del sector público, el sistema de control de gestión a 
logrado un desarrollo, mediante los PMG. 
 
 Pero no es suficiente el reconocimiento interno del sector público, los PMG necesitan 
la aplicación de un estándar externo, el cual continue promoviendo la excelencia en el 
servicio público, y a la vez los logros de la sociedad. A partir de esta inquietud, el año 2005 
en la formulación de los PMG se introducen los primeros elementos para realizar una 
certificación externa de sistemas de gestión para el servicio público, esto se efectuará a 
través de las Normas ISO. 
 
 De esta forma se podrá avanzar desde el Programa Marco7 denominado Básico8 al 
Programa Marco Avanzado9, de esta manera los PMG pasan a formar parte de esta nueva 
forma de realizar el control de gestión, ahora sí cumpliendo algunas exigencias para ser 
acreditados por las Normas ISO 9001:200010. 
 
 El Objetivo del Programa Marco es ayudar a diseñar e implementar un Sistema de 
Información para la Gestión (SIG) con indicadores de gestión, los cuales servirán de apoyo a 
la toma de decisiones. 
 
 El sistema se lleva a cabo en  seis etapas. 
 

- Establecer las definiciones estratégicas: misión, objetivos estratégicos, productos, 
clientes. 

- Diseño del sistema de información para la gestión, donde se incluyen los centros de 
responsabilidad e indicadores de gestión. 

- Implementación del SIG, e introducción de mejoras. 
- El Servicio o Institución presenta los indicadores de gestión, preparados en la 

formulación del proceso presupuestario. 
- Establecimiento de prioridades y ponderaciones de los indicadores de gestión, 

mencionados anteriormente. 
- Compromiso de alcanzar un porcentaje mínimo de cumplimiento de los indicadores de 

gestión, los cuales fueron priorizados y ponderados en la etapa anterior. 
 
 

                                                 
7 Programa Marco: es un conjunto de áreas, sistemas y etapas de desarrollo o estados de avance posibles 
establecidos para cada uno de estos. 
8 Programa Marco Básico: conjunto de áreas, sistemas y etapas de desarrollo que contiene los objetivos de 
gestión, en las etapas anteriores a la estandarización a las normas ISO. 
9 Programa Marco Avanzado: conjunto de áreas, sistemas y etapas de desarrollo que incorporan los objetivos 
del programa Marco Básico y las exigencias de las Normas ISO 9000, para la certificación de los sistemas del 
PMG. Este será acreditado por organismos externos al ejecutivo y al servicio que implementa el PMG. 
10 Normas ISO 9001:2000: normas internacionales de calidad. 
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3.1. Concepto de Control 
 
 El Control es una actividad inherente a muchas cosas, ésta ha sufrido cambios desde 
el punto de vista individual al colectivo, el proceso de control se realiza por el simple hecho 
de verificar el cumplimiento de los objetivos establecidos por la administración. Si hablamos 
del control gubernamental, se puede ver que éste es rígido, ya que a través del control se 
puede velar por el cumplimiento en la recaudación de los tributos, los que representan un 
aporte de la sociedad para financiar de esta manera los proyectos que tiene el Estado. 
 
 El objetivo básico del control es detectar que la organización está realizando las 
actividades de acuerdo a lo planificado, para así obtener el beneficio requerido por las altas 
autoridades (propietarios, administración, etc.), pero al pasar de los años, la evolución ha 
hecho que el control forme parte fundamental en la empresa, señalando que es importante 
para la eficiencia organizacional, la optimización de los resultados y cumplimiento de las 
regulaciones a las cuales se someten las entidades públicas. 
  

El control es una responsabilidad de todas las personas que trabajan en la Institución 
o Servicio, ya que ésta involucra todas las áreas de la organización como la contraloría, 
contabilidad y finanzas, auditoría interna; por tanto el control es un apoyo permanente al 
proceso de toma de decisiones, y para hacer frente a los organismos fiscalizadores. 

 
El control se encuentra orientado a establecer condiciones adecuadas, para un equipo 

de trabajo, las cuales tienen como propósito en común lograr promover el buen 
funcionamiento de la organización, permitiendo lograr los resultados esperados. 
 
 

3.2. Control Organizacional 
 
 El control organizacional como su nombre lo dice lo realiza cada organización 
mediante procedimientos establecidos previamente. Existe un departamento o unidad de 
auditoría interna quien se encarga de realizar la labor de verificación del cumplimiento de las 
metas y los objetivos trazados para obtener el resultado esperado en la Gestión del 
organismo, a la vez se preocupa de medir el grado de cumplimiento de los PMG, los que se 
encuentran relacionados directamente con los objetivos y metas de la organización.  
 
 Sin embargo, este concepto de control organizacional,  puede causar desconfianza 
entre las personas, ya que es un control interno de la institución, además que el cumplir en 
su totalidad con los PMG, tiene un incentivo económico. La desconfianza se puede deber a la 
inseguridad de poder realizar esta actividad, o por una resistencia al cambio, o por la 
existencia de una compensación económica de por medio al cumplimiento de los PMG. Es 
importante mencionar que existen factores que pueden dificultar el cambio en un nuevo 
concepto de control, y que éstos se deben superar si se desea lograr el beneficio de esta 
nueva percepción de control. 
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 La figura Nº 3 representa la forma en que un organismo público realiza la evaluación 
de los objetivos y metas, y los PMG; a través de la unidad de Auditoría Interna, se evalúa el 
cumplimiento de estos objetivos y los PMG. Si se cumple con los objetivos establecidos se 
entrega la compensación económica, en caso contrario no se hacen merecedores de este 
incentivo. 
  
 Para el siguiente período se puede entregar a los funcionarios un incremento en sus 
remuneraciones, el monto de aumento se determina de la siguiente forma: puede ser de un 
5% si la institución tiene un grado de cumplimiento igual o mayor al 90% de los objetivos 
anuales establecidos; y de un 2,5 % si mencionado cumplimiento es igual o superior al 75%, 
e inferior al 90%. 
 
 

Figura Nº 3, Control Organizacional. 
 

 
  
 

ÓRGANISMO PÚBLICO 

AUDITORIA INTERNA 

FORMULACIÓN PMG FORMULACIÓN METAS 
Y OBJETIVOS 

ESTABLECIMIENTO PMG 

EVALUACIÓN  

ESTABLECIMIENTO DE 
METAS Y OBJETIVOS 

COMPARACIÓN METAS Y OBJETIVOS 
V/S PMG 

CUMPLIMIENTO 
PAGO 

COMPENSACIÓN 
SINO PAGO 

COMPENSACIÓN 

NO 

STAFF 
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 Ahora bien, el control organizacional se realiza durante el proceso del cumplimiento de 
las metas y objetivos trazados por el organismo, pero la Contraloría también puede realizar 
una verificación del cumplimiento de los objetivos, metas y los PMG, esto a través de visitas 
ex- post (después del cierre), lo que quiere decir después de realizada la evaluación por 
parte del departamento de auditoría interna de la entidad, las visitas de la Contraloría son 
efectuadas a ciertas entidades elegidas por éstos, no a todas. El órgano contralor por medio 
de un auditor de esta entidad, realiza una visita, evaluando el informe que emite el auditor 
interno, y verificando con documentación sustentatoria el cumplimiento de los objetivos, 
metas y PMG. De esta forma se puede verificar que se han cumplido o no los objetivos, 
metas y PMG, para así de esta forma poder hacer efectivo el incremento de las 
remuneraciones de los funcionarios. 
 
 Otras Entidades Públicas cuentan con sus propios mecanismos y organismos de 
control, quienes cumplen la labor de supervisar el control de Gestión de las empresas 
públicas, esto le corresponde al Comité Sistema de Empresas (SEP).  
 
 El SEP es un Organismo Técnico asesor en el control de la gestión de las empresas 
estatales, es un organismo creado el año 1997 a partir de la Gerencia de Empresas, este 
Comité  depende del Consejo de la Corporación y de su Vicepresidente Ejecutivo, fue 
modificado el año 2001.  
 
 Los atributos que tiene el SEP, están relacionados con varios aspectos, como son: 
 

- Definición de la propiedad 
- Designación de directores 
- Grado de intervención del gobierno en la gestión de las empresas 
- Atribuciones en materia de control interno 
- Existencia de una contraloría central para las empresas 
- Etc. 
 

 Para las empresas públicas es necesario reglamentar los mecanismos de control 
externo. Para esto primero debería ver la dependencia que existe entre la Contraloría 
General de la República y las empresas públicas, este control externo podría ser modificado, 
ya que este organismo fue creado para el control administrativo y legal del gobierno central, y 
no de las empresas públicas, por lo demás no cuenta con personal idóneo para el control de 
gestión de este tipo de entidades. Otro tipo de control externo al cual podrían ser sometidas 
las empresas públicas, es a la realización de auditorias externas. 
 
 Los Comités de Auditoría Interna son claves para el control de las empresas públicas, 
ya que es a éste le corresponde entregar las cuentas a los directores.  
 
 

CLASE 08 
 

Realizar ejercicios nº 16  al nº 18
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CLASE 08 
 

3.3. Construcción de los Indicadores de Gestión 
 
 Para efectuar la preparación de los indicadores de gestión se deben tener en 
cuenta ciertos procesos que se deben seguir:  
 
1º) La recopilación y selección de los indicadores, los cuales pueden provenir de programas 

de años anteriores como también nuevos indicadores. 
 
2º) La generación de los indicadores, los cuales son presentados en el Ministerio de 

Hacienda, en esta etapa se seleccionan los que se presentarán al Parlamento. 
 
3º) Envío de los indicadores junto con el Proyecto de Ley de Presupuesto. 
 

Figura Nº 4, Elaboración de Indicadores de Gestión 
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Indicadores de 

Gestión 

Análisis  
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 Una característica de la conformación del sistema de control de gestión, es la 
evaluación de los programas mediante los indicadores de gestión o desempeño. Los 
indicadores de gestión fueron discontinuados en el año 1997 y reincorporados por las 
autoridades el año 2001.  
 
 Ahora bien, para poder entender de una mejor forma como se elaboran, cual es la 
función que tienen dentro de los organismos públicos, los objetivos de los indicadores de 
gestión, requisitos, ámbito de control, sus variables, elaboración, entre otros. Se realiza a 
continuación un análisis de cada paso para obtener indicadores de gestión adecuados a 
cada organismo público. 

 
 

o Objetivos de los Indicadores de Gestión  
 

 Los Indicadores de Gestión se comenzaron a utilizar a partir del año 1994, el objetivo 
fundamental de éstos era poder disponer de información referente al desempeño de las 
Instituciones, de esta forma poder formular el presupuesto de una manera más equitativa 
para cada institución y Servicio Público. 
 
 Los Indicadores de Gestión son una herramienta útil para la entrega de información 
cuantitativa relacionada con el resultado de la entrega de los bienes o servicios, resultado 
obtenido por cada organismo, estableciendo una relación entre dos o más variables. Luego, 
el resultado del año en evaluación se compara con las variables obtenidas de años 
anteriores, para así poder evaluar el desempeño del organismo en el tiempo.  
 
 En el presupuesto se incorporan indicadores de gestión, los cuales ayudan al 
cumplimiento de las metas propuestas por el organismo, las metas pueden estar 
relacionadas con los bienes o servicios que ofrece la institución.  
 
 
o Requisitos de los indicadores de Gestión 

 
 Los indicadores de Gestión tienen ciertos requisitos básicos para cumplir en cierta 
medida los requerimientos de las instituciones o servicios que los utilizan, éstos son: 

 
– Pertinentes 
– Independientes de factores externos 
– Comparables 
– Confiables 
– Simples 
– Claros 
– Entreguen información, pero a bajo costo. 
– Sirvan para entregar información pública. 
– Homogéneos 
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 Por otra parte, los indicadores de gestión deben cumplir aspectos tales como los 
principales objetivos de la organización, y la cantidad de éstos no puede ser mayor que la 
capacidad de análisis de las personas que los van a utilizar. Además, se debe tener en 
consideración los diferentes usos que se les puede dar a los indicadores, ya que algunos 
servirán para medir la gestión o el control interno de los organismos; mientras que otros 
serán de uso externo, como para la contabilidad y/o el presupuesto. 
 
 
o Ámbito de control de los Indicadores de Gestión 

 
 Los indicadores de gestión son usados como mecanismo de control interno en las 
instituciones, para así obtener información de sus diferentes componentes, y de esta manera 
poder controlar la ejecución de las políticas y programas políticos. Los ámbitos de control 
sobre los cuales pueden estar presentes los indicadores se mencionan a continuación: 
 
a) Procesos: son las actividades que están relacionadas con la ejecución del trabajo, donde 

se entrelazan los procesos tecnológicos y la administración financiera, incluyendo las 
actividades o prácticas necesarias para producir bienes o servicios para los programas 
públicos. Los indicadores de proceso ayudan a la evaluación del desempeño en áreas de 
difícil medición. 

 
b) Productos: son los bienes o servicios producidos o entregados, los cuales pertenecen al 

primer resultado de los programas públicos. La calidad de los bienes o servicios que se 
entregan también son considerados como resultado a nivel de productos.  

 
c) Resultados Intermedios: éste se encuentra relacionado con los cambios que ha 

experimentado el beneficiario de los bienes o servicios del programa público, los cuales 
se manifiestan a través de modificaciones en su comportamiento, estado o actitud. La 
importancia de éstos es que conduzcan a los resultados finales o una aproximación a 
éstos. 

 
d) Resultados Finales o Impacto: corresponde al nivel final de la entrega de los bienes o 

servicios del programa público, lo que implica una mejor condición en la población, 
resultado atribuible totalmente a esto. En ocasiones es difícil medir los resultados ya que 
existen variables externas que no se pueden aislar, o simplemente los resultados se 
pueden obtener en el largo plazo. 
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Recuadro Nº 4 
Ejemplos de Indicadores 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
o Variables de los Indicadores de Gestión. 
 
 Los Indicadores de Gestión, se pueden medir en las instituciones a través de 
diferentes parámetros, éstos permiten medir y comparar objetivamente los resultados de un 
período de gestión. Los indicadores de gestión se pueden medir de acuerdo  a una o más 
variables, las cuales determinan el desempeño de la institución, estas variables son: 
eficiencia, eficacia, calidad del servicio, etc. A continuación, se analizan algunas de las 
variables para medir el desempeño. 
 
1.- Economía: es la forma en que una institución puede manejar los recursos financieros de 

manera adecuada, para así lograr los objetivos propuestos. 
  

Ejemplo: porcentaje de nuevos proyectos aprobados con una razón de beneficio / costo 
mayor que 5; recuperación de préstamos de fondos sociales. 

 
2.- Eficiencia: es la relación que existe entre los bienes o servicios, y los insumos adquiridos 

para realizar éstos. 
 

Ejemplo: número de atenciones / unidad de tiempo; número de atenciones / unidad de 
personal. 

 
3.- Eficacia: está relacionada con el grado de cumplimiento de los objetivos planteados por la 

organización, mediante procedimientos establecidos por la dirección del organismo. 
 

Ejemplo: disminución de la tasa de evasión tributaria; tiempo de demora en atención de 
público en el SII meta 30 minutos. 

 

1) Tasa de variación anual de inserción laboral, de personas que 
estuvieron en la cárcel (Gendarmería). 

2) Porcentaje de disminución de la deserción escolar (Ministerio de 
Educación) 

3) Porcentaje de créditos entregados a emprendedores (Fosis). 
4) Porcentaje de disminución en la espera de atención en servicios 

de salud (Ministerio de Salud). 
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4.- Calidad del servicio: ésta se encuentra relacionada con la eficacia, ya que es la capacidad 
de responder de manera rápida y oportuna a las necesidades de los usuarios de los 
diferentes servicios. 

 
Ejemplo: tiempo de demora en respuesta para trámite de inicio de actividades; tiempo de 
demora en obtener hora para operación en hospital público. 
 

 
CLASE 09 

 
o Metodología para la elaboración de Indicadores de Gestión. 
 
 Para elaborar e identificar los indicadores de gestión se consideran los siguientes 
aspectos y elementos, los que a continuación se señalan: 
 

- Temporalidad: para poder identificar un indicador de gestión, se debe tomar en 
cuenta los resultados que se desean obtener al utilizarlos. Esto dependerá de la 
naturaleza de los objetivos. Este punto es importante cuando los resultados de los 
bienes o servicios, es de mediano o largo plazo. Pero es importante realizar el 
proceso de selección de indicadores, para así cuando corresponda realizar el 
análisis se disponga de la información para la medición. 

 
- Fuentes de Información: después de identificados los indicadores de gestión, se 

procede a obtener la información necesaria para realizar las mediciones. La 
información necesaria para el proceso, forma parte del proceso de gestión del 
programa, y se puede obtener mediante la recolección de la información de la 
realización de las actividades, a través de encuestas, entrevistas, pautas de 
observación, etc. 
 
La medición puede ser un tanto compleja en otros ámbitos, para esto se requerirá    
de procesos costosos y complejos para la recopilación y procesamiento de la 
información. 
 
También puede darse la situación que no se puedan medir los efectos de un 
programa, ya que el costo de recopilar la información, es más alto que la diferencia 
de lo gastado y lo presupuestado. 
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Recuadro Nº 5 
Formulario Indicadores de Gestión 

 
MINISTERIO      PARTIDA 
SERVICIO      CAPITULO 
PROGRAMA      PROGRAMA 

 

Datos Efectivos Estimación Meta Producto 
estratégico 
al que se 

relaciona el 
bien o 

servicio 

Indicador 
de 

Gestión 

Fórmula 
de 

Cálculo 
2002 2003 2004 2005 2006 

Programa/ 
Subtítulo/ 

ítem/ 
Asignación  

Medios de 
Verificación

 Eficiencia         
 Eficacia         
 Economía          
 Calidad         

 
 

 El formulario de indicadores de gestión se completa de acuerdo a lo siguiente: primera 
columna del producto estratégico se relaciona con las metas, objetivos y productos del 
organismo. La fórmula de cálculo del indicador es la expresión matemática para cuantificar la 
magnitud del indicador. Los datos efectivos, es información histórica, la que permite analizar 
la meta propuesta y el presupuesto, para así verificar que se cumpla el compromiso 
adquirido. El identificar la cuenta presupuestaria en mayor detalle ayuda a facilitar el análisis 
de la relación resultado-recursos, además de poder identificar la parte del presupuesto que 
se esta evaluando mediante este instrumento.  
 
 

Ejemplo de Formulario de Indicadores de Gestión para el Ministerio de Transportes y 
Telecomunicaciones. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
INDICADORES DE GESTIÓN AÑO 2005 

 
MINISTERIO MINISTERIO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES                PARTIDA 19 

SERVICIO SECRETARIA Y ADMINISTRACION GENERAL DE TRANSPORTES      CAPÍTULO 01 
 

Producto Estratégico 
al que se Vincula Indicador Fórmula de Cálculo Efectivo 

2001 
Efectivo 

2002 
Efectivo 

2003 

Efectivo a 
Junio 
2004 

Estimado 
2004 

Meta 
2005 

Ponde 
ración 

Medios de 
Verificación 

No-  
tas 

•Normas que rigen el 
transporte 
 
 
 
 

Eficacia/Proceso 
 
 
Porcentaje de avance de 
estudios de inversión a 
cargo de la División de 
Estudios y Desarrollo 
(DED).      
 
 
Aplica Enfoque de Género: 
NO 
 
 
 

 
(([Número de informes 

aprobados en estudios de 
inversión a cargo de la 

DED en período 
t/Número total de 

informes comprometidos 
en estudios a cargo de la 
DED en el periodo t)*100) 

 
 
  
 
 
 

 
0.0 % 

 
 
 
 
 
 

 
0.0 % 

 
 
 
 
 
 

 
91.7 % 

 
 
 
 
 
 

 
78.6 % 

 
 
 
 
 
 

 
95.0 % 

 
 
 
 
 
 

 
90.9 % 

 
 
 
 
 
 

5% 
 

Reportes/Informes
Contratos de 

estudios.  Cartas 
de inicio del estudio 

y de entrega de 
informes.  Actas de 
aprobación de los 

informes.     

  

•Certificación y 
homologación 
vehicular 
 
 
 
 

Eficiencia/Resultado 
Intermedio 
 
 
Promedio mensual de 
visitas inspectivas por 
fiscalizador      
 
 
Aplica Enfoque de Género: 
NO 
 
 
 

 
(Promedio mensual de 
visitas inspectivas/N° 

total de fiscalizadores)  
 

 
  
 
 
 

 
14  

 
 
 
 
 
 

 
14  

 
 
 
 
 
 

 
16  

 
 
 
 
 
 

 
16  

 
 
 
 
 
 

 
16  

 
 
 
 
 
 

 
18  

 
 
 
 
 
 

9% 
 

Reportes/Informes
Registros e 

informes sobre 
visitas inspectivas a 

entidades 
autorizadas para 

emitir CHI.  

2 
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Producto Estratégico 
al que se Vincula Indicador Fórmula de Cálculo Efectivo 

2001 
Efectivo 

2002 
Efectivo 

2003 
Efectivo a 

Junio 
2004 

Estimado 
2004 

Meta 
2005 

Ponde 
ración 

Medios de 
Verificación 

No-  
tas 

•Certificación y 
homologación 
vehicular 
 
 
 
 

Calidad/Producto 
 
 
Tiempo promedio de 
ejecución de ensayos de 
homologación de 
vehículos       
 
 
Aplica Enfoque de Género: 
NO 
 
 
 

 
((Sumatoria N° de días 
de duración de ensayos 
de homologación a un 

vehículo/Total de 
vehículos sometidos a 

homologación))  
 

 
  
 
 
 

 
8 días 

 
 
 
 
 
 

 
7 días 

 
 
 
 
 
 

 
7 días 

 
 
 
 
 
 

 
7 días 

 
 
 
 
 
 

 
7 días 

 
 
 
 
 
 

 
7 días 

 
 
 
 
 
 

6% 
 

Formularios/Ficha
s 

Registros del 
proceso de 

homologación.   

  

•Institucional 
 
 
 
 

Economía/Proceso 
 
 
Porcentaje de ejecución 
del presupuesto final del 
Programa 01 de la 
Subsecretaría de 
Transportes      
 
 
Aplica Enfoque de Género: 
NO 
 
 
 

 
((Total gasto Programa 

01 período t/Presupuesto 
final Programa 01 

período t)*100)  
 

 
  
 
 
 

 
0.00 % 

 
 
 
 
 
 

 
0.00 % 

 
 
 
 
 
 

 
97.13 % 

 
 
 
 
 
 

 
49.83 % 

 
 
 
 
 
 

 
98.50 % 

 
 
 
 
 
 

 
98.50 % 

 
 
 
 
 
 

6% 
 

Reportes/Informes
Estado de 
ejecución 

presupuestaria 
anual. Sistema 

contable 
presupuestario del 

servicio.   

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



o Beneficios de los Indicadores de Gestión. 
 

A continuación, se mencionan los beneficios de los indicadores de gestión: 
 

– Facilita la introducción de sistemas de recompensa y reconocimiento por la buena 
gestión. 

– Permite evaluar cualitativa y cuantitativamente la gestión organizacional. 
– Apoya al desarrollo organizacional, a la formulación de políticas de mediano y largo plazo. 
– Genera mayor grado de confiabilidad de la gestión organizacional, dejando de lado los 

trámites innecesarios. 
– Mejora la información sobre la gestión de los servicios que recibe el parlamento, además 

de facilitar la discusión presupuestaría, tomando como base para ésta los resultados 
obtenidos. 

 
 
 

CLASE 10 
 

o Participantes en elaboración y aprobación de Indicadores de Gestión. 
 

 La elaboración de los Indicadores de Gestión es realizada por diferentes instituciones,  
quienes participan en diferentes instancias desde su formulación hasta su uso, los 
indicadores se realizan para acompañar la presentación del Proyecto de Ley de Presupuesto. 
A continuación, se analizarán algunos conceptos: 
 
– Instituciones: las instituciones participan en el proceso de formulación de los indicadores 

de gestión, debido a que su primera presentación se realiza en la propuesta del 
presupuesto de la Dirección de Presupuesto del Ministerio de Hacienda. 

 
– Ministerio de Hacienda: la Dirección de Presupuesto analiza los indicadores de gestión, 

tomando en cuenta los requerimientos técnicos y la consistencia con las metas 
establecidas, además de los recursos asignados. Las observaciones que realiza el 
Ministerio de Hacienda son revisadas y corregidas por cada institución. 

 
– Congreso: es este poder del Estado quien se encarga de recibir los reportes de los 

indicadores, metas y el cumplimiento, para luego realizar la tramitación del Proyecto de 
Ley de Presupuesto. 

 
 Existen algunas instituciones las cuales no se encuentran obligadas a presentar 
indicadores de desempeño, éstas son: 
 

- Congreso Nacional 
- Poder Judicial 
- Contraloría General de la República 
- Agencia Nacional de Inteligencia (Ministerio del Interior) 
- Consejo de Rectores (Ministerio de Educación) 
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- Subsecretaría de Guerra 
- Subsecretaría de Carabineros 
- Subsecretaría de Investigaciones 
- Dirección General de Movilización Nacional 
- Instituto Geográfico Militar 
- Servicio Hidrográfico y Oceanográfico de la Armada de Chile 
- Servicio Aerofotogramétrico de la FACH 
- Ministerio Público 

 
 
Ejemplo de Indicadores de Gestión para diferentes instituciones públicas: 
 

INDICADOR DE GESTIÓN  
SERVICIO Dimensión / ámbito 

Y 
Nombre 

Fórmula 

 
Junta Nacional de 

Auxilio 

Eficacia/ Producto 
Porcentaje de alumnos/as 
atendidos en el Programa 
salud Bucal con respecto al 
total de alumnos/as del 
sistema escolar 

(N° de alumnos/as atendidos en el 
Programa salud Bucal/N° total de 
alumnos/as del sistema 
escolar)*100 

 
Subsecretaría de 

Salud 

Eficacia/ Producto 
Cobertura de vacunación 
antinfluenza población de 
adultos mayores de 65 años 

(Adultos mayores de 65 años 
vacunados/Total habitantes 
adultos mayores de 65 años)*100 
 

 
 

Subsecretaría de 
Minería 

Eficacia/ Resultado 
Intermedio. 
Porcentaje de proyectos 
realizados en el año con 
concesión minera formalizada 
legalmente 

(Número de proyectos realizados 
en el año con concesión minera 
formalizada legalmente/Número 
total de proyectos realizados en el 
año)*100 

 
Servicio Nacional 

de 
Menores 

Eficacia/ Resultado Final 
Porcentaje de niños y niñas 
que egresan favorablemente 
de los Centros Residenciales 
de Protección. 

(Número de niños y niñas que 
egresan favorablemente de los 
Centros Residenciales de 
Protección/Número total de niños y 
niñas egresados de los Centros 
Residenciales de Protección)*100 

 
Gendarmería de 

Chile 

Eficacia/ Resultado Final 
Tasa de variación de reclusos 
con contratos de trabajo 

((N° de reclusos con contratos de 
trabajo en el año t/N° de reclusos 
con contratos de trabajo en el año 
t-1)-1)*100 

Superintendencia 
de 

Eficiencia/ Resultado 
Intermedio. 

N° Controversias Resueltas/N° 
total de Abogados que resuelven 
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Instituciones de 
Salud 

Previsional 

Promedio de controversias 
resueltas por abogado. 

controversias. 

 
Servicio Electoral 

Eficiencia /Producto 
Promedio de Fiscalizaciones 
a  organismos electorales por 
fiscalizador 

N° de fiscalizaciones 
efectuadas/N° de Fiscalizadores 
 

 
Subsecretaría de 

Transportes 

Eficiencia/ Resultado 
Intermedio. 
Promedio mensual de visitas 
inspectivas por fiscalizador. 

Promedio mensual de visitas 
inspectivas/N° total de 
fiscalizadores 
 

Instituto de Salud 
Pública 

Economía /Proceso 
Porcentaje de los ingresos 
propios de operación con 
relación a los gastos de 
operación 

(Ingresos propios operación / 
Gastos operación)*100 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
3.4. Modelo de Control de Gestión Pública. 

 
 El modelo de control de gestión, comenzó a darse en la realidad pública el año 1998 
junto con la Modernización del Estado11, a través de los años ha sufrido modificaciones las 
cuales le permiten ahora ser una herramienta excelente para el control administrativo del 
Estado. 
 
 El Estado ha establecido técnicas, las que forman parte del Modelo de Control de 
Gestión, cada una comprende etapas que ha pasado el gobierno para obtener un nivel 
óptimo de atención hacia los usuarios (contribuyentes o ciudadanos) o una buena Gestión, 
éstas son: 
 

- Programa de Mejoramiento de la Gestión 
- Programa Marco Básico y Avanzado 
- Balance de Gestión Integral 

 

                                                 
11 Ley 19.553 de febrero de 1998 y Decreto Nº 475 de mayo de 1998 

Realizar ejercicios nº 19  al nº 22 
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 Los Programas de Mejoramiento de la Gestión (PMG), constituyen programas 
establecidos por las altas autoridades de cada Institución o Servicio, las cuales en su 
conjunto ayudan a la Modernización del Estado.  
 
 Ahora bien, el control de gestión es un nexo entre el Nivel Estratégico y el Nivel 
Operacional, su objetivo se puede desglosar en cuatro funciones, las que a continuación se 
señalan: 
 
– Desplegar: es la forma que cada nivel de la organización participa del control de gestión, 

así como también es el grado de responsabilidad y los medios para lograrlo. Para cada 
unidad de la entidad se determinan los objetivos y la forma como se lograrán éstos. Se 
deben considerar aquellas unidades que tienen mayor participación ya sea porque 
cuentan con mayor cantidad de labores que realizar, o de mayor importancia; porque son 
los encargados directos de la aplicación de los programas, los cuales son la función 
principal de la entidad. 

 
– Controlar: es la forma en que se puede controlar que los objetivos trazados estén 

relacionados con la estrategia de la entidad. Cuando se plantean los objetivos en 
organismos del estado estos están directamente relacionados con la actividad que realiza 
la entidad, por lo cual es importante verificar que se logrará el cumplimiento de dichos 
objetivos. 

 
– Medir: esta función está relacionada con la implementación de la estrategia propuesta y 

cómo se llegará a obtener los objetivos estratégicos planeados. De esta manera se debe 
evaluar la efectividad de la planificación de la entidad, a la vez se pueden identificar los 
puntos donde se esta fallando, o no se esta cumpliendo con lo fijado, para así poder 
realizar las acciones correctivas correspondientes. 

 
– Diagnóstico: con esta última función se busca determinar si los objetivos ayudarán a 

cumplir las metas desplegadas. La técnica para evaluar el cumplimiento de los objetivos 
es a través del uso de los indicadores. Los indicadores se encuentran establecidos desde 
el inicio, solo se deben identificar los que se relacionen más con el programa evaluado. 

 
 Ahora bien los PMG desde el año 2001 se centran en el desarrollo de sistemas de 
gestión, mejorando las prácticas en los servicio públicos, de esta forma un gran número de 
servicios alcanzaron las etapas superiores de los PMG, siempre pensando en una mejor 
calidad de la gestión, es que se han establecido nuevas formas de formular los PMG 
correspondientes al año 2005 y siguientes, esta innovación se esta realizando a través de un 
mecanismo de certificación externa de sistemas de gestión de los servicios públicos, 
mediante las Normas ISO. De esta manera los PMG cuentan con Programa Marco Básico y 
Avanzado (Modelo de Control de Gestión Pública) desde el año 2005. 
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3.5. Programa Marco. 
 

La siguiente figura corresponde al modelo de desarrollo de los Programa Marco y los 
PMG, los cuales son la base para el  Control de la Gestión Pública, el cual es desarrollado 
por cada organismo estatal, y aprobado por el Ministerio de Hacienda. 

 
 

Figura Nº 5, Modelo desarrollo Programa Marco y los PMG 
 
 

  
 
 
 Para el desarrollo del Modelo de Programa Marco y los PMG, se necesita pasar por 
una serie de pasos, los cuales se encuentran ilustrados en la figura Nº 5. Estos pasos son los 
siguientes: 
 

1) Preparación y aprobación Programa Marco: el Ministerio de Hacienda con el apoyo 
de la Red de Expertos, realiza la preparación de la propuesta del Programa Marco, 
para esto se basa en las áreas estratégicas, sistemas y/o nuevas etapas de 
sistemas existentes. Este proyecto pasa luego al Comité de Ministros del PMG, 

MINISTERIO 
DE 

HACIENDA 

RED DE 
EXPERTOS 

realiza 
apoyo a 

Preparación 
Programa 

Marco 

Comité de 
Ministros de 

PMG 

Aprobación 
PMG 

Formulación 
de PMG 

No Nueva Evaluación 
PMG 

Servicios e 
Instituciones 

Presentación de PMG 

Elaboración de 
Decreto PMG  

Aprobado

Envió PMG el cual realiza 

Envió de 
Programa Marco 

Realiza

Si 
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quienes deben analizarlo y aprobarlo. Después de aprobado el Programa Marco 
para el siguiente año, se debe informar a todos los Servicios e Instituciones, esto 
se realiza por medio del envio de instrucciones especificas, éstas forman parte del 
proceso presupuestario. 

 
2) Formulación de PMG: éstos son elaborados por cada Servicio e Institución y 

presentados al Ministerio de Hacienda, en donde son revisados junto con la Red 
de Expertos. Si se encuentran observaciones éstas se envían a las instituciones 
para que sean incorporadas a las propuestas de los PMG, la cual será presentada 
al Comité de Ministros. 

 
3) Envió PMG (servicios) al Comité de Ministros: esta etapa corresponde al envio por 

parte de los servicios de los PMG definitivos al Comité de Ministros. Éstos tienen la 
labor de analizar cada una de las propuestas enviadas por los diferentes Servicios, 
realizar sus comentarios y finalmente aprobar los PMG (servicios). 

 
4) Elaboración de Decretos: luego de aprobados los PMG por el Comité de Ministros, 

cada servicio inicia la elaboración del Decreto que fija el detalle de los 
compromisos asumidos. Este decreto es confeccionado por el Ministro del Ramo y 
ratificado por cada Ministro miembro del Comité. 

 
 
o Elaboración del Programa Marco. 

 
 Para la elaboración del Programa Marco, cada Institución debe tomar en 

consideración cada uno de los siguientes puntos, explicados más adelante. 
 
a) Objetivos del Programa Marco. 

 
 Los Programas de mejoramiento de la Gestión corresponde a un conjunto de áreas 
comunes para todos los órganos del Estado, éste se denomina Programa Marco. Este 
programa comprende los posibles avances de los sistemas de gestión, además se 
establecen los requisitos técnicos, de acuerdo a estándares establecidos, para así poder 
llegar a la etapa final, y el sistema se encuentre totalmente implementado. 
 
 
b) Aspectos Generales para la Formulación. 
 
 La formulación de los PMG se realiza a través del Programa Marco, y éste depende 
del servicio en el cual se encuentre implementado. Existiendo en la actualidad un Programa 
Marco Básico, el cual se encuentra en operación desde el año 2001, y un Programa Marco 
Avanzado en operación desde el año 2005. 
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 El Programa Marco Básico incluye elementos esenciales para un avance eficaz y 
transparente de la gestión del servicio, de esta manera se apega a las políticas establecidas 
para la modernización del Estado. Su evaluación técnica es interna, recibe el apoyo de una 
red de expertos. 
 
 En el siguiente recuadro se muestra lo esencial de un Programa Marco Básico. 

 
 
 

Recuadro Nº 6 
Programa Marco Básico12 

Áreas / Sistemas / Numero de Etapas 
* Ver Anexo Nº 1 

Área Sistema Nº Etapas 
Finales 

Capacitación 4 
Higiene – Seguridad Y Mejoramiento de 
Ambientes de Trabajo 

4 
Recursos Humanos 

Evaluación de Desempeño 4 
Oficina de Información , Reclamos y 
sugerencias 

6 Calidad de Atención a los 
Usuarios 

Gobierno Electrónico 
 

4 

Planificación/ Control de Gestión 6 
Auditoría Interna 4 

Planificación/Control/Gestión 
Territorial Integrada 

Gestión Territorial Integrada 4 
Sistemas de compras y contrataciones del 
Sector Público 

6 Administración Financiera 

Administración Financiera - Contable 6 
Enfoque de Género Enfoque de Género 4 

 
 El programa Marco Avanzado se encuentra enfocado a la aplicación de un mecanismo 
de certificación externa, para el sistema del Programa Marco del PMG, para las entidades 
públicas, y que están bajo las exigencias de la Norma ISO 9001:200013. Para poder ser 
                                                 
12 Documento Técnico PMG 2006 
13 Norma ISO (International for Standarization Organization) es una organización que promueve la 
estandarización mediante la aplicación de normativas que especifican requisitos mínimos que debe cumplir un 
sistemas de gestión de calidad para ser certificado. Es aplicable a organizaciones públicas y privadas. 
La ISO 9001:2000 consta de una serie de cláusulas que establecen los requisitos para las diferentes áreas de 
un sistema de gestión de calidad de una empresa o institución. 
Estas cláusulas conforman un Manual de Calidad y son requisitos básicos encaminados a la mejora continua 
del funcionamiento de la organización. 
La certificación según norma ISO es un proceso mediante el cual organismos certificadores acreditados realizan 
una evaluación exhaustiva de los procesos que una organización desea certificar según dicha norma, aplicando 
el Manual de Calidad. 
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acreditado externamente se debe avanzar desde el Programa Marco Básico, el cual esta 
acreditado por la red de expertos; a un Programa Marco avanzado. 

 
Ejemplo del cumplimiento del Programa de Mejoramiento de la Gestión en el Servicio 

Nacional de Aduanas: 
 
 

Área Sistema PMG Cumplidos 
Capacitación – Se publicó el Plan de Capacitación 

2004, ajustado y aprobado por el 
Director Nacional. 

– Se elaboró Informe que incluye el 
Plan anual de Capacitación 2005, 
basado en el diagnóstico de 
competencias laborales y las 
necesidades de capacitación. 

– Se informó el plan y programa a 
funcionarios. 

Higiene y Seguridad – Se crearon los comités paritarios y 
se publicó el Plan de Trabajo de 
éstos. 

– Se definió el plan para el año 2005 
el cual fue aprobado por el Director 
Nacional y difundido a todos los 
funcionarios del Servicio. 

Recursos Humanos 

 
 

Evaluación de 
Desempeño 

– El Servicio dictó el reglamento 
especial de evaluación de 
desempeño. 

– Se capacitó a los evaluadores y 
preevaluadores. 

– Se realizó una simulación del 
proceso de evaluación.  

Calidad de Atención a los 
Usuarios 

 
 
 
 
 
 
Gobierno Electrónico

– Se elaboró Informe que contiene el 
diagnóstico de los productos 
estratégicos entregados por el 
Servicio, procesos de soporte 
institucional y canales tecnológicos. 
Contiene, además, un plan de 
mejoramiento y uso de tecnologías 
de información y comunicación. 

– Se entregó un Programa de trabajo 
para la implementación del Plan de 
Mejoramiento y uso de TIC. 
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Oficina de 

Información, 
Reclamos y 
Sugerencias 

– Se realizó el Informe de 
Diagnóstico de las Oficinas de 
Información, Reclamos y 
Sugerencias del Servicio, 
describiendo la situación de estas 
oficinas a lo largo del país.  

 
 
 
 
 

Auditoría Interna 

– Se realizó un diagnóstico, 
indicando áreas de riesgo y los 
temas a auditar. 

– Se trazó un plan de trabajo, el que 
se está cumpliendo de acuerdo a 
parámetros.  

– Se realizó el Manual de 
Procedimiento de Auditoria Interna. 

– En base al diagnóstico realizado, se 
trazó el plan de trabajo trianual y 
plan anual para el año 2005. 

 
 
 
 
 
 

Planificación, Control 
de Gestión 

– Se realizó un Informe que 
contempló las definiciones 
estratégicas del Servicio, el diseño 
del Sistema de Información para la 
Gestión, el formulario de 
Indicadores de Desempeño del 
Servicio presentados en el proyecto 
de ley de presupuesto, así como el 
resultado de los indicadores de 
desempeño con su grado de 
cumplimiento.  

– Los indicadores presentados en la 
formulación presupuestaria lograron 
en un 100% sus metas. 

Planificación/Control/Gestión 
Territorial Integrada 

 
 
 

Gestión Territorial 

– Se realizó un Informe de 
Diagnóstico para evaluar el grado 
de autonomía que tienen las 
Direcciones y Administraciones 
Regionales del Servicio Nacional de 
Aduanas. 

Administración Financiera 

 
 
 

Administración 
Financiera - 

Contable 

– Los funcionarios del área financiero 
contable asistieron a los cursos de 
Contabilidad 1 y 2, dictados por la 
Contraloría General de la 
República. 

– Se capacitó a 42 funcionarios, con 
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los cuales se formaron los equipos 
de trabajo en el Sistema Financiero 
Contable.  

– Por otro lado, los informes oficiales 
dirigidos a la Dirección de 
Presupuestos y a la Contraloría 
General de la República, fueron 
emitidos de forma oportuna. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Sistemas de 
Compras y 

Contrataciones del 
Sector Público 

– Se capacitó a todas las Aduanas en 
el Sistema Chilecompras. 

– Se realizó un diagnóstico a la 
gestión de abastecimiento, 
permitiendo con esto, establecer 
áreas críticas, con las cuales se 
trazaron las correspondientes 
líneas de acción que se 
materializaron en los siguientes 
proyectos: 

– Actualización de la Normativa 
Interna. 

– Procedimiento para la gestión de 
inventarios. 

– Ingreso al proceso de facturación 
electrónica. 

– Plan anual de compras. 
Enfoque de Género  

 
Enfoque de Género 

– Se realizó el Informe de 
Diagnóstico, con el fin de analizar 
los productos estratégicos del 
Servicio a los cuales es factible 
aplicar género.  

Fuente: Servicio de Aduanas 
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CLASE 11 
 
 En el siguiente recuadro se muestra lo esencial de un Programa Marco Avanzado. 

 
Recuadro Nº 7 

Programa Marco Avanzado14 
Áreas / Sistemas / Objetivos 

Áreas Sistemas Objetivos 
 
 
Capacitación 

Normalizar, según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001:2000, el 
funcionamiento de los Comités Bipartitos de 
Capacitación y los procesos de elaboración y 
ejecución del Plan Anual de Capacitación del 
Servicio, con el objeto de desarrollar competencias 
que permitan a los funcionarios mejorar su 
desempeño en las áreas clave de funcionamiento 
de la institución, con participación de los 
funcionarios. 

 
 
 
Higiene - Seguridad y
Mejoramiento de 
Ambientes de 
Trabajo 

Normalizar, según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001:2000, el 
funcionamiento de los Comités Paritarios y los 
procesos de elaboración y ejecución del Plan Anual 
de Prevención de Riesgos y Mejoramiento de 
Ambientes de Trabajo del Servicio, con el objeto de 
formalizar y fortalecer los procesos asociados al 
mejoramiento de los ambientes de trabajo de los 
funcionarios, la prevención de riesgos y en general, 
de las condiciones del lugar de trabajo con 
participación de los trabajadores. 

Recursos 
Humanos 

 
Evaluación de 
desempeño 

Normalizar, según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001:2000, el Proceso de 
Evaluación de Desempeño, con el objeto de 
reconocer el buen desempeño mediante un sistema 
de evaluación objetivo, transparente e informado. 

Oficinas de 
Información, 
Reclamos y 
Sugerencias (OIRS) 

Normalizar, según el Sistema de Certificación  
Internacional Norma ISO 9001:2000, el 
funcionamiento de las Oficinas de Información, 
Reclamos y Sugerencias (OIRS), con el objeto de 
facilitar a los usuarios el acceso oportuno a la 
información y el ejercicio de los derechos 
ciudadanos. 

 
 
 
 

Calidad de 
Atención a 
Usuarios 

Gobierno Electrónico Normalizar, según el Sistema de Certificación 

                                                 
14 Documento Técnico PMG 2006 
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 Internacional Norma ISO 9001:2000, el uso de 
Tecnologías de Información y Comunicación 
(TIC), con el objeto de mejorar y simplificar los 
servicios e información ofrecidos por el Estado a los 
ciudadanos, mejorar y simplificar los procesos de 
soporte institucional y facilitar la creación de 
canales tecnológicos que permitan aumentar la 
transparencia y participación ciudadana.  

Planificación / 
Control de Gestión 

Normalizar, según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001:2000, los procesos 
de planificación y sistemas de información para la 
gestión que permitan a la Institución disponer de la 
información necesaria para apoyar la toma de 
decisiones respecto de los procesos y resultados 
de la provisión de sus Productos, y rendir cuentas 
de su gestión institucional. 

 
 
 
Planificación / 

Control de 
Gestión 

Auditoría Interna Normalizar; según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001: 2000, el 
funcionamiento de Unidades de Auditoría, con el 
objeto de desarrollar en forma permanente y 
continua, auditorías de carácter general, 
estratégico, fundamentalmente preventivas y de 
apoyo a la gestión. 

Sistemas de 
Compras y 
Contrataciones del 
sector Público 

Normalizar, según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001:2000, los procesos 
de compra y contrataciones, con el objeto de 
fortalecer el acceso a mayor y mejor información y 
mejorar así la transparencia, eficiencia y calidad de 
éste. 

 
 
 
 
 
 
Administración 

Financiera 
Administración 
Financiera - Contable

Normalizar, según el Sistema de Certificación 
Internacional Norma ISO 9001: 2000, los procesos 
de Administración Financiero–Contable 
mejorándolos, de manera que la información 
cumpla con requisitos básicos de pertinencia, 
oportunidad, consistencia, calidad y confiabilidad. 

 
 
- La formulación de los PMG para el siguiente año se realizará igual que los años 

anteriores. De esta manera cada organismo público debe establecer el “Objetivo Final de 
Gestión” que desea alcanzar a fin del año, a la vez establecer sus objetivos prioritarios y 
sus correspondientes Indicadores. 
Los PMG para el siguiente año tienen modificaciones para el Programa Marco Básico, de 
esta forma se ajustará a la nueva normativa, incluyendo etapas que ayudan a la transición 
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para llegar al Programa Marco Avanzado, y así cumplir con el mecanismo de certificación 
externa. 

 
- Existen modificaciones al Programa Marco Básico, referidas a los siguientes sistemas: 
 

a) Gobierno Electrónico: incorporación de nuevas tecnologías al interior de los diferentes 
servicios públicos, los cuales con necesarios para avanzar en conjunto hacia un 
Estado digitalizado y moderno. 

 
b) Gestión Territorial Integrada: modificación de la Ley 19.175, Orgánica Constitucional 

sobre gobierno y Administración Regional, mediante la Ley 20.035. 
 
c) Compras y Contrataciones Públicas: con el fin de avanzar en la incorporación de 

nuevos lineamientos en la Ley de compras, además de incorporar nuevos 
lineamientos en materia de transparencia y eficiencia, mejorando la gestión en el 
abastecimiento de los servicios. 

 
d) Planificación y Control de Gestión: éste se encuentra referido a las entidades que no 

ingresan al Programa Marco Avanzado, agregando un nuevo objetivo, el cual es lograr 
una mayor consolidación de la implementación del sistema de control de gestión. 

 
- El Programa Marco Avanzado incorpora objetivos del programa Marco Básico, además de 

las exigencias de la Norma ISO 9001:2000, para realizar la certificación de los sistemas 
del PMG. Este proceso será gradual, para así poder garantizar el éxito. De esta manera 
cada año será posible certificar solo un grupo de sistemas. 
El programa Marco Avanzado, incluye los siguientes sistemas: 
 
a) Capacitación. 
b) Higiene, seguridad y mejoramiento de ambientes laborales. 
c) Evaluación de Desempeño (Gestión) 
d) Oficinas de información, reclamos y sugerencias (OIRS) 
e) Auditoría Interna 
f) Planificación y control de gestión. 

 
- Los PMG que prepare el servicio dependerán de la etapa de desarrollo de cada sistema, 

el cual se propone lograr para el siguiente año, sea éste para el Programa Marco Básico 
o el Avanzado, esto se puede medir por los estados de avance, los cuales se establecen 
en los programas de acción. 

 
- Los PMG deben ser establecidos tomando en cuenta los recursos asignados en el marco 

presupuestario para el siguiente año. Para las instituciones que se encuentren 
implementando el Programa Marco Avanzado, se le asignarán recursos adicionales, al 
presupuesto del servicio. 
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- Para la elaboración del Programa Marco y los demás procesos que apoyan el desarrollo 
de los PMG, se consideran un conjunto de principios, los cuales se presentan a 
continuación: 

 
 

1) Pertinente: los PMG deben responder a las prioridades que tenga la institución, para 
así poder llevar a cabo las prioridades en el ámbito del mejoramiento de la gestión. 

 
2) Simple y comprensible: tomando en cuenta el radio de acción de los PMG en todos los 

servicios e instituciones públicas, las áreas y objetivos de gestión que lo componen 
deben acotarse, inclusive el número que puede desarrollar una institución. También, 
las áreas y objetivos deben ser entendidos por los servicios 

 
3) Exigente y comparable: los objetivos que comprenden el PMG deben garantizar el 

desarrollo y mejoramiento de las áreas que lo conforman. De la misma forma las áreas 
y objetivos deben de ser comparables entre servicios públicos. 

 
4) Participativo: mediante la definición de los objetivos y prioridades se debe incorporar a 

los funcionarios, mediante los equipos de trabajo. A la vez se debe informar a la 
institución en su conjunto, como también se debe informar acerca de los resultados y 
el cumplimiento final. 

 
5) Flexible: el proceso de la formulación de los PMG debe tomar en cuenta algunas 

excepciones, y éstas dependerán de las diferentes funciones que cumplen los 
servicios públicos. 

 
6) Verificable: el cumplimiento de los objetivos de gestión debe ser verificado por medios 

específicos, los cuales deben estar disponibles para las personas que realicen la 
función de fiscalización. 

 
 
o Participantes  en la elaboración del Programa Marco y los PMG, y sus funciones. 
 
 El ámbito de aplicación de los PMG alcanza a 186 servicios, 97 centralizados y 89 
descentralizados, además existen otros 8 servicios que usan los PMG, pero su mecanismo 
de incentivo se rige por otros cuerpos legales15 
 
 En los siguientes párrafos se describirán algunas instituciones participantes en la 
elaboración del Programa Marco y sus funciones. 
 

- Servicios Públicos: cada institución tiene la responsabilidad de formular sus propios 
PMG, además de desarrollar las actividades para cada etapa. La responsabilidad de 

                                                 
15 Servicios cuyos programas de incentivos fueron creados antes que saliera la ley que creó el Programa de 
Mejoramiento de la Gestión. 
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formular los PMG consiste en identificar una vez al año, para cada área y sistema 
definido, lo que se propone alcanzar el próximo año. Esto se realiza con el fin de 
facilitar el trabajo, tanto interno como externo, además en cada servicio se designan 
coordinadores, los cuales son responsables de los PMG, los cuales designan 
coordinadores para cada uno de los sistemas. 
 
Cada Jefe Superior de servicio debe implementar un proceso para la participación en 
la formulación de los PMG, en la que los funcionarios de los diferentes niveles de la 
organización entreguen sus propuestas, y también entreguen la información del 
cumplimiento de los objetivos comprometidos. 

 
- Comité Triministerial: su finalidad es la de velar por la coherencia, calidad técnica y 

nivel de exigencia de los objetivos de gestión acordados. Se encuentra compuesto 
por el Ministerio del Interior, Secretaría General de la Presidencia y el Ministerio de 
Hacienda, quien lo preside. 

 
Su función es aprobar el Programa Marco, además resuelve y aprueba la 
formulación de los PMG de cada servicio. 

 
- Ministerio de Hacienda: la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda 

(DIPRES), es responsable del desarrollo técnico y operativo del programa y coordina 
las actividades para la etapa de formulación, apoyo técnico, seguimiento y 
evaluación de cumplimiento. De modo particular respecto del programa Marco 
Avanzado; la elaboración se refiere a la elaboración de manuales para la 
certificación de los sistemas, de acuerdo a lo que exige la norma ISO. 

 
- Red de Expertos: corresponde a un conjunto de profesionales, los cuales pertenecen 

a instituciones del sector público, éstos se encuentran relacionados con los sistemas 
incorporados al Programa Marco o son responsables de éstos. Su función es apoyar 
técnicamente a la DIPRES para la definición técnica del Programa Marco Básico de 
los PMG, revisar su formulación, entregar asistencia técnica al desarrollo de los 
sistemas y validar el cumplimiento de los requisitos técnicos definidos para los 
objetivos comprometidos para informar al Comité Triministerial. 

 
La Red de Expertos apoya a la DIPRES en la elaboración de los manuales de 
referencia para cada sistema y valida los requisitos técnicos del Programa Marco 
Básico, los que no se encuentran cubiertos por las normas ISO. 

 
- Consejo de Auditoría Interna General de Gobierno (GAIGG): su función la realiza 

mediante los Auditores Ministeriales y de los servicios, participa en la etapa de 
verificación. La función de los auditores de cada servicio público es la de verificar 
que se estén cumpliendo los objetivos de gestión comprometidos en los PMG. 
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- Instituto Nacional de Normalización (INN): éste cumple la función de apoyo técnico a 
los servicios en el proceso de preparación para la certificación, mediante cursos de 
capacitación de normas ISO. Además le corresponde acreditar voluntariamente la 
solicitud de diferentes organismos que operen en el país. 

 
- Consultores Externos: son profesionales expertos en las normas ISO, los cuales 

como consultores acreditados, entregan la asistencia técnica a los servicios en la 
etapa de preparación para la certificación de los sistemas de gestión. 

 
- Empresas Certificadoras: corresponden a organismos privados acreditados para 

certificar según la norma ISO. Su función es certificar el cumplimiento de las 
exigencias de calidad de los sistemas de gestión del Programa Marco Avanzado, de 
acuerdo a las exigencias de la norma. 

 
 

CLASE 12 
 

o Seguimiento y evaluación, del Programa Marco y los PMG  
 
 La primera etapa de cada servicio o institución es el seguimiento del desarrollo de los 
PMG. También algunas organizaciones que se encuentran en la Red de Expertos lleva a 
cabo una fase de seguimiento, esto con la finalidad de identificar lo que no se cumplió, e 
informar y apoyar a los servicios en el desarrollo de los sistemas, de esta forma orienta las 
funciones al logro de los compromisos. 
 
 La evaluación de los objetivos de gestión es realizada por el Comité Triministerial. 
Este comité apoya a la Red de Expertos en la evaluación de requisitos, y en el Programa 
Marco avanzado, la certificación externa. 
 
 Los objetivos de gestión se definen en los siguientes instrumentos y procedimientos. 
 
- Definición de los medios de verificación del cumplimiento, para los sistemas incorporados 

al programa Marco Básico o Avanzado. 
 
- Verificación del cumplimiento de los PMG como prioridad de acuerdo al objetivo del 

CAIGG. 
 
- Integración de los sistemas de información existentes al proceso de evaluación de los 

PMG, esto con el fin de realizar la operación regular de los sistemas de gestión. 
 
- Definición por parte del Comité Triministerial, de los criterios de resolución de apelaciones 

que pueden presentar los servicios públicos a este comité. 
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 La creación de los PMG y su avance permite que los sistemas incorporados al 
Programa Marco, sean competentes en la calidad de éstos. 
 
 
o Retroalimentación 
 
 Desde la primera aplicación de los PMG, se ha contado con una serie de requisitos 
técnicos y medios de verificación para cada etapa u objetivo de gestión del programa Marco. 
Todo lo anterior ha hecho posible el seguimiento del proceso del programa, a la vez que ha 
permitido la revisión técnica por parte de la Red de Expertos y Auditoría. De esta manera la 
información recopilada del cumplimiento de los objetivos comprometidos, son de la calidad 
necesaria para la toma de decisiones en el ámbito de la gestión. 
 
 Los avances que ha logrado el Programa Marco en el sistema financiero-contable, 
permite que la información obtenida sea óptima para la calidad de la administración 
financiera. Del mismo modo, los sistemas de Planificación y Control de Gestión, permiten 
tener mejores indicadores para el análisis y presentación junto al Proyecto de la Ley de 
Presupuesto. 
 
 Ahora bien, los PMG mediante el Programa Marco, el Comité Triministerial y la Red de 
Expertos, son un instrumento para integrar las prioridades del Gobierno y retroalimentar 
mediante los resultados y las experiencias, las decisiones en materia de gestión. 
 
 

3.6. Balance de Gestión Integral 
 
 El Balance de Gestión Integral es un instrumento técnico de carácter público mediante 
el cual una institución presenta los resultados anuales de su gestión. Su importancia está en 
que es un instrumento de cuenta pública. Éste se presenta al Congreso Nacional, y es la 
forma en que la Institución da a conocer sus principales logros. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 61Instituto Profesional Iplacex 

Figura Nº 6, Balance de Gestión Integral 
 

 
 

  
 
o Objetivos del Balance de Gestión Integral (BGI). 
 
 El Balance de Gestión Integral fue creado por decreto del Ministerio de Hacienda Nº 
47 (1999), el objetivo de éste es proporcionar información referente a las metas, objetivos  de 
gestión y los resultados, estos resultados son presentados por las instituciones16 al Congreso 
Nacional, en forma anual. 
 
 
o Elementos del Balance de Gestión Integral (BGI). 
 
El BGI es un reporte de gestión, el cual está establecido en un formato tipo para todas las 
instituciones. El formato tipo tiene los siguientes contenidos: 
 

- Carta del director o Jefe de Servicio: ésta es una breve presentación de la gestión 
institucional, del año anterior en la que se señalan las circunstancias, factores 
internos y externos que afectaron la gestión y lo que se proponen para el año. 

- Identificación de la Institución: es la información relevante que permite identificar a 
la institución ante la opinión pública, los analistas, el Congreso y otros. Esta 

                                                 
16 Ministerios, Municipalidades 
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información incluye; leyes y normativas que rigen a la institución, organigrama, 
definiciones estratégicas, distribución geográfica de las oficinas, recursos humanos 
y los recursos financieros. 

- Resultados de la Gestión: es la presentación de los resultados del año anterior, 
incluye; cuenta pública de los resultados, cumplimiento de los compromisos 
específicos, avances en procesos de gestión, proyectos de ley de inversión y las  
transferencias. 

- Desafíos año en curso: se presentan las principales tareas que se propone 
efectuar la institución el año siguiente al del Balance, las que deben ser 
consistentes con los recursos que dispondrá en el presupuesto para ese mismo 
año. 

 
 
o Participantes  en la elaboración del Balance de Gestión Integral, y sus funciones 
 
 El BGI fue creado mediante el Decreto Nº 47, del Ministerio de Hacienda, en donde se 
establecen los objetivos, requisitos y las responsabilidades institucionales, los organismos 
que se encuentran directamente relacionados con el BGI. 

 
- Servicios Públicos: el BGI es elaborado por los servicios públicos de acuerdo a las 

instrucciones elaborada y entregadas por el Ministerio de Hacienda 
- Ministerio Secretaría General de la Presidencia: las instrucciones para la 

elaboración del BGI es enviada en forma conjunta por el Ministerio de Hacienda y 
la Secretaría General de la Presidencia, siendo esta última quien efectúa la 
revisión de la información entregada por los servicios en materia de su 
competencia. 

- Ministerio de Hacienda: la DIPRES es la responsable de las definiciones técnicas y 
operativas relacionadas con el BGI, también del envio al Congreso Nacional. Es la 
encargada de la elaboración del formato estándar, instructivo y guía metodológica, 
apoyo técnico, revisión y recepción final del BGI. 

- Congreso Nacional: es el organismo encargado de la recepción del BGI por parte 
de cada Institución. 

 
 
o Diseño Operativo del BGI. 
 
 El diseño operativo del BGI tiene tres etapas, las que se muestran en la figura Nº 7, y 
se describirán más adelante. 
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Figura Nº 7, Diseño operativo del BGI 
 
 

 
 

 
 

- Envió de Formato Básico: el formato es enviado a cada servicio junto con el instructivo 
y una guía metodológica para la elaboración. También se realizan reuniones técnicas 
con el Ministerio de Hacienda. 

 
- Elaboración de los BGI por cada servicio y presentación al Ministerio de Hacienda: la 

elaboración del BGI se realiza con la base de documentos y el apoyo técnico 
mencionado en el punto anterior. Luego, el BGI es enviado a la Dirección de 
Presupuestos. 

 
- Revisión de los BGI y envió al Congreso Nacional: los BGI enviados por cada servicio 

son revisados por el departamento de presupuesto y gestión de la Dirección de 
Presupuestos, y el Ministerio de Secretaria General de la Presidencia encargado de la 
programación gubernamental. Luego de revisados e incorporadas las observaciones 
del documento que contiene el BGI, éste es enviado al Congreso Nacional por la 
Dirección de Presupuestos. 

 
 La aceptación del BGI ha sido alta en los organismos públicos, por lo cual éste 
constituye un único reporte de Cuenta Pública, el cual es elaborado por cada Institución 
Pública, para así apoyar a la autoridad a mejorar la calidad de la gestión. 
 
 

FORMATO BÁSICO DE BGI 

ELABORACIÓN BGI SERVICIOS Y PRESENTACIÓN 
MINISTERIO DE HACIENDA 

REVISIÓN BGI Y ENVÍO VERSIÓN FINAL AL CONGRESO 
NACIONAL 
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o Desarrollo del BGI. 
 
 La aplicación del BGI ha sido un importante avance para las instituciones, sobre todo 
en los últimos cinco años, entre los que se pueden mencionar: 
 
– La evolución que ha sufrido el BGI en las instituciones es óptima, en sus inicios no tenía 

una adecuada inserción, pero con el tiempo esto fue cambiando, lo que ha permitido que 
éste sea un instrumento para la toma de decisiones, además de ser un aporte para la 
competencia y la gestión institucional. 

– La Dirección de Presupuesto, también aportó al desarrollo del BGI, ya que mediante la 
creación formal de una unidad técnica apoya las instituciones para el uso del BGI, 
también ha incorporado las definiciones estratégicas institucionales. 

 
 La elaboración del BGI proviene de la aplicación de otros instrumentos y 
procedimientos de trabajo, éstos son el Sistema de Control de Gestión y la Administración 
Financiera. Esto ha apoyado la generación de competencias en la elaboración del BGI. 
 
 
o Retroalimentación 
 
 La información del BGI proporciona información muy importante para la evaluación de 
la ejecución presupuestaria, además ha experimentado un importante mejoramiento en la 
calidad de la gestión. A la vez este informe es utilizado pro el Ministerio de Hacienda para 
evaluar los programas e instituciones. Por último, es un importante aporte para los 
indicadores de gestión y los objetivos comprometidos, ya que se puede realizar un 
seguimiento de la información proporcionada por el BGI de éstos. 
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ANEXO Nº 1 
 

Área: Recursos Humanos 
Sistema: Capacitación 
Organismo Técnico Validador: SENCE17 – Servicio Civil. 
 
Etapa I: el Informe debe contener. 

- Un Certificado digital vía Web en el que se acredita la información ingresada en el 
Sistema Público. 

- Las propuestas de acciones de capacitación diseñada por el Comité de Ministros. 
- Certificado de ingreso oportuno de la información al Sistema Público. 

 
Etapa II: el Informe debe incluir. 

- Un Certificado digital vía Web en el cual se acredite el funcionamiento del Comité, 
mediante la información ingresada al Sistema Público. 

- La propuesta anual de capacitación elaborada. 
- El programa de trabajo, el cual fue informado a los funcionarios. 

 
Etapa III: el Informe debe incluir. 

- Un Certificado digital vía Web en el cual se acredite el funcionamiento del Comité, 
mediante la información ingresada al Sistema Público. 

- La propuesta anual de capacitación elaborada. 
- El programa de trabajo, el cual fue informado a los funcionarios. 
- El plan anual aprobado por el Jefe del Servicio. 
- Certificado que acredita el ingreso oportuno de la información de las acciones de 

capacitación al Sistema Público. 
- Documento que acredita la entrega de información de la capacitación a funcionarios y 

el Comité Bipartito. 
 
Etapa IV: el informe debe contener. 

- Un Certificado digital vía Web en el cual se acredite el funcionamiento del Comité, 
mediante la información ingresada al Sistema Público. 

- La propuesta anual de capacitación elaborada. 
- El programa de trabajo, el cual fue informado a los funcionarios. 
- El plan anual aprobado por el Jefe del Servicio. 
- Certificado que acredita el ingreso oportuno de la información de las acciones de 

capacitación al Sistema Público. 
- Documento que acredita la entrega de información de la capacitación a funcionarios y 

el Comité Bipartito. 
- Evaluación anual del plan anual de capacitación 
- Diseño del programa de seguimiento de las recomendaciones que surgen de la 

evaluación. 

                                                 
17 SENCE: Servicio Nacional de Capacitación y Empleo 
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Etapa V:  
Carta del Jefe del Servicio para informar del cumplimiento del plan, el cual tiene por objetivo 
la implementación de la certificación. Se debe mencionar lo siguiente: 

- Elaboración del Manual de Calidad. 
- Elaboración de otros Manuales, que el servicio estimó conveniente elaborar. 
- Realización de las auditorías de calidad y presentación del informe de ésta, en donde 

se señale los errores u omisiones detectados. 
 
Etapa VI:  
Certificado del Sistema bajo Norma ISO 9001:2000. 
 
 
 
Área: Recursos Humanos 
Sistema: Higiene, Seguridad y Mejoramiento de ambiente de trabajo 
Organismo Técnico Validador: Superintendencia de Seguridad Social. 
 
 
Etapa I.  
El Informe debe incluir. 

- Informe del funcionamiento y las actividades del Comité Paritario. 
 
Etapa II:  
El Informe debe incluir: 

- La propuesta del plan anual de prevención de riesgos y mejoramiento del ambiente de 
trabajo. 

- El programa de trabajo que se presentará a los funcionarios. 
 
Etapa II. 
El Informe debe incluir. 

- El Informe de seguimiento del plan anual y de situaciones extras acaecidas, el cual es 
elaborado por el Comité Paritario. 

- Informe con el resultado parcial del plan anual de prevención de riesgos y actos 
extraordinarios sucedidos en el período. 

 
Etapa IV. 
El Informe debe incluir. 

- El informe en donde se presenta la evaluación de los resultados del plan anual y el 
diseño del programa de seguimiento de recomendaciones elaborado por el comité 
paritario. 
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Etapa V. 
Carta del Jefe del Servicio, para informar respecto del cumplimiento del plan de Certificación 
de Calidad, en el que se debe incluir: 

- Elaboración del Manual de Calidad 
- Realización de las auditorías de calidad y presentación del informe de ésta, en donde 

se señale los errores u omisiones detectados. 
 
Etapa VI. 
Certificado del Sistema bajo Norma ISO 9001:2000. 
 
 
 
Áreas: Recursos Humanos 
Sistema: Evaluación de Desempeño 
Organismo Técnico Validador: SUBDERE18 – Servicio Civil. 
 
Etapa I. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el Auditor 
Interno, debe incluir lo siguiente: 

- Decreto Supremo en el que se establece la fecha y número de la publicación del 
Reglamento Especial de Calificaciones, visado por la SUBDERE. 

 
Etapa II. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el Auditor 
Interno, debe incluir lo siguiente: 

- Decreto Supremo en el que se establece la fecha y número de la publicación del 
Reglamento Especial de Calificaciones, visado por la SUBDERE. 

- Criterios de evaluación y elementos del sistema de evaluación, además indicar la 
jornada de capacitación a evaluadores y preevaluadores. 

- Carta a la Asociación de Funcionarios para  difundir los criterios de evaluación y los 
principales elementos de este sistema. 

 
Etapa III. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el Auditor 
Interno, debe incluir lo siguiente: 

- Decreto Supremo en el que se establece la fecha y número de la publicación del 
Reglamento Especial de Calificaciones, visado por la SUBDERE. 

- Los resultados del proceso de evaluación de gestión y el programa de seguimiento de 
las recomendaciones. 

- Carta a la Asociación de Funcionarios para  difundir los criterios de evaluación y los 
principales elementos de este sistema. 

- Certificado digital que acredita el registro del informe en la Web de la SUBDERE. 

                                                 
18 SUBDERE: Subsecretaria de Desarrollo Regional 
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- Certificado de la capacitación exigida en el artículo 4º, inciso cuarto del D.S. Nº 1.825, 
de 1998, del Ministerio del Interior. 

- Certificado del cumplimiento de los plazos de notificación de los informes de 
desempeño. 

 
Etapa IV. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el Auditor 
Interno, debe incluir lo siguiente: 

- Decreto Supremo en el que se establece la fecha y número de la publicación del 
Reglamento Especial de Calificaciones, visado por la SUBDERE. 

- Los resultados del proceso de evaluación de gestión y el programa de seguimiento de 
las recomendaciones. 

- Carta a la Asociación de Funcionarios para  difundir los criterios de evaluación y los 
principales elementos de este sistema. 

- Certificado digital que acredita el registro del informe en la Web de la SUBDERE. 
- Certificado de la capacitación exigida en el artículo 4º, inciso cuarto del D.S. Nº 1.825, 

de 1998, del Ministerio del Interior. 
- Certificado del cumplimiento de los plazos de notificación de los informes de 

desempeño. 
 
Etapa V. 
Carta del Jefe de Servicio, en la que se informa el cumplimiento del plan para la certificación, 
en que se debe incluir: 

- Elaboración del Manual de calidad 
- Elaboración de otros Manuales que el servicio estime conveniente. 
- Realización de las auditorías de calidad y presentación del informe de ésta, en donde 

se señale los errores u omisiones detectados. 
 
Etapa VI. 
Certificado del Sistema bajo Norma ISO 9001:2000. 
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Área: Atención de Usuarios 
Sistema: Oficinas de Información, Reclamos y Sugerencias (OIRS) 
Organismo Técnico Validador: SEGEGOB19. 
 
Etapa I. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el SEGEGOB, 
de acuerdo a lo estipulado en la Guía Metodológica de OIRS, debe incluir lo siguiente: 

- Diagnóstico de la OIRS. 
 
 
Etapa II. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el SEGEGOB, 
de acuerdo a lo estipulado en la Guía Metodológica de OIRS, debe incluir lo siguiente: 

- Diagnóstico de la OIRS. 
- Plan General de aplicación de la OIRS. 
- Programa de trabajo para el plan de la OIRS. 

 
Etapa III. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el SEGEGOB, 
de acuerdo a lo estipulado en la Guía Metodológica de OIRS, debe incluir lo siguiente: 

- Plan General de aplicación de la OIRS. 
- Programa de trabajo para el plan de la OIRS. 
- Avance de la implementación parcial de la OIRS. 

 
Etapa IV. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el SEGEGOB, 
de acuerdo a lo estipulado en la Guía Metodológica de OIRS, debe incluir lo siguiente: 

- Informe de diagnóstico de la OIRS. 
- Plan General de aplicación de la OIRS. 
- Programa de trabajo para el plan de la OIRS. 
- Resultado de la implementación de la OIRS. 
- Diseño del programa de evaluación de recomendaciones formuladas. 

 
Etapa V. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el SEGEGOB, 
de acuerdo a lo estipulado en la Guía Metodológica de OIRS, debe incluir lo siguiente: 

- Informe de diagnóstico de la OIRS. 
- Plan General de aplicación de la OIRS. 
- Programa de trabajo para el plan de la OIRS. 
- Resultado de la implementación de la OIRS. 
- Diseño del programa de evaluación de recomendaciones formuladas. 

                                                 
19 SEGEGOB: Secretaria General de Gobierno 
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- Diagnóstico, diseño e implementación parcial de la OIRS, de acuerdo el Modelo 
Integral de Atención a Usuarios. 

 
Etapa VI. 
La verificación se realiza mediante un informe, el cual debe ser validado por el SEGEGOB, 
de acuerdo a lo estipulado en la Guía Metodológica de OIRS, debe incluir lo siguiente: 

- Informe de diagnóstico de la OIRS. 
- Plan General de aplicación de la OIRS. 
- Programa de trabajo para el plan de la OIRS. 
- Resultado de la implementación de la OIRS. 
- Diseño del programa de evaluación de recomendaciones formuladas. 
- Diagnóstico, diseño e implementación parcial de la OIRS, de acuerdo el Modelo 

Integral de Atención a Usuarios. 
- Resultados de la implementación de la OIRS en el servicio. 
- Diseño del programa de seguimiento del informe de resultados del Modelo Integral de 

Atención a Usuarios. 
 
 
Área: Calidad de Atención a Usuarios 
Sistema: Gobierno Electrónico 
Organismo Técnico Validador: PRYME20 – SEGPRES. 
 
Etapa I. 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, los que se entregan a los 
usuarios de las instituciones. 

 
Etapa II. 
El Informe debe contener: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, los que se entregan a los 
usuarios de las instituciones. 

- Plan de mejoramiento y uso de tecnologías de información en la provisión de bienes 
y/o servicios, procesos de soporte institucional y canales tecnológicos. 

 
Etapa III. 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, los que se entregan a los 
usuarios de las instituciones. 

- Plan de mejoramiento y uso de tecnologías de información en la provisión de bienes 
y/o servicios, procesos de soporte institucional y canales tecnológicos. 

- Programa de trabajo para la implementación del plan de mejoramiento y uso de 
tecnologías de información. 

                                                 
20 PRYME:  
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- Implementación del programa de trabajo y las especificaciones del plan de 
mejoramiento y uso de tecnologías de información. 

- Programa de seguimiento de la implementación. 
- Difusión efectuada a los usuarios y los funcionarios, respecto de plan de mejoramiento 

y uso de tecnologías de información. 
 
Etapa IV. 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, los que se entregan a los 
usuarios de las instituciones. 

- Plan de mejoramiento y uso de tecnologías de información en la provisión de bienes 
y/o servicios, procesos de soporte institucional y canales tecnológicos. 

- Programa de trabajo para la implementación del plan de mejoramiento y uso de 
tecnologías de información. 

- Implementación del programa de trabajo y las especificaciones del plan de 
mejoramiento y uso de tecnologías de información. 

- Programa de seguimiento de la implementación. 
- Difusión efectuada a los usuarios y los funcionarios, respecto de plan de mejoramiento 

y uso de tecnologías de información. 
- Evaluación de los resultados de la implementación del plan de mejoramiento y uso de 

tecnologías de información, y propuesta de recomendaciones. 
 
 
Área: Planificación / Control / Gestión Territorial Integrada. 
Sistema: Planificación / Control de Gestión. 
Organismo Técnico Validador: DIPRES21 
 
Etapa I. 
El Informe debe incluir: 

- Definiciones estratégicas del servicio. 
 
Etapa II. 
El Informe debe incluir: 

- Definiciones estratégicas del servicio. 
- Diseño del Sistema de Información de Gestión. 

 
Etapa III.  
El Informe debe incluir: 

- Definiciones estratégicas del servicio. 
- Diseño del Sistema de Información de Gestión. 
- Resultados de los indicadores de gestión del Sistema de Información de Gestión. 

 

                                                 
21 DIPRES: Dirección de Presupuesto, depende del Ministerio de Hacienda. 
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Etapa IV. 
El Informe debe incluir: 

- Definiciones estratégicas del servicio. 
- Diseño del Sistema de Información de Gestión. 
- Resultados de los indicadores de gestión del Sistema de Información de Gestión. 
- Formulario de los indicadores de gestión del servicio, presentados en el presupuesto. 

 
Etapa V. 
El Informe debe incluir: 

- Definiciones estratégicas del servicio. 
- Diseño del Sistema de Información de Gestión. 
- Resultados de los indicadores de gestión del Sistema de Información de Gestión. 
- Formulario de los indicadores de gestión del servicio, incluyendo los indicadores 

prioritarios 
 
Etapa VI. 
El Informe debe incluir: 

- Definiciones estratégicas del servicio. 
- Diseño del Sistema de Información de Gestión. 
- Resultados de los indicadores de gestión del Sistema de Información de Gestión. 
- Formulario de los indicadores de gestión del servicio, incluyendo los indicadores 

prioritarios. 
- Resultados de los indicadores de gestión, los cuales se presentaron en el proyecto de 

Ley de Presupuesto. 
- Programa de seguimiento de los compromisos. 

 
Etapa VII. 
Carta del Jefe de Servicio, en la que se informa el cumplimiento del plan para la certificación, 
en que se debe incluir: 

- Elaboración del Manual de calidad 
- Elaboración de otros Manuales que el servicio estime conveniente. 
- Realización de las auditorías de calidad y presentación del informe de ésta, en donde 

se señale los errores u omisiones detectados. 
 
Etapa VIII. 
Certificado del Sistema bajo Norma ISO 9001:2000. 
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Área: Auditoria Interna 
Sistema: Auditoria Interna 
Organismo Técnico Validador: CAIGG22. 
 
Etapa I. 
El informe debe incluir: 

- Resolución exenta u otro documento que acredite la creación de la unidad de 
Auditoría Interna. 

- Antecedentes del funcionamiento de la unidad de Auditoría Interna. 
 
Etapa II. 
El Informe debe contener: 

- Resolución exenta u otro documento que acredite la creación de la unidad de 
Auditoría Interna. 

- Antecedentes del funcionamiento de la unidad de Auditoría Interna. 
- Diagnóstico de áreas de riesgo para la institución, para el año en curso. 
- Plan trienal y anual, para de esta forma llevar a cabo los objetivos institucionales. 

 
Etapa III. 
El Informe debe incluir: 

- Resolución exenta u otro documento que acredite la creación de la unidad de 
Auditoría Interna. 

- Antecedentes del funcionamiento de la unidad de Auditoría Interna. 
- Diagnóstico de áreas de riesgo para la institución, para el año en curso. 
- Informe de la ejecución anual del plan, incluyendo un listado de  las auditorías 

realizadas. 
 
Etapa IV. 
El Informe debe incluir: 

- Resolución exenta u otro documento que acredite la creación de la unidad de 
Auditoría Interna. 

- Antecedentes del funcionamiento de la unidad de Auditoría Interna. 
- Diagnóstico de áreas de riesgo para la institución, para el año en curso. 
- Informe con los compromisos derivados de las recomendaciones, conclusiones y 

nuevas recomendaciones. 
 
Etapa V. 
Carta del Jefe de Servicio, en la que se informa el cumplimiento del plan para la certificación, 
en que se debe incluir: 

- Elaboración del Manual de calidad 
- Elaboración de otros Manuales que el servicio estime conveniente. 

                                                 
22 CAIGG: Comité Auditoria Interna General de Gobierno. 
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- Realización de las auditorías de calidad y presentación del informe de ésta, en donde 
se señale los errores u omisiones detectados. 

 
Etapa VI. 
Certificado del Sistema bajo Norma ISO 9001:2000. 
 
 
Área: Planificación / Control / Gestión Territorial Integrada. 
Sistema: Gestión Territorial Integrada. 
Organismo Técnico Validador: SUBDERE. 
 
Etapa I. 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, e identificación de los sistemas 
de información. 

 
Etapa II 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, e identificación de los sistemas 
de información. 

- Diseño del plan para incorporar la perspectiva territorial en la entrega de los bienes y/o 
servicios. 

- Diseño del plan para elaborar el diseño lógico del sistema de información. 
- Programa de trabajo para implementar el plan para incorporar la perspectiva territorial 

en la entrega de los bienes y/o servicios, y elaborar el diseño lógico del sistema de 
información. 

 
Etapa III 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, e identificación de los sistemas 
de información. 

- Diseño del plan para incorporar la perspectiva territorial en la entrega de los bienes y/o 
servicios. 

- Diseño del plan para elaborar el diseño lógico del sistema de información. 
- Programa de trabajo para implementar el plan para incorporar la perspectiva territorial 

en la entrega de los bienes y/o servicios, y elaborar el diseño lógico del sistema de 
información. 

- Grado de avance del servicio en la implementación del programa de trabajo. 
- Diseño inicial del programa de seguimiento. 

 
Etapa IV: 
El Informe debe incluir: 

- Diagnóstico de la provisión de los bienes  y/o servicios, e identificación de los sistemas 
de información. 
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- Diseño del plan para incorporar la perspectiva territorial en la entrega de los bienes y/o 
servicios. 

- Diseño del plan para elaborar el diseño lógico del sistema de información. 
- Programa de trabajo para implementar el plan para incorporar la perspectiva territorial 

en la entrega de los bienes y/o servicios, y elaborar el diseño lógico del sistema de 
información. 

- Grado de avance del servicio en la implementación del programa de trabajo. 
- Diseño inicial del programa de seguimiento. 
- Informe con los resultados y recomendaciones de la implementación del programa de 

trabajo y el de seguimiento. 
- Aspectos del plan no incluidos en el programa de trabajo. 

 
 
 
Área: Administración Financiera 
Sistema: Compras y Contrataciones del sector Público 
Organismo Técnico Validador: DCCP – ChileCompra 
 
Etapa I 
El servicio debe obtener: 

- Informe emitido por la DCCP – ChileCompra, en el cual se confirma la incorporación 
del servicio al Sistema de Información. 

  
Etapa II 
El servicio debe obtener: 

- Informe emitido por la DCCP – ChileCompra, en el cual se confirma la incorporación 
del servicio al Sistema de Información. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP- ChileCompra, relacionado con los 
funcionarios del departamento de abastecimiento. 

 
Etapa III 
El servicio debe obtener: 

- Informe emitido por la DCCP – ChileCompra, en el cual se confirma la incorporación 
del servicio al Sistema de Información. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP- ChileCompra, relacionado con los 
funcionarios del departamento de abastecimiento. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, de acuerdo a las 
normativas de compras públicas. 

 
Etapa IV 
El servicio debe obtener: 

- Informe emitido por la DCCP – ChileCompra, en el cual se confirma la incorporación 
del servicio al Sistema de Información. 
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- Certificado de validación, emitido por la DCCP- ChileCompra, relacionado con los 
funcionarios del departamento de abastecimiento. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, de acuerdo a las 
normativas de compras públicas. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, referente a la gestión 
efectuada en contratos vigentes. 

 
Etapa V 
El servicio debe obtener: 

- Informe emitido por la DCCP – ChileCompra, en el cual se confirma la incorporación 
del servicio al Sistema de Información. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP- ChileCompra, relacionado con los 
funcionarios del departamento de abastecimiento. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, de acuerdo a las 
normativas de compras públicas. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, referente a la gestión 
efectuada en contratos vigentes. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP, referente a la gestión del plan de 
incorporación al sistemas de compras y contrataciones públicas, para esto la 
institución debe presentar: Informe de diagnostico del plan de incorporación al 
sistemas de compras y contrataciones públicas, estado de avance de la 
implementación, diseño del informe de seguimiento y el plan anual de compras. 

 
Etapa VI 
El servicio debe obtener: 

- Informe emitido por la DCCP – ChileCompra, en el cual se confirma la incorporación 
del servicio al Sistema de Información. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP- ChileCompra, relacionado con los 
funcionarios del departamento de abastecimiento. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, de acuerdo a las 
normativas de compras públicas. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP – ChileCompra, referente a la gestión 
efectuada en contratos vigentes. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP, referente a la gestión del plan de 
incorporación al sistemas de compras y contrataciones públicas, para esto la 
institución debe presentar: Informe de diagnostico del plan de incorporación al 
sistemas de compras y contrataciones públicas, estado de avance de la 
implementación, diseño del informe de seguimiento y el plan anual de compras. 

- Certificado de validación, emitido por la DCCP, de acuerdo a los resultados logrados, 
los cuales se muestran en el informe de gestión de abastecimiento. 
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Área: Administración Financiera 
Sistema: Administración Financiero – Contable 
Organismo Técnico Validador: DIPRES – SIGFE – Contraloría General de la República. 
 
Etapa I 
El Informe debe incluir: 

- El equipo de trabajo, funciones principales y el nivel de capacitación financiero – 
contable. 

 
Etapa II 
El Informe debe incluir: 

- El equipo de trabajo, funciones principales y el nivel de capacitación financiero – 
contable. 

- Carta emitida por la Contraloría General de la República que certifica la entrega 
oportuna del Informe de gestión financiera del sector público. 

- Carta emitida por la dirección de presupuesto que certifica la validación de la 
información enviada a la DIPRES. 

 
Etapa III 
El Informe debe incluir: 

- El equipo de trabajo, funciones principales y el nivel de capacitación financiero – 
contable. 

- Carta emitida por la Contraloría General de la República que certifica la entrega 
oportuna del Informe de gestión financiera del sector público. 

- Carta emitida por la dirección de presupuesto que certifica la validación del contenido, 
oportunidad, calidad y pertinencia de la información enviada a la DIPRES. 

 
Etapa IV 
El Informe debe incluir: 

- El equipo de trabajo, funciones principales y el nivel de capacitación financiero – 
contable. 

- Carta emitida por la Contraloría General de la República que certifica la entrega 
oportuna del Informe de gestión financiera del sector público. 

- Carta emitida por la dirección de presupuesto que certifica la validación del contenido, 
oportunidad, calidad y pertinencia de la información enviada a la DIPRES. 

 
Etapa V 
El Informe debe incluir: 

- El equipo de trabajo, funciones principales y el nivel de capacitación financiero – 
contable. 

- Carta emitida por la Contraloría General de la República que certifica la entrega 
oportuna del Informe de gestión financiera del sector público. 

- Carta emitida por la dirección de presupuesto que certifica la validación del contenido, 
oportunidad, calidad y pertinencia de la información enviada a la DIPRES. 
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- Protocolo de acuerdo de implementación del sistema de información para la gestión 
financiera del Estado (SIGFE), DIPRES y la Contraloría General de la República. 

- Informe de de diagnóstico de los procesos y sistemas financiero – contable, y el plan 
de implementación del SIGFE. 

- Certificado por el proyecto SIGFE, en el que se acredita el cumplimiento de los 
requisitos del diagnóstico y el plan de implementación del SIGFE. 

 
Etapa VI 
El informe debe incluir: 

- El equipo de trabajo, funciones principales y el nivel de capacitación financiero – 
contable. 

- Carta emitida por la Contraloría General de la República que certifica la entrega 
oportuna del Informe de gestión financiera del sector público. 

- Carta emitida por la dirección de presupuesto que certifica la validación del contenido, 
oportunidad, calidad y pertinencia de la información enviada a la DIPRES. 

- Protocolo de acuerdo de implementación del sistema de información para la gestión 
financiera del Estado (SIGFE), DIPRES y la Contraloría General de la República. 

- Informe de de diagnóstico de los procesos y sistemas financiero – contable, y el plan 
de implementación del SIGFE. 

- Certificado por el proyecto SIGFE, en el que se acredita el cumplimiento de los 
requisitos del diagnóstico y el plan de implementación del SIGFE. 

- Informe de configuración del SIGFE, carta de finalización de la implementación del 
sistema y certificado del proyecto SIGFE. 

- Informe del programa de seguimiento de la implantación del SIGFE. 
- Certificado que acredita que el servicio ha enviado la información solicitada a la 

DIPRES y a la Contraloría  General de la República, los cuales se generaron mediante 
el SIGFE. 

 
 
Área: Enfoque de Género 
Sistema: Enfoque de Género 
Organismo Técnico Validador: SERNAM 
 
Etapa I 
El Informe aprobado por el Jefe de Servicio debe incluir: 

- Diagnóstico de los bienes y/o servicios entregados a los usuarios, y de los sistemas de 
información para el registro de los usuarios, para evaluar si estos cumplen con las 
necesidades de hombres y mujeres. 

 
Etapa II 
El Informe aprobado por el Jefe de Servicio debe incluir: 

- Diagnóstico de los bienes y/o servicios entregados a los usuarios, y de los sistemas de 
información para el registro de los usuarios, para evaluar si estos cumplen con las 
necesidades de hombres y mujeres. 
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- Plan y programa de trabajo que incorpora la perspectiva de género en la entrega de 
bienes y/o servicios. 

- Diseño y programa de trabajo para implementar el sistema de información para 
registrar a los usuarios, diferenciados por sexo. 

 
Etapa III 
El Informe aprobado por el Jefe de Servicio debe incluir: 

- Diagnóstico de los bienes y/o servicios entregados a los usuarios, y de los sistemas de 
información para el registro de los usuarios, para evaluar si estos cumplen con las 
necesidades de hombres y mujeres. 

- Plan y programa de trabajo que incorpora la perspectiva de género en la entrega de 
bienes y/o servicios. 

- Diseño y programa de trabajo para implementar el sistema de información para 
registrar a los usuarios, diferenciados por sexo. 

- Informe por avance con los resultados de: 
– Implementación del programa de trabajo que incorpora la perspectiva de género en 

los bienes y/o servicios. 
– Programa de trabajo para implementar el sistema de información para registrar a los 

usuarios, diferenciados por sexo. 
– Diseño del programa de seguimiento 
– Implementación de la difusión de la información. 

 
Etapa IV 
El Informe aprobado por el Jefe de Servicio debe incluir: 

- Diagnóstico de los bienes y/o servicios entregados a los usuarios, y de los sistemas de 
información para el registro de los usuarios, para evaluar si estos cumplen con las 
necesidades de hombres y mujeres. 

- Plan y programa de trabajo que incorpora la perspectiva de género en la entrega de 
bienes y/o servicios. 

- Diseño y programa de trabajo para implementar el sistema de información para 
registrar a los usuarios, diferenciados por sexo. 

- Informe por avance con los resultados de: 
– Implementación del programa de trabajo que incorpora la perspectiva de género en 

los bienes y/o servicios. 
– Programa de trabajo para implementar el sistema de información para registrar a los 

usuarios, diferenciados por sexo. 
– Diseño del programa de seguimiento 
– Implementación de la difusión de la información. 
- Informe final del servicio con los resultados de la implementación del programa de 

trabajo y seguimiento. 
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ANEXO Nº 2 
 

Clasificador Presupuestario 
 

Ingresos y Gastos 
 
Subt  Item  Asig.  Ingresos 
01     Impuestos 
  01   Impuestos a la Renta 
    001 Primera Categoría 
    002 Segunda Categoría, Sueldos, Salarios y Pensiones 
    003 Global Complementario 
    004 Adicional 
    005 Tasa 40% DL Nº 2.398 de 1978 
    006 Artículo 21 Ley Impuesto a la Renta 
    007 Término de Giro 
  02   Impuesto al Valor Agregado 
    001 Tasa General Débitos 
    002 Tasa General Créditos 
    101 Tasas Especiales Débitos 
    102 Tasas Especiales Créditos 
    201 Tasa General de Importaciones 
  03   Impuestos a Productos Específicos 
    001 Tabacos, Cigarros y Cigarrillos 
    002 Derechos de Explotación ENAP 
    003 Gasolinas, Petróleo Diesel y Otros 
  04   Impuestos a los Actos Jurídicos 
  05   Impuestos al Comercio Exterior 
    001 Derechos Específicos de Internación 
    002 Derechos Ad-Valorem 
    003 Otros 
    004 Sistema de Pago 
  06   Impuestos Varios 
    001 Herencias y Donaciones 
                                          002 Patentes Mineras 
    003 Juegos de Azar 
    006 Otros 
  07   Otros ingresos Tributarios 
    001 Reajuste de Impuestos de Declaración Anual 
    002 Multas e Intereses por Impuestos 
  09   Sistema de Pago de Impuestos 
    001 Pagos Provisionales del Año 
    002 Créditos para Declaración Anual de Renta 
    003 Devoluciones Determinadas Declaración Anual de Renta 
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    004 Devoluciones de Renta 
    005 Reintegro de Devoluciones de Renta 
    101 IVA Remanente Crédito del Período 
    102 IVA Remanente Crédito Períodos Anteriores 
    103 Devoluciones de IVA 
    104 Reintegro de Devoluciones de IVA 
    201 Devoluciones de Aduanas 
    202 Devoluciones de Otros Impuestos 
    301 Fluctuación Deudores del Período 
    302 Fluctuación Deudores de Períodos Anteriores 
    303 Reajuste por Pago Fuera de Plazo 
    401 Diferencias de Pago 
 501 Impuestos de Declaración y Pago Simultáneo Mensual de 

Empresas Constructoras 
    502 Recuperación Peajes Ley Nº 19.764 
    601 Aplicación Artículo 8º Ley Nº 18.566 
    701 Conversión de Pagos en Moneda Extranjera 
03 Tributos Sobre el Uso de Bienes y la Realización de 

Actividades 
  01   Patentes y Tasas por Derechos 
    001 Patentes Municipales 
    002 Derechos de Aseo 
    003 Derechos Varios 
    004 Derechos de Explotación 
    999 Otras 
  02   Permisos y Licencias 
    001 Permisos de Circulación 
    002 Licencias de Conducir y similares 
    999 Otros 
  99   Otros Tributos 
04     Imposiciones Previsionales 
  01   Aportes del Empleador     
                                          001 Cotizaciones para la Ley de accidentes del Trabajo 
    999 Otros 
  02   Aportes del Trabajador 
    001 Cotizaciones para el Fondo de Pensiones 
    002 Cotizaciones para Salud 
    999 Otros 
05     Transferencias Corrientes 
  01   Del Sector Privado 
  02   Del Gobierno Central 
  03   De Otras Entidades Públicas 
  04   De Empresas Públicas no Financieras 
  05   De Empresas Públicas Financieras 
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  06   De Gobiernos Extranjeros 
  07   De Organismos Internacionales 
 
06     Rentas de la Propiedad 
  01   Arriendo de Activos No Financieros 
  02   Dividendos 
  03   Intereses 
  04   Participación de Utilidades 
  99   Otras Rentas de la Propiedad 
07     Ingresos de Operación 
  01   Ventas de Bienes 
  02   Ventas de Servicios 
08     Otros Ingresos Corrientes 
  01   Recuperación y Reembolsos por Licencias Médicas 
    001 Reembolso Art.4º Ley Nº 19.345 
    002 Recuperaciones Art.12 Ley Nº 18.196 
  02   Multas y Sanciones Pecuniarias 

03 Participación del Fondo Común Municipal Art.38    D.L. Nº 
3.063, de 1979 

    001 Participación Anual en el Trienio Correspondiente 
    002 Por Menores Ingresos para Gastos de Operación Ajustados 
    003 Compensación Art. 3º transitorio Ley Nº 19.704 
    004 Compensación Ley Nº 19.850 
    005 De Municipalidades no Instaladas 
  04   Fondos de Terceros 
  99   Otros 
    001 Devoluciones y Reintegros no Provenientes de Impuestos 
    002 Ingresos – Cementerios Ley Nº 18.096 
    003 Fondos en Administración en Banco Central 
    004 Integros Ley Nº 19.030 
    999 Otros 
09     Aporte Fiscal 
  01   Libre 
  02   Servicio de la Deuda Interna 
  03   Servicio de la Deuda Externa 
10     Venta de Activos No Financieros 
  01   Terrenos 
  02   Edificios 
  03   Vehículos 
  04   Mobiliarios y Otros 
  05   Máquinas y Equipos 
  06   Equipos Informáticos 
  07   Programas Informáticos 
  99   Otros Activos no Financieros 
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11     Venta de Activos Financieros 
  01   Venta o Rescate de Títulos y Valores 
    001 Depósitos a Plazo 
    002 Pactos de Retrocompra 
    003 Cuotas de Fondos Mutuos 
    004 Bonos o Pagarés 
    005 Letras Hipotecarias 
    999 Otros 
  02   Venta de Acciones y Participaciones de Capital 
  03   Operaciones de Cambio 
  99   Otros Activos Financieros 
12     Recuperación de Préstamos 
  01   De Asistencia Social 
  02   Hipotecarios 
  03   Pignoraticios 
  04   De Fomento 
  05   Médicos 
  06   Por Anticipos a Contratistas 
  07   Por Anticipos por Cambio de Residencia 
  09    Por Venta a Plazo 
  10   Ingresos por Percibir 
13     Transferencias para Gastos de Capital 
  01   Del Sector Privado 
  02   Del Gobierno Central 
  03   De otras Entidades Públicas 
  04   De Empresas Públicas no Financieras 
  05   De Empresas Públicas Financieras 
  06   De Gobierno Extranjeros 
  07   De Organismos Internacionales 
14     Endeudamiento 
  01   Endeudamiento Interno 
    001 Colocación de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  02   Endeudamiento Externo 
    001 Colocación de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
15     SALDO INICIAL DE CAJA 
 
      Gastos 
21     Gastos en Personal 
  01   Personal de Planta 
    001 Sueldos y Sobresueldos 
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    002 Aportes del Empleador 
    003 Asignaciones por Desempeño 
    004 Remuneraciones Variables 
    005 Aguinaldos y Bonos 
  02   Personal a Contrata 
    001 Sueldos y Sobresueldos 
    002 Aportes del Empleador 
    003 Asignaciones por Desempeño 
    004 Remuneraciones Variables 
    005 Aguinaldos y Bonos 
  03   Otras Remuneraciones 
    001 Honorarios a Suma Alzada – Personas Naturales 
    002 Honorarios Asimilados a Grados 
    003 Jornales 
    004 Remuneraciones Reguladas por el Código del Trabajo 
    005 Suplencias y Reemplazos 
    006 Personal a Trato y/o Temporada 
    007 Alumnos en Práctica 
    999 Otras 
  04   Otros Gastos en Personal 
    001 Asignación de Traslado 
    002 Dieta Parlamentaria 
    003 Dietas de Juntas, Consejos y Comisiones 
22     Bienes y Servicios de Consumo 
  01   Alimentos y Bebidas 
    001 Para Personas 
    002 Para Animales 
  02   Textiles, Vestuario y Calzado 
    001 Textiles y Acabados Textiles 
    002 Vestuario, Accesorios y Prendas Diversas 
    003 Calzado 
  03   Combustibles y Lubricantes 
    001 Para Vehículos 

002 Para Maquinarias, Equipos de Producción, Tracción y 
Elevación 

    003 Para Calefacción 
    999 Para otros 
  04   Materiales de Uso o Consumo 
    001 Materiales de Oficina 
    002 Textos y Otros Materiales de Enseñanza 
    003 Productos Químicos 
    004 Productos Farmacéuticos 
    005 Materiales y Útiles Quirúrgicos 
    006 Fertilizantes, Insecticidas, Fungicidas y Otros 
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    007 Materiales y Útiles de Aseo 
    008 Menaje para Oficina, Casino y Otros 
    009 Insumos, Repuestos y Accesorios Computacionales 
    010 Materiales para Mantenimiento y reparaciones de   
     Inmuebles 
    011 Repuestos y Accesorios para Mantenimiento y   
     Reparaciones de Vehículos 
    012 Otros Materiales, Repuestos y Útiles Diversos 
    999 Otros 
  05   Servicios Básicos 
    001 Electricidad 
    002 Agua 
    003 Gas 
    004 Correo     
                                           005 Telefonía Fija 
    006 Telefonía Celular 
    007 Acceso a Internet 
    008 Enlaces de Telecomunicaciones 
    999 Otros 
  06   Mantenimiento y Reparaciones 
    001 Mantenimiento y Reparación de Edificaciones 
    002 Mantenimiento y Reparación de Vehículos 
    003 Mantenimiento y Reparación Mobiliarios y otros 
    004 Mantenimiento y Reparación de Máquinas y Equipos de  
     Oficina 
    005 Mantenimiento y Reparación de Maquinaria y Equipos de  
     Producción 
    006 Mantenimiento y Reparación de Otras Maquinarias y  
     Equipos 
    007 Mantenimiento y Reparación de Equipos Informáticos 
    999 Otros 
  07   Publicidad y Difusión 
    001 Servicios de Publicidad 
    002 Servicios de Impresión 
    999 Otros 
  08   Servicios Generales 
    001 Servicios de Aseo 
    002 Servicios de Vigilancia 
    003 Servicios de Mantención de Jardines 
    004 Convenios por Mantención de Alumbrado Público 
    005 Convenios por Mantención de Semáforos 
    006 Convenios por Mantención de Señalizaciones de Tránsito 
    007 Pasajes, Fletes y Bodegajes 
    008 Salas Cunas y/o Jardines Infantiles 
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    009 servicios de Pago y Cobranza 
    999 Otros 
  09   Arriendos 
    001 Arriendo de Terrenos 
    002 Arriendo de Edificios 
    003 Arriendo de Vehículos 
    004 Arriendo de Mobiliario y Otros 
    005 Arriendo de Máquinas y Equipos 
    006 Arriendo de Equipos informáticos 
    999 Otros 
  10   Servicios Financieros y de Seguros 
    001 Gastos Financieros por Compra y venta de Títulos y Valores 
    002 Primas y Gastos de Seguros 
    999 Otros 
  11   Servicios Técnicos y Profesionales 
    001 Estudios e Investigaciones 
    002 Cursos de Capacitación 
    003 Servicios Informáticos 
    999 Otros 
  12   Otros Gastos en Bienes y Servicios de Consumo 
    001 Gastos Reservados 
    002 Gastos Menores 
    003 Gastos de Reparación, Protocolo y Ceremonial 
    004 Intereses, Multas y Recargos 
    005 Derechos y Tasas 
    999 Otros 
23     Prestaciones de Seguridad Social 
  01   Prestaciones Previsionales 
    001 Jubilaciones, Pensiones y Montepíos 
    002 Bonificaciones 
    003 Bono de Reconocimiento 
    004 Desahucios e Indemnizaciones 
    005 Fondo de Seguro social de los Empleados Públicos 
    006 Asignación por Muerte 
    007 Seguro de Vida 
    008 Devolución de Imposiciones 
    009 Bonificaciones de Salud 
    010 Subsidios de Reposo Preventivo 
    011 Subsidio de Enfermedad y Medicina Curativa 
    012 Subsidios por Accidentes del Trabajo 
    013 Subsidios de Reposo Maternal, Art.196 Código del Trabajo 
    014 Subsidio Cajas de Compensación de Asignación Familiar 
    015 Aporte Fondo de Cesantía Solidario Ley Nº 19.728 
  02   Prestaciones de Asistencia Social 
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    001 Asignación Familiar 
    002 Pensiones Asistenciales 
    003 Garantía Estatal Pensiones Mínimas 
    004 Ayudas económicas y Otros Pagos Preventivos 
    005 Subsidios de Reposo Maternal y Cuidado del Niño 
    006 Subsidio de Cesantía 
  03   Prestaciones Sociales del empleador 
    001 Indemnizaciones de Cargo Fiscal 
    002 Beneficios Médicos 
24     Transferencias Corrientes 
  01   Al Sector Privado 
  02   Al Gobierno Central 
  03   A Otras Entidades Públicas 
  04   A Empresas Públicas no Financieras 
  05   A Empresas públicas Financieras 
  06   A Gobiernos Extranjeros 
  07   A Organismos Internacionales 
25     Íntegros al Fisco 
  01   Impuestos 
  02   Anticipos y/o Utilidades 
  03   Excedentes de Caja 
  99   Otros Íntegros al Fisco 
26     Otros Gastos Corrientes 
  02   Compensaciones por Daños a Terceros y/o a la Propiedad 
  03   2% Constitucional 
  04   Aplicación Fondos de Terceros 
27     Aporte Fiscal Libre 
28     Aporte Fiscal Para Servicio de la Deuda 
29     Adquisición de Activos No Financieros 
  01   Terrenos 
  02   Edificios 
  03   Vehículos 
  04   Mobiliario y Otros 
  05   Máquinas y Equipos 
    001 Máquinas y Equipos de Oficina 
    002 Maquinarias y equipos para la Producción 
    999 Otras 
  06   Equipos Informáticos 
    001 Equipos Computacionales y Periféricos 
    002 Equipos de Comunicaciones para Redes Informáticas 
  07   Programas Informáticos 
    001 Programas Computacionales 
    002 Sistemas de Información 
  99   Otros Activos no Financieros 
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30     Adquisición de Activos Financieros 
  01   Compra de Títulos y Valores 
    001 Depósitos a Plazo 
    002 Pactos de Retrocompra 
    003 Cuotas de Fondos Mutuos 
    004 Bonos o Pagarés 
    005 Letras Hipotecarias 
    999 Otros 
31     Iniciativas de Inversión 
  01   Estudios Básicos 
    001 Gastos Administrativos 
    002 Consultorías 
  02   Proyectos 
    001 Gastos Administrativos 
    002 Consultorías 
    003 Terrenos 
    004 Obras Civiles 
    005 Equipamiento 
    006 Equipos 
    007 Vehículos 
    999 Otros Gastos 
  03   Programas de Inversión 
    001 Gastos Administrativos 
    002 Consultorías 
    003 Contratación de Programas 
32     Préstamos 
  01   De asistencia Social 
  02   Hipotecarios 
  03   Pignoraticios 
  04   De Fomento 
  05   Médicos 
  06   Por Anticipos a Contratistas 
  07   Por anticipos por Cambio de Residencia 
  09   Por Ventas a Plazo 
33     Transferencias de Capital 
  01   Al sector Privado 
  02   Al Gobierno Central 
  03   A Otras Entidades Públicas 
  04   A Empresas Públicas no Financieras 
  05   A Empresas Públicas Financieras 
  06   A Gobiernos Extranjeros 
  07   A Organismos Internacionales 
34     Servicios de la Deuda 
  01   Amortización  Deuda Interna 
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    001 Rescate de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  02   Amortización Deuda Externa 
    001 Rescate de Valores 

002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  03   Intereses Deuda Interna 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 empréstitos 
    003 créditos de Proveedores 
  04   Intereses Deuda Externa 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  05   Otros Gastos Financieros Deuda Interna 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  06   Otros Gastos Financieros Deuda Externa 
    001 Por Emisión de Valores 
    002 Empréstitos 
    003 Créditos de Proveedores 
  07   Deuda Flotante 
34     Saldo Final de Caja 
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CLASE 01 
 
 

1. ASPECTOS CONCEPTUALES DEL SISTEMA DE CONTABILIDAD 
 
 La normativa contable e instrucciones que la Contraloría General de la República  
imparte en uso de sus facultades privativas, son de aplicación obligatoria para todas las 
entidades públicas de que se vale el agente económico Estado en el cumplimiento de los 
fines que le  son propios. 
 
 Cuando existan dudas respecto a la forma en que deben contabilizarse determinados 
hechos económicos o, en general, acerca de la aplicación de los principios, normas y 
procedimientos que regulan el funcionamiento del sistema de contabilidad general de la 
Nación, el ente encargado de resolver el dilema es la Contraloría General de la República, 
para cuyo efecto puede actuar de oficio o a petición de los interesados. 
  
 A continuación, se estudiarán los conceptos más relevantes relacionados con el 
Sistema de Contabilidad Pública. 
 
 

1.1. Concepción Técnica de la Contabilidad Pública 
 
 

El Sistema de Contabilidad Pública, es un conjunto de principios, normas y 
procedimientos técnicos que permiten el registro de los hechos económicos inherentes a las 
operaciones del Estado, con el objeto de satisfacer las necesidades de información 
destinadas al control y a apoyar el proceso de toma de decisiones de los administradores, 
como también para el conjunto de terceros interesados en la gestión. 

 
Los Procedimientos Contables para el Sector Público han sido aprobados por el 

Contralor General de la República a través del Oficio Nº353, de 1993, y se encuentran en la 
Biblioteca de esta Institución y en poder de los servicios e instituciones públicas. 
 
 

1.2. Bases Conceptuales de la Contabilidad Pública 
 
 

El Sistema de Contabilidad Pública, se sustenta en la teoría Contable de General 
Aceptación, esto quiere decir, que todos los Hechos Económicos susceptibles de ser 
expresados en términos monetarios deben registrarse sobre la base fundamental de la 
Contabilidad que es la IGUALDAD DE INVENTARIO, o de recursos y obligaciones. Este 
sistema no contempla la contabilización de las estimaciones presupuestarias, por cuanto 
éstas solo representan probables derechos y compromisos monetarios que no producen 
cambios en dicha Igualdad. 
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En el sistema contable, se asume que todas las operaciones financieras constituyen, 
al momento de generarse, un derecho a percibir  o un compromiso de pago, aun cuando 
ellas se efectúen en base a efectivo, posibilitando, de este modo, la obtención de informes 
relativos al comportamiento presupuestario sobre la base de los flujos registrados en las 
cuentas por cobrar o  las cuentas por pagar de ejecución presupuestaria, salvo disposición 
legal expresa que excluya determinados movimientos de esta operatoria. 

 
Las transacciones se contabilizan en el momento en que ocurre el hecho económico, 

o la transacción comercial y es posible determinar su cuantía en forma objetiva. Asimismo, 
los resultados económicos deben reconocerse cuando las operaciones que las originan 
quedan perfeccionadas desde el punto de vista de la legislación o de la práctica comercial 
aplicable, y se hayan ponderado fundamentalmente todos los riesgos inherentes a éstas. 
 

El sistema de contabilidad pública, funciona sobre la base de una descentralización de 
los registros a nivel de los entes públicos y de una centralización de la información global en 
estados contables de agregación. 

 
Cada entidad pública, que administra recursos y obligaciones del Estado constituye, al 

margen de su naturaleza  jurídica, una unidad contable independiente con derechos, 
atributos y deberes propios, los cuales, en su conjunto, conforman el ente contable. 

 
Lo anteriormente expuesto, quiere decir que a la Contraloría General de la República, 

le corresponde ejercer un rol fundamentalmente normativo, que se traduce en la fijación de 
un marco doctrinario  de carácter general, principios, normas y procedimientos técnicos, 
correspondiéndoles a cada una de las entidades públicas la responsabilidad en el desarrollo 
y mantención del sistema contable, en concordancia con su estructura administrativa y 
disponibilidades de recursos materiales, humanos y tecnológicos. Con todo, estos últimos 
aspectos deben estar en armonía con los principios de control interno para asegurar la 
confiabilidad de los registros e informes contables y el cumplimiento de la normativa vigente. 
 
 

1.3. Alcance de la Función de llevar Contabilidad General de la Nación 
 
 

El Sistema de Contabilidad Pública  es aplicado por todas las dependencias, 
instituciones y organismos que integran la Administración Pública, es decir, por las 
Secretarías de Estado, de Gobierno y por los Poderes Legislativo y Judicial.  
 
 

1.4. Objetivo Fundamental 
 
 

El objetivo fundamental del sistema de contabilidad se sintetiza en que los 
responsables de la Administración Financiera del Estado tengan disponible la información 
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sobre la situación económico-financiero-patrimonial y la gestión presupuestaria para los 
distintos niveles jerárquicos del Sector Público. Esta información tiene por finalidad apoyar el 
proceso de adopción de decisiones en relación con el control y la planificación; así como 
también a terceros interesados en la gestión del Estado. Para cumplir dicho objetivo, dadas 
las características y funciones de los organismos que conforman el Estado, el sistema debe 
garantizar que la información sea pertinente, cuantificable, oportuna y verificable, siendo 
necesario, por consiguiente, que tal sistema sea integrado, único, uniforme y formulado de 
acuerdo a normas de contabilidad de general aceptación y acordes con las características 
del Sector Público.  

 
Esta información varia según la naturaleza de la entidad y los propósitos que se 

persigan para el uso de la misma, pero en términos generales ésta debe permitir lo siguiente: 
 
a) Ejercer un control adecuado sobre las actividades; se entiende por control el proceso para 

determinar lo que se está llevando a cabo, valorizarlo y si procede, aplicar medidas 
correctivas, de manera que la ejecución de los objetivos predeterminados se lleve de 
acuerdo a lo planeado. 

  
Se debe hacer presente que el control sólo es posible efectuarlo cuando existe una 
medida de comparación; de allí la gran importancia que cobra, dentro de la 
administración, el uso de presupuestos. 

 
b) Entregar elementos de juicio suficiente para juzgar la gestión de la Administración. Las 

decisiones tomadas por la administración repercute sobre los recursos económicos y 
financieros de la empresa y sobre los derechos que de ellos existan, de tal manera que es 
la Contabilidad la que en última instancia determina y entrega la información necesaria 
para formarse una opinión sobre la calidad de la gestión superior. 

 
c) Planear las actividades futuras: la Administración requiere estar informada 

constantemente respecto de los efectos que hayan ocasionado sus operaciones pasadas, 
para planear las futuras. Para  ello, sobre las bases de estas informaciones, se utiliza la 
técnica presupuestaria, cálculos de rentabilidad y actividades cuya expresión numérica 
recibe el nombre de Presupuesto. 

 
 
• Personas o Sectores Interesados en la Contabilidad 
 

En cuanto a los sectores o personas interesados en la gestión económica financiera 
de la institución se pueden distinguir dos sectores: 
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a) Sector Privado:  
 

Dentro de este sector, se pueden nombrar como interesados en la información 
contable a: 

 
– Los Administradores 
– El Fisco 
– Los Acreedores 
– Los Inversionistas, entre otros. 
 
 
b) Sector Público:  
 

Dentro de este sector, se puede destacar como interesados en la información contable 
a: 
 
– Los Parlamentarios 
– Los Acreedores 
– Los Economistas 
– Las Asociaciones de Funcionarios 
– Los Analistas Políticos y los  Grupos de Interés 
– Los Medios de Comunicación 
– Los Organismos de Control 
– Entre otros. 
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Figura N° 1: Interesados en la Contabilidad 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gestión Económica 
Financiera

se en ella interesan

Sector Privado Sector Público 

tales como 

– Administradores 
– El Fisco 
– Los Acreedores 
– Los Inversionistas 
– Entre otros. 

tales como

– Los Parlamentarios 
– Acreedores 
– Economistas 
– Asociaciones de 

Funcionarios 
– Analistas Políticos 
– Medios de Comunicación
– Organismos de Control 
– Entre otros. 
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CLASE 02 
 

1.5 Atributos del Sistema Contable 
 

Los atributos del sistema, son las características que tienen los registros, formularios y 
documentos que sustentan una operación contable, que sigue los siguientes pasos: 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Recibe un insumo o 
Información Primaria 

(transacciones) 

la cual pasa a

Un Proceso Interno 

el cual se realiza dinámicamente por las 
variables funcionales, con la guía de los 

principios contables, esto genera 

Un Producto 

el cual se encuentra definido 
como 

Estados Financieros 

divididos en

– Balance General 
– Estado de Resultados 
– Estados de Fuentes y 

Usos 
– Estado de Flujo de Caja 
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Por otra parte, se puede señalar que cada Sistema Contable se aplica de acuerdo a la 
magnitud de la institución, el volumen físico de las operaciones, a la complejidad 
administrativa y a las necesidades de información que posee la Institución. Además de esto, 
cada sistema contable debe ser llevado en idioma Castellano y sus valores expresados en 
Moneda Nacional. 
 

Sin embargo, hay características que todo sistema de contabilidad debe reunir, para 
cumplir en forma eficiente sus objetivos, ellas son: 
 
a) Sencillez 
b) Flexibilidad 
c) Confiabilidad 
d) Economía 
e) Aceptabilidad 
f) Capaz de entregar información en forma oportuna 
 
 
a) Sencillez: un sistema de contabilidad debe ser, lo más sencillo posible, de acuerdo a las 

características de la empresa o institución, lo que no significa que no sea efectivo.  Por el 
contrario, un sistema con esta característica, puede ser comprendido con mayor facilidad, 
lo que llevará a cumplir con sus objetivos en forma eficiente. De esta forma, las personas 
que operan el sistema demoran menos tiempo en tener amplio dominio  del mismo y, 
además, se podrá tener la información requerida de una forma más fácil. 

 
 
b) Flexibilidad: la  institución se desenvuelve dentro de un  medio interno y externo y cada 

uno de ellos presenta sus propias variables. 
 
 
c) Confiabilidad: este atributo, se refiere a que el resultado final debe ser totalmente 

confiable para la toma de decisiones. 
 
 
d) Economía: la economía significa que el costo de implantar y operar un sistema de 

contabilidad, debe ser menor que los beneficios que se obtengan al utilizar la información 
que ésta brinda.  

 
 
e) Aceptabilidad, un sistema de contabilidad, debe ser aceptado en todas sus partes por el 

equipo operacional. Lo cual significa que cada persona debe tener amplio conocimiento 
de sus funciones específicas. 
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f) Capaz de entregar información en forma oportuna, la información que necesita la 
dirección de la institución debe ser entregada en forma oportuna, estar diseñada y 
operando de la mejor forma posible, de tal manera que entregue la información en el 
momento que realmente se necesite. 

 
 
 

 
 
 

1.6. Principios Contables 
 

Las normas, procedimientos y principios  contables que rigen el sistema de 
contabilidad pública, deben ser aplicados en forma uniforme y consistente.  

 
Es conveniente hacer presente, que con  estos principios se pretende dar una guía 

para la acción y en ningún caso deben aplicarse al pie de la letra, puesto que no indican 
como deben  registrarse todos los acontecimientos en empresas de diversa índole. En la 
práctica existen infinidad de aspectos contables que difieren de una institución a otra; el 
Contador, basado en estos  Principios Contables, que son la guía de acción, deberá en 
último término aplicar lo que su criterio profesional y la legislación vigente le indique para 
registrar un acontecimiento específico o informar del mismo. 

 
Entre los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados se destacan: 

 
 
• Entidad Contable 
 

Cada servicio u organismo público que administre recursos y obligaciones del Estado, 
constituye una unidad contable independiente con derechos, con atribuciones y con deberes 
propios, los que en conjunto conforman el ente contable Nacional. 
 
 
• Bienes Económicos 
 

La contabilidad reconoce todos los recursos y obligaciones susceptibles de valuar en 
términos monetarios. 

 
 
• Moneda como Unidad de Medida 
 

La contabilidad mide las operaciones en términos monetarios reduciendo 
componentes heterogéneos a una expresión común. 

 

Realice ejercicios n° 1 al n° 3 
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En resumen, la utilización de este principio permite que las cantidades sean sumadas, 
restadas o comparadas entre sí. 
 
 
• Devengado 
 

La contabilidad registra todos los recursos y obligaciones en el momento que se 
generen, independientemente de que éstos hayan sido o no percibidos o pagados. 
 
 
• Realización 
 

La contabilidad reconoce los resultados económicos sólo cuando la operación que los 
origina queda perfeccionada desde el punto de vista de la legislación o práctica comercial 
aplicables y se hayan ponderado fundadamente, todos los riegos inherentes a tal operación. 
 
 
• Costo como Base de Valuación 
 

La contabilidad registra las operaciones sobre la base del valor de costo de 
adquisición, producción o canje, salvo que determinadas circunstancias justifiquen la 
aplicación de otro criterio de valuación. 
 
 
• Dualidad Económica 
 

La contabilidad reconoce  la igualdad entre los recursos disponibles para el logro de 
los objetivos establecidos como meta y las fuentes  de dichos recursos, para cuyo efecto 
utiliza el método de la partida doble, es decir: 

 
 
 
 

 
 
• Entidad en Marcha 
 

La contabilidad proporciona información de entes económicos cuya existencia 
temporal tiene plena vigencia y proyección futura, por lo que las cifras resultantes del 
proceso contable no están referidas a valores estimados de realización, salvo indicación 
expresa en contrario. 

 
 

Recursos = Derechos 
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• Período Contable 
 

La contabilidad define un intervalo de tiempo con el objeto de conocer periódicamente 
el resultado de la gestión  presupuestaria y económica financiera, y efectuar comparaciones 
válidas entre dos a más ejercicios contables. 
 
 
• Criterio Prudencial 
 

La contabilidad requiere para la medición de los recursos y obligaciones que se 
incorporen estimaciones que permitan distribuir costos, gastos e ingresos entre períodos de 
tiempo relativamente cortos y entre diversas actividades, lo cual involucra que ante dos o 
más alternativas debe optarse por la más conservadora. Los criterios que se adopten deben 
ser suficientemente comprobables para permitir un entendimiento claro del razonamiento 
aplicado. 
 
 
• Significación e Importancia Relativa 
 

En la contabilidad, para ponderar la correcta aplicación de los principios y normas, se 
debe actuar con sentido práctico siempre y cuando no se distorsione el cuadro general de la 
información. 
 
 
• Objetividad 
 

La contabilidad reconoce los cambios que se producen en los recursos y obligaciones 
en la medida que sea posible cuantificarlos objetivamente. 
 
 
• Exposición 
 

Los estados contables deben contener toda la información necesaria para una 
adecuada interpretación de las situaciones presupuestaria y económica financiera de las 
entidades contables. 
 
• Equidad 
 

Los principios de contabilidad deben aplicarse con imparcialidad, de tal modo que toda 
la información presupuestaria y económica financiera que fluya del proceso contable, reflejen 
razonablemente y equitativamente los legítimos derechos de los distintos sectores 
interesados. 
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Equidad se puede definir como la imparcialidad con que deben informarse los hechos 
económicos, evitándose, por tanto, las distorsiones que puedan resultar beneficiosa para una 
u otra de las partes. De esto se desprende que los estados financieros se deben preparar de 
tal modo que reflejen con equidad los distintos intereses en juego en una entidad dada. 
 
 
 

 
 

CLASE 03 
 

1.7. Integración Financiera 
 
 El sistema de contabilidad general de la Nación integra los movimientos financieros 
presupuestarios y patrimoniales, como un todo, al momento de ocurrir el hecho económico 
real, para cuyo efecto se aplican los principios contables de general aceptación. 
 
       En el sistema de contabilidad general de la Nación se asume que todas las 
operaciones financieras constituyen, al momento de generarse, un derecho a percibir o un 
compromiso de pagar. 
 
 Así de esta forma, se posibilita la obtención de informes relativos al comportamiento 
presupuestario, de acuerdo con los flujos registrados en las cuentas de Deudores 
Presupuestarios y Acreedores Presupuestarios.  
 
 

1.8. Plan de Cuentas 
 

Para profundizar en un mejor análisis del Plan de Cuentas de la Contabilidad Pública y 
de acuerdo a la modernización que se está llevando a cabo en el sector público cuyo objetivo 
es generar un Sistema de Información integral, único y uniforme de apoyo al conocimiento y 
al proceso de toma de decisiones de todos los que tienen responsabilidad en la 
administración y control de los recursos del Sector Público, se conocerá en primera instancia 
la estructura del Clasificador Presupuestario. 
 
 
 

1.8.1  Estructura funcional del Clasificador Presupuestario 
  

A continuación, se procederá a estudiar cada una de las clasificaciones existentes. 
 

• Clasificación Institucional: corresponde a la agrupación presupuestaria de los organismos 
que se incluyen en la Ley de Presupuestos del Sector Público, como sigue: 

  

Realice ejercicios n° 4 al n° 8 
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a) Partida: nivel superior de agrupación asignada a la Presidencia de la República, al 
Congreso Nacional, al Poder Judicial, a la Contraloría General de la República, 
Ministerio Público, a cada uno de los diversos ministerios y a la Partida “Tesoro Público” 
que contiene la estimación de ingresos del Fisco y de los gastos de aportes de cargo 
Fiscal. (Ejemplo: Ministerio de Obras Públicas) 

 
b) Capítulo: subdivisión de la Partida, que corresponde a cada uno de los organismos que 

se identifican con presupuestos aprobados en forma directa en la Ley de Presupuestos 
(Ejemplo: Dirección General de Obras Públicas) 

 
c) Programa: división Presupuestaria de los Capítulos, en relación a funciones u objetivos 

específicos dentro de los presupuestos de los organismos públicos. (Ejemplo: Dirección 
de Obras Hidráulicas) 

  
  
• Clasificación por Objeto o Naturaleza: corresponde al ordenamiento de las transacciones 

presupuestarias de acuerdo con su origen, en lo referente a los ingresos, y a los motivos  
a que se destinen los recursos, en lo que respecta a los gastos. Contiene las siguientes 
divisiones: 

 
a) Subtítulo: agrupación de operaciones presupuestarias de características  o naturaleza 

homogénea, que comprende un conjunto de Item. 
  
b) Item: representa un “motivo significativo” de Ingreso o gasto. 
 
c) Asignación: corresponde a un “motivo específico” del Ingreso o gasto. 
 
d) Sub-Asignación: subdivisión de la asignación en conceptos de “naturaleza más 

particularizada”. 
 

 
• Clasificación por Monedas: corresponde a la identificación presupuestaria en forma 

separada, de Ingresos y Gastos en moneda nacional y en monedas extranjeras 
convertidas a dólares. 

 
 
• Clasificación por Iniciativas de Inversión: corresponde al ordenamiento, mediante 

asignaciones especiales, de estudios, proyectos y programas, a que se refieren las 
iniciativas de inversión, de acuerdo a lo establecido en el inciso 5° del artículo 19 bis del 
Decreto Ley N° 1.263, de 1975. 

 
 

Dichas asignaciones especiales corresponderán al código y nombre que se le asigne 
en el Banco Integrado de Proyectos (BIP). 
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1.8.2. Clasificaciones Presupuestarias 
 

Para ello se deben conocer las características que llevaron a modificar el antiguo 
clasificador presupuestario para el Sector Público.  

 
El nuevo clasificador es aprobado por Decreto (H) N° 854 del 29 de Diciembre de 

2004. 
  
  
• Aspectos Generales 
  

Las principales características del clasificador aprobado son: 
  
– Ser un clasificador de ingresos, por su origen y de gastos, por su objeto. 
– Mantener una estrecha relación con la metodología definida en el nuevo Manual de 

Estadísticas de las Finanzas Públicas del Fondo Monetario Internacional (FMI). 
– Actualizar el clasificador existente para dar respuesta a los nuevos requerimientos de 

información y de clasificación. 
– Servir de fuente a la estructura de la base de datos. 
   
 
 
• Criterios Utilizados 
  

El primer criterio aplicado fue un ordenamiento general del clasificador incorporando la 
lógica del Fondo Monetario Internacional, que distingue entre Ingresos (Gastos) Corrientes e 
Ingresos (Gastos) de Capital, se ampliaron las actuales clasificaciones, de manera de lograr 
un mayor detalle de los ingresos y gastos públicos, lo que implicó en algunos casos la 
creación de nuevos subtítulos y/o ítem de Ingresos (Gastos). 

  
Acorde con lo anterior, entre otros, se introdujeron los siguientes cambios: 
  

1) Se crearon los subtítulos: 
  

a)    "Tributos sobre el Uso de Bienes y la Realización de Actividades" 
b)    "Otros Gastos Corrientes" 

  
 
 
2) Los siguientes ítem se llevaron al nivel de subtítulo: 
  

a) "Sistema de Pagos de Impuestos" 
b) "Renta de Inversiones" -"Rentas de la Propiedad" 
c) "Integros al Fisco" 
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Se separaron los siguientes subtítulos: 
  

a)  "Transferencias" se separó en "Transferencias Corrientes” y "Transferencias para 
Gastos de Capital" 

b) "Venta de Activos" se separó en "Venta de Activos Financieros" y "Venta de Activos 
No Financieros" 

c) "Inversión Financiera" se separó en "Adquisición de Activos Financieros" y 
"Préstamos" 

d) "Inversión Real" se separó en "Adquisición de Activos No Financieros " y "Proyectos 
de Inversión" 

e) "Aporte Fiscal (gasto)" se separó en "Aporte Fiscal Libre" y "Servicios de la Deuda" 
  
3)  Se eliminaron los subtítulos: 
  

a) "Operaciones Años Anteriores (ingreso)"   "Bienes y Servicios para Producción" 
b)  "Gastos de funcionamiento de los Servicios Traspasados -DFL (I) N°1/3063 de 1980, 

Ley N° 18.096" 
c)  "Inversión Sectorial de Asignación Regional" 
d)  "Operaciones Años Anteriores (gasto)" 
e)  "Otros Compromisos Pendientes" 

  
4) Se eliminaron los ítem "Fondos de Terceros" y "Aplicación Fondos de Terceros" 
  

El segundo criterio tomado del FMI, fue distinguir, en el caso de las Transferencias 
(Corrientes y de Capital) entre Sector Privado, Gobierno Central, Otras Entidades Públicas, 
Empresa Públicas Financieras y No Financieras, Gobiernos Extranjeros y Organismos 
Internacionales como primer nivel de desagregación. 

  
Un tercer criterio fue considerar las nuevas potencialidades que tendrá el nuevo 

Sistema de Información para la Gestión Financiera del Estado (SIGFE), en particular la 
multiplicidad de catálogos.  

 
Acorde con lo anterior, respecto de los proyectos de inversión, se elimina la dimensión 

territorial en que se desagregan en la actualidad los proyectos, dejando esta variable para 
que sea capturada por el catálogo territorial que contempla el SIGFE, y se propone una 
clasificación por Tipología de Proyectos, éstos son: 

 
a) Estudios Básicos 
b) Proyectos y Programas.  
 

Esta última clasificación es concordante con la que actualmente utiliza MIDEPLAN 
para clasificar los proyectos de inversión del Banco Integrado de Proyectos (BIP). 
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En esta misma línea, se propone eliminar los "Programas" que se crean en el subtítulo 
25.33 "Transferencias a Otras Entidades Públicas", cuando éstos constituyen unidades del 
mismo servicio, es decir, cuando se han creado los programas sólo con el fin de poder 
controlar los gastos asociados a ellos. Al igual que el caso anterior, el SIGFE dispondrá de 
un "Catálogo de Actividades y/o Programas", el cual capturará la información de los 
programas, proyectos, actividades, etc. relevantes en el quehacer del servicio, tanto respecto 
de los montos de los recursos involucrados como del tipo de gasto que se realizará. 

  
Finalmente, y en el entendido que se debe avanzar hacia trabajar con presupuestos 

en base devengado, tal como señala el Manual del Fondo Monetario Internacional, se han 
eliminado del clasificador propuesto los subtítulos 10, 60 y 70. Al utilizar la base devengado, 
los efectos de los hechos económicos se registran en el período en que ocurren, 
independientemente de que se haya efectuado o no el cobro o el pago efectivo. Lo anterior 
implica que ya no es necesaria una cuenta para registrar los mismos conceptos de ingresos 
o gastos devengados en años anteriores, ya que se registrarán en el período en que fueron 
realizados.  

 
Sin perjuicio de lo anterior, se están creando las cuentas "Ingresos por Percibir", para 

registrar los ingresos devengados y no percibidos al 31 de Diciembre del año anterior, y 
"Deuda Flotante", para registrar los compromisos devengados y no pagados al 31 de 
diciembre del ejercicio presupuestario. Ambas cuentas, en conformidad a lo dispuesto en el 
artículo N° 12 del D.L. N° 1.263 de 1975. 
 
 

CLASE 04 
 

1.8.3. Clasificador Presupuestario A NIVEL DE SUBTITULOS 
 

A continuación, se detallará el contenido del clasificador presupuestario a nivel de 
subtítulo. 
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1.8.4. Clasificador Presupuestario A NIVEL DE ASIGNACIÓN, con sus definiciones. 

De acuerdo a lo explicado con anterioridad, a continuación se expone el esquema 
utilizado en el caso del clasificador presupuestario a nivel de asignación. 

Subtítulo INGRESOS 
01 Impuestos  
-  

03 Tributos sobre el uso de bienes y realización de actividades 
04 Imposiciones 
05 Transferencias corrientes 
06 Rentas de la propiedad 
07 Ingresos de Operación 
08 Otros ingresos corrientes 
09 Aporte fiscal 
10 Venta de activos no financieros 
11 Venta de activos financieros 
12 Recuperación de préstamos 
13 Transferencias para gastos de capital 
14 Endeudamiento  
15 Saldo inicial de caja 

Subtítulo GASTOS 

21 Gastos en personal 
22 Bienes y Servicios de Consumo 
23 Prestaciones de Seguridad Social 
24 Transferencias corrientes 
25 Integros al Fisco 
26 Otros gastos corrientes 
27 Aporte fiscal libre 
28 Aporte fiscal para servicio de la deuda 
29 Adquisición de activos no financieros 
30 Adquisición de activos financieros 
31 Iniciativas de inversión 
32 Préstamos  
33 Transferencias de capital 
34 Servicio de la deuda 
35 Saldo final de caja 
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INGRESOS 

Sub
t 

Item Asig Sub 
Asig 

Descripción Tipo 
Presup.

01    IMPUESTOS  
Comprende los ingresos recaudados exclusivamente 
por el Estado, por vía tributaria, por concepto de 
impuestos directos e indirectos provenientes de 
transferencias obligatorias de agentes económicos, 
exigidas por la autoridad competente, sin ofrecer a 
cambio una contraprestación directa. 

 01   Impuestos a la Renta 
Corresponde al gravamen sobre el ingreso, las 
utilidades y las ganancias de capital, aplicado a las 
personas naturales y jurídicas, de acuerdo a lo 
dispuesto en el artículo 1° del Decreto Ley N° 824, de 
1974. 

  001  Primera Categoría Ingreso 
  002  Segunda Categoría, Sueldos, Salarios y Pensiones Ingreso 
  003  Global Complementario Ingreso 
  004  Adicional Ingreso 
  005  Tasa 40% DL N° 2.398 de 1978  Ingreso 
  006  Artículo 21 Ley Impuesto a la Renta Ingreso 
  007  Término de Giro Ingreso 
 02   Impuesto al Valor Agregado 

Impuesto sobre los bienes y servicios recaudado en 
etapas por las empresas, pero cobrado en última 
instancia y en su totalidad a los compradores finales, 
de acuerdo a lo establecido en el Decreto Ley N° 825, 
de 1974. 

  001  Tasa General Débitos Ingreso 
  002  Tasa General Créditos Ingreso 
  101  Tasas Especiales Débitos Ingreso 
  102  Tasas Especiales Créditos Ingreso 
  201  Tasa General de Importaciones Ingreso 
 03   Impuestos a Productos Específicos 

Impuestos selectivos que gravan a una gama limitada 
de productos. 

  001  Tabacos, Cigarros y Cigarrillos Ingreso 
  002  Derechos de Explotación ENAP Ingreso 
  003  Gasolinas, Petróleo Diesel y Otros 

 
 

Ingreso 

 04   Impuestos a los Actos Jurídicos 
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Comprende los impuestos sobre la emisión, compra y 
venta de valores, los impuestos sobre los cheques y 
otras formas de pago y los impuestos sobre 
transacciones legales específicas, como la validación 
de contratos. 

 05   Impuestos al Comercio Exterior 
Corresponde a los ingresos provenientes de los 
impuestos que gravan el comercio exterior. 

  001  Derechos Específicos de Internación Ingreso 
  002  Derechos Ad-Valorem Ingreso 
  003  Otros Ingreso 
  004  Sistemas de Pago Ingreso 
 06   Impuestos Varios 

Incluye el ingreso procedente de los impuestos 
aplicados predominantemente sobre una base o 
bases diferentes de las descritas en las categorías de 
impuestos anteriores. 

  001  Herencias y Donaciones Ingreso 
  002  Patentes Mineras Ingreso 
  004  Juegos de Azar Ingreso 
  006  Otros Ingreso 
 07   Otros Ingresos Tributarios 

Incluye los ingresos provenientes de la aplicación de 
factores de reajuste o actualización sobre los 
impuestos de declaración anual, y de la aplicación de 
intereses y multas sobre los impuestos no pagados en 
su oportunidad. 

  001  Reajuste de Impuestos de Declaración Anual Ingreso 
  002  Multas e Intereses por Impuestos Ingreso 
 09   Sistema de Pago de Impuestos 

Corresponde a los diferentes procedimientos 
contables implementados para el registro y 
administración del movimiento tributario del período. 

 

  001  Pagos Provisionales del Año Ingreso 
  002  Créditos para Declaración Anual de Renta Ingreso 
  003  Devoluciones Determinadas Declaración Anual de 

Renta 
Ingreso 

  004  Devoluciones de Renta Ingreso 
  005  Reintegro de Devoluciones de Renta Ingreso 
  101  IVA Remanente Crédito del Periodo Ingreso 
  102  IVA Remanente Crédito Periodos Anteriores Ingreso 
  103  Devoluciones de IVA Ingreso 
  104  Reintegro de Devoluciones de IVA Ingreso 
  201  Devoluciones de Aduanas Ingreso 



 
 
 
 
 

 20Instituto Profesional Iplacex 

  202  Devoluciones de Otros Impuestos Ingreso 
  301  Fluctuación Deudores del Periodo Ingreso 
  302  Fluctuación Deudores de Periodos Anteriores Ingreso 
  303  Reajuste por Pago Fuera de Plazo Ingreso 
  401  Diferencia de Pago Ingreso 
  501  Impuestos de declaración y Pago Simultaneo Mensual 

de Empresas Constructoras 
Ingreso 

  502  Recuperación Peajes Ley Nº 19.764 Ingreso 
  601  Aplicación Articulo 8º Ley Nº 18.566 Ingreso 
  701  Conversión de Pagos en Moneda Extranjera Ingreso 

03    TRIBUTOS SOBRE EL USO DE BIENES Y LA 
REALIZACION DE ACTIVIDADES 
Comprende los ingresos de naturaleza coercitiva, 
asociados a la propiedad que ejerce el Estado sobre 
determinados bienes y a las autorizaciones que 
otorga para la realización de ciertas actividades, que 
por su naturaleza requieren ser reguladas. 

 

 01   Patentes y Tasas por Derechos 
Son entradas, provenientes de la propiedad que el 
Estado ejerce sobre determinados bienes, por la 
autorización para el ejercicio de ciertas actividades, 
por la obtención de ciertos servicios estatales, etc. 

  001  Patentes Municipales Ingreso 
  002  Derechos de Aseo Ingreso 
  003  Otros Derechos  Ingreso 
  004  Derechos de Explotación Ingreso 
  999  Otras Ingreso 
 02   Permisos y Licencias 

Corresponde a los ingresos provenientes del cobro 
por autorizaciones de carácter obligatorio para 
realizar ciertas actividades. 

  001  Permisos de Circulación Ingreso 
  002  Licencias de Conducir y similares Ingreso 
  999  Otros Ingreso 
 03   Participación en Impuestos Territorial – Art. 37 D.L. Nº 

3.063, de 1979 
Ingreso 

 04   Fluctuaciones Deudores 
Destinada al registro de diferencias que se produzcan 
entre los ingresos devengados y los ingresos 
percibidos. 

 

  001  De Permisos de Circulación Ingreso 
  002  De Patentes Municipales Ingreso 
  999  Otros Ingreso 
 99   Otros Tributos Ingreso 
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Otros tributos no especificados en las categorías 
anteriores. 
 
 

04    IMPOSICIONES PREVISIONALES 
Comprende los ingresos que perciben los organismos 
públicos y los fondos de seguridad social, constituidos 
por los aportes que de acuerdo a la legislación 
previsional vigente corresponde enterar tanto a los 
empleadores como a los trabajadores, según 
corresponda, ya sean del sector público o privado. 

 01   Aportes del Empleador 
Son aquellos, que por ley le corresponde pagar 
directamente a los empleadores en nombre de sus 
empleados. 

  001  Cotizaciones para la Ley de Accidentes del Trabajo Ingreso 
  999  Otros Ingreso 
 02   Aportes del Trabajador 

Son aportes deducidos de los sueldos y salarios de 
los empleados y enterados por el empleador en 
nombre de ellos. 

  001  Cotizaciones para el Fondo de Pensiones Ingreso 
  002  Cotizaciones para Salud Ingreso 
  999  Otros Ingreso 

05    TRANSFERENCIAS CORRIENTES 
Corresponden a los ingresos que se perciben del 
sector privado, público y externo, sin efectuar 
contraprestación de bienes y/o servicios por parte de 
las entidades receptoras. Se destinan a financiar 
gastos corrientes, es decir, que no están vinculadas o 
condicionadas a la adquisición de un activo por parte 
del beneficiario. 

 01   Del Sector Privado 
Corresponde a las donaciones voluntarias de 
particulares, instituciones privadas sin fines de lucro, 
fundaciones no gubernamentales, empresas y otras 
fuentes. 

Ingreso 

 02   Del Gobierno Central 
Corresponde a los recursos provenientes de 
organismos incluidos en la Ley de Presupuestos del 
Sector Público, clasificados como gastos en el 
subtítulo 24 item 02, para efectos de consolidación. 

Ingreso 

 03   De Otras Entidades Públicas  
Comprende las transferencias de otras entidades que 

Ingreso 
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en la Ley de Presupuestos del Sector Público no 
tienen la calidad superior que identifica a sus 
organismos y/o que constituyen fondos anexos con 
asignaciones globales de recursos. 

 04   De Empresas Públicas no Financieras 
Comprende las transferencias de empresas del 
Estado creadas por ley, y aquellas en que el Estado, 
sus instituciones o empresas tengan aporte de capital 
igual o superior al cincuenta por ciento, que producen 
bienes y servicios no financieros. 

Ingreso 

 05   De Empresas Públicas Financieras 
Comprende las transferencias de empresas del 
Estado creadas por ley, y aquellas en que el Estado, 
sus instituciones o empresas tengan aporte de capital 
igual o superior al cincuenta por ciento, cuya actividad 
principal sea la intermediación financiera o que 
realizan actividades financieras auxiliares muy 
relacionadas con la intermediación financiera. 

Ingreso 

 06   De Gobiernos Extranjeros 
Corresponde a las donaciones provenientes de 
gobiernos extranjeros. 

Ingreso 

 07   De Organismos Internacionales 
Se refiere a las donaciones provenientes de 
organismos internacionales. 

Ingreso 

06    RENTAS DE LA PROPIEDAD 
Comprende los ingresos obtenidos por los 
organismos públicos cuando ponen activos que 
poseen, a disposición de otras entidades o personas 
naturales. 

 01   Arriendo de Activos No Financieros 
Considera el producto del arriendo de activo 
producidos por el hombre, como edificios, 
maquinarias, equipos, software, existencias, objetos 
de valor, etc; y el producto del arriendo de activos no 
producidos, es decir, no obtenidos por medio de un 
proceso productivo, como la renta de la propiedad 
proveniente de los arrendamientos de terrenos, 
activos del subsuelo y otros activos de origen natural. 

Ingreso 

 02   Dividendos 
Corresponde a todas las distribuciones de utilidades 
por parte de sociedades o empresas a los accionistas 
o propietarios. 

Ingreso 
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 03   Intereses 
Ingresos obtenidos por los organismos del sector 
público como acreedor, por permitir que un deudor 
utilice sus fondos, mediante activos financieros, a 
saber: depósitos, valores distintos de acciones, 
préstamos o cuentas por cobrar. 
 
 

Ingreso 

 04   Participación de Utilidades 
Se refiere a las utilidades de empresas que no 
pueden distribuir ingresos en forma de dividendos. 

Ingreso 

 99   Otras Rentas de la Propiedad 
Otras entradas de similar naturaleza que se perciban 
por efecto de capitales invertidos. 

Ingreso 

07    INGRESOS DE OPERACIÓN 
Comprende los ingresos provenientes de la venta de 
bienes y/o servicios que son consecuencia de la 
actividad propia de cada organismo del sector público, 
o ventas incidentales relacionadas con las actividades 
sociales o comunitarias habituales de los ministerios y 
otras reparticiones de gobierno. Dichos ingresos 
incluirán todos los impuestos que graven las ventas 
del organismo, como asimismo cualquier otro recargo 
a que estén sujetas. 

 01   Venta de Bienes 
Incluye elementos tangibles sujetos a transacción, 
producidos y/o comercializados por el respectivo 
organismo. 

Ingreso 

 02   Venta de Servicios 
Comprende los servicios sujetos a tarifas tales como 
los pasaportes, entradas a parques o instalaciones 
culturales y recreativas del gobierno, inclusive 
aquellos servicios que no dan origen a un ticket o 
documento, como es el caso de la revisión de 
antecedentes o la validación de expedientes. 

Ingreso 

08    OTROS INGRESOS CORRIENTES 
Corresponde a todos los ingresos corrientes que se 
perciban y que no puedan registrarse en las 
clasificaciones anteriores. 

 01   Recuperaciones y Reembolsos por Licencias Médicas 
Corresponde a los ingresos provenientes de la 
recuperación de licencias médicas. 

  001  Reembolsos Art. 4 ° Ley N ° 19.345 Ingreso 
  002  Recuperaciones Art. 12 Ley N °18.196 Ingreso 
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 02   Multas y Sanciones Pecuniarias 
Corresponden a ingresos provenientes de pagos 
obligatorios por parte de terceros, por el 
incumplimiento de las leyes, normas administrativas u 
obligaciones. 

Ingreso 

 03   Participación del Fondo Común Municipal - Art. 38 
D.L. Nº 3.063, de 1979 
Comprende el ingreso por concepto de la 
participación que se determine del “Fondo Común 
Municipal”, en conformidad a lo dispuesto en el 
artículo 38 del D.L. Nº 3.063, de 1979. 

 

  001  Participación Anual en el Trienio Correspondiente Ingreso 
  002  Por Menores Ingresos para Gastos de Operación 

Ajustados 
Ingreso 

  005  De Municipalidades no Instaladas Ingreso 
 04   Fondos de Terceros 

Comprende los recursos que recaudan los 
organismos del sector público y que en virtud de 
disposiciones legales vigentes deben ser integrados a 
terceros. 

Ingreso 

 99   Otros 
Otros Ingresos Corrientes no especificados en las 
categorías anteriores. 

Ingreso 

  001  Devoluciones y Reintegros no Provenientes de 
Impuestos 

Ingreso 

  003  Fondos en Administración en Banco Central Ingreso 
  004  Integros Ley Nº 19.030 Ingreso 
  999  Otros Ingreso 

09    APORTE FISCAL 
 01   Libre  

Aporte complementario que otorga el Estado a través 
de la Ley de Presupuestos y sus modificaciones, 
destinado al financiamiento de gastos de los 
organismos públicos. 

Ingreso 

 02   Servicio de la Deuda Interna 
Aporte complementario que entrega el Estado, 
cuando corresponda, destinado a financiar intereses y 
amortizaciones de la deuda interna de los organismos 
públicos. 

  001  Amortización Ingreso 
  002  Intereses Ingreso 
  003  Otros Gastos Financieros Ingreso 
 03   Servicio de la Deuda Externa 

Aporte complementario que entrega el Estado, 
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cuando corresponda, destinado a financiar intereses y 
amortizaciones de la deuda externa de los 
organismos públicos. 

  001  Amortización Ingreso 
  002  Intereses Ingreso 
  003  Otros Gastos Financieros Ingreso 
10    VENTA DE ACTIVOS NO FINANCIEROS 

Corresponde a ingresos provenientes de la venta de 
activos físicos de propiedad de los organismos del 
sector público, así como de la venta de activos 
intangibles, tales como patentes, marcas, programas 
informáticos, la información nueva o los 
conocimientos especializados, cuyo uso esté 
restringido al organismo que ha obtenido derechos de 
propiedad sobre la información. 

 01   Terrenos Ingreso 
 02   Edificios Ingreso 
 03   Vehículos Ingreso 
 04   Mobiliario y Otros Ingreso 
 05   Máquinas y Equipos Ingreso 
 06   Equipos Informáticos Ingreso 
 07   Programas Informáticos Ingreso 
 99   Otros Activos no Financieros Ingreso 

11    VENTA DE ACTIVOS FINANCIEROS 
Corresponde a los recursos  

 01   Venta o Rescate de Títulos y Valores 
  001  Depósitos a Plazo Ingreso 
  002  Pactos de Retrocompra Ingreso 
  003  Cuotas de Fondos Mutuos Ingreso 
  004  Bonos o Pagarés Ingreso 
  005  Letras Hipotecarias Ingreso 
  999  Otros Ingreso 
 02   Venta de Acciones y Participaciones de Capital Ingreso 
 03   Operaciones de Cambio Ingreso 
 99   Otros Activos Financieros Ingreso 

12    RECUPERACION DE PRESTAMOS 
 01   De Asistencia Social Ingreso 
 02   Hipotecarios Ingreso 
 03   Pignoraticios Ingreso 
 04   De Fomento Ingreso 
 05   Médicos Ingreso 
 06   Por Anticipos a Contratistas Ingreso 
 07   Por Anticipos por Cambio de Residencia Ingreso 
 09   Por Ventas a Plazo Ingreso 
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 10   Ingresos por Percibir Ingreso 
13    TRANSFERENCIAS PARA GASTOS DE CAPITAL 

 01   Del Sector Privado Ingreso 
 02   Del Gobierno Central Ingreso 
 03   De Otras Entidades Públicas Ingreso 
 04   De Empresas Públicas no Financieras Ingreso 
 05   De Empresas Públicas Financieras Ingreso 
 06   De Gobiernos Extranjeros Ingreso 
 07   De Organismos Internacionales Ingreso 

14    ENDEUDAMIENTO 
 01   Endeudamiento Interno 
  001  Colocación de Valores Ingreso 
  002  Empréstitos Ingreso 
  003  Créditos de Proveedores Ingreso 
 02   Endeudamiento Externo 
  001  Colocación de Valores Ingreso 
  002  Empréstitos Ingreso 
  003  Créditos de Proveedores Ingreso 

15    SALDO INICIAL DE CAJA Ingreso 
 
 
GASTOS 
Subt Item Asig Sub 

Asig 
Descripción Tipo 

Presup.
21    GASTOS EN PERSONAL 

 01   Personal de Planta 
  001  Sueldos y Sobresueldos 
   001 Sueldos base Gasto 
   002 Asignación de Antigüedad Gasto 
   003 Asignación Profesional Gasto 
   004 Asignación de Zona Gasto 
   005 Asignación de Rancho Gasto 
   006 Asignaciones del DL N ° 2.411,de 1978 Gasto 
   007 Asignaciones del DL N ° 3.551, de 1981 Gasto 
   008 Asignación de Nivelación Gasto 
   009 Asignaciones Especiales Gasto 
   010 Asignación de Pérdida de Caja Gasto 
   011 Asignación de Movilización Gasto 
   012 Gastos de Representación Gasto 
   013 Asignación de Dirección Superior Gasto 
   014 Asignaciones Compensatorias Gasto 
   015 Asignaciones Sustitutivas Gasto 
   016 Asignación de Dedicación Exclusiva Gasto 
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   017 Asignación para Operador de Maquinaria Pesada Gasto 
   018 Asignación de Defensa Judicial Estatal Gasto 
   019 Asignación de Responsabilidad Gasto 
   020 Asignación por Turno Gasto 
   021 Asignación Articulo 1 ° Ley N ° 19.264 Gasto 
   022 Componente Base Asignación de Desempeño Gasto 
   023 Asignación de Control Gasto 
   024 Asignación de Defensa Penal Pública Gasto 
   025 Asignación Artículo 1 ° Ley N ° 19. 112   Gasto 
   026 Asignación Artículo 1 ° Ley N ° 19.432 Gasto 
   027 Asignación de Estimulo Personal Médico Diurno Gasto 
   028 Asignación de Estimulo Personal Médico Gasto 
   029 Aplicación Artículo 7 ° Ley N ° 19.112 Gasto 
   030 Asignación de Estímulo por Falencia Gasto 
   031 Asignación de Experiencia Calificada Gasto 
   032 Asignación de Reforzamiento Profesional Diurno   Gasto 
   033 Asignación Judicial Gasto 
   034 Asignación de Casa Gasto 
   035 Asignación Legislativa Gasto 
   036 Asignación Articulo 11 ° Ley N ° 19.041 Gasto 
   037 Asignación Única  Gasto 
   038 Asignación Zonas Extremas Gasto 
   039 Asignación de Responsabilidad Superior Gasto 
   040 Asignación Familiar en el Exterior Gasto 
   041 Asignaciones Exclusivas de las Fuerzas Armadas y 

de Orden 
Gasto 

   042 Asignaciones por Desempeño en el Exterior. Gasto 
   043 Asignación Inherente al Cargo Ley Nº 18.695 Gasto 
   999 Otras Asignaciones Gasto 
  002  Aportes del Empleador 
   001 A Servicios de Bienestar Gasto 
   002 Otras Cotizaciones Previsionales Gasto 
   003 Cotización Adicional, Articulo 8º Ley Nº 18.566 Gasto 
  003  Asignaciones por Desempeño 
   001 Desempeño Institucional Gasto 
   002 Desempeño Colectivo Gasto 
   003 Desempeño Individual Gasto 
  004  Remuneraciones Variables 
   001 Asignación Articulo 12 ° Ley N ° 19.041 Gasto 
   002 Asignación de Estímulo Jornadas Prioritarias Gasto 
   003 Asignación Articulo 3 ° Ley N ° 19.264  Gasto 
   004 Asignación por Desempeño de Funciones Criticas Gasto 
   005 Trabajos  Extraordinarios Gasto 
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   006 Comisiones de Servicios en el País Gasto 
   007 Comisiones de Servicios en el Exterior Gasto 
  005  Aguinaldos y Bonos 
   001 Aguinaldos Gasto 
   002 Bono Escolaridad Gasto 
   003 Bonos Especiales Gasto 
   004 Bonificación Adicional al  Bono de Escolaridad Gasto 
 02   Personal a Contrata 
  001  Sueldos y Sobresueldos 
   001 Sueldos base Gasto 
   002 Asignación de Antigüedad Gasto 
   003 Asignación Profesional Gasto 
   004 Asignación de Zona Gasto 
   005 Asignación de Rancho Gasto 
   006 Asignaciones del DL N ° 2.411,de 1978 Gasto 
   007 Asignaciones del DL N ° 3.551, de 1981 Gasto 
   008 Asignación de Nivelación Gasto 
   009 Asignaciones Especiales Gasto 
   010 Asignación de Pérdida de Caja Gasto 
   011 Asignación de Movilización Gasto 
   012 Gastos de Representación Gasto 
   013 Asignaciones Compensatorias Gasto 
   014 Asignaciones Sustitutivas Gasto 
   015 Asignación de Dedicación Exclusiva Gasto 
   016 Asignación para Operador de Maquinaria Pesada Gasto 
   017 Asignación de Defensa Judicial Estatal Gasto 
   018 Asignación de Responsabilidad Gasto 
   019 Asignación por Turno Gasto 
   020 Asignación Articulo 1 ° Ley N ° 19.264 Gasto 
   021 Componente Base Asignación de Desempeño Gasto 
   022 Asignación de Control Gasto 
   023 Asignación de Defensa Penal Pública Gasto 
   024 Asignación Artículo 1 ° Ley N ° 19. 112   Gasto 
   025 Asignación Artículo 1 ° Ley N ° 19.432 Gasto 
   026 Asignación de Estimulo Personal Médico Diurno Gasto 
   027 Asignación de Estimulo Personal Médico Gasto 
   028 Aplicación Artículo 7 ° Ley N ° 19.112 Gasto 
   029 Asignación de Estímulo por Falencia Gasto 
   030 Asignación de Experiencia Calificada Gasto 
   031 Asignación de Reforzamiento Profesional Diurno   Gasto 
   032 Asignación Judicial Gasto 
   033 Asignación de Casa Gasto 
   034 Asignación Legislativa Gasto 
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   035 Asignación Articulo 11 ° Ley N ° 19.041 Gasto 
   036 Asignación Única  Gasto 
   037 Asignación Zonas Extremas Gasto 
   038 Asignación de Responsabilidad Superior Gasto 
   039 Asignación Familiar en el Exterior Gasto 
   040 Asignaciones Exclusivas de las Fuerzas Armadas y 

de Orden 
Gasto 

   041 Asignaciones por Desempeño en el Exterior. Gasto 
   999 Otras Asignaciones Gasto 
  002  Aportes del Empleador  
   001 A Servicios de Bienestar Gasto 
   002 Otras Cotizaciones Previsionales Gasto 
   003 Cotización Adicional, Artículo 8º Ley Nª 18.566 Gasto 
  003  Asignaciones por Desempeño 
   001 Desempeño Institucional Gasto 
   002 Desempeño Colectivo Gasto 
   003 Desempeño Individual Gasto 
  004  Remuneraciones Variables 
   001 Asignación Articulo 12 ° Ley N ° 19.041 Gasto 
   002 Asignación de Estímulo Jornadas Prioritarias Gasto 
   003 Asignación Articulo 3 ° Ley N ° 19.264  Gasto 
   004 Asignación por Desempeño de Funciones Criticas Gasto 
   005 Trabajos  Extraordinarios Gasto 
   006 Comisiones de Servicios en el País Gasto 
   007 Comisiones de Servicios en el Exterior Gasto 
  005  Aguinaldos y Bonos 
   001 Aguinaldos Gasto 
   002 Bono Escolaridad Gasto 
   003 Bonos Especiales Gasto 
   004 Bonificación Adicional al  Bono de Escolaridad Gasto 
 03   Otras Remuneraciones 
  001  Honorarios a Suma Alzada - Personas Naturales Gasto 
  002  Honorarios Asimilados a Grados Gasto 
  003  Jornales Gasto 
  004  Remuneraciones Reguladas por el Código del 

Trabajo 
Gasto 

  005  Suplencias y Reemplazos Gasto 
  006  Personal a Trato y/o Temporal Gasto 
  007  Alumnos en Práctica Gasto 
  999  Otras Gasto 
 04   Otros Gastos en Personal 
  001  Asignación de Traslado Gasto 
  002  Dieta Parlamentaria Gasto 
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  003  Dietas a Juntas, Consejos y Comisiones Gasto 
22    BIENES Y SERVICIOS DE CONSUMO 

 01   Alimentos y Bebidas 
  001  Para Personas Gasto 
  002  Para Animales Gasto 
 02   Textiles, Vestuario y Calzado 
  001  Textiles y Acabados Textiles Gasto 
  002  Vestuario, Accesorios y Prendas Diversas Gasto 
  003  Calzado Gasto 
 03   Combustibles y Lubricantes 
  001  Para Vehículos Gasto 
  002  Para Maquinarias, Equipos de Producción, Tracción 

y Elevación 
Gasto 

  003  Para Calefacción Gasto 
  999  Para Otros Gasto 
 04   Materiales de Uso o Consumo  
  001  Materiales de Oficina Gasto 
  002  Textos y Otros Materiales de Enseñanza Gasto 
  003  Productos Químicos Gasto 
  004  Productos Farmacéuticos Gasto 
  005  Materiales y Útiles Quirúrgicos Gasto 
  006  Fertilizantes, Insecticidas, Fungicidas y Otros Gasto 
  007  Materiales y Útiles de Aseo Gasto 
  008  Menaje para Oficina, Casino y Otros Gasto 
  009  Insumos, Repuestos y Accesorios Computacionales Gasto 
  010  Materiales para Mantenimiento y Reparaciones de 

Inmuebles  
Gasto 

  011  Repuestos y Accesorios para Mantenimiento y 
Reparaciones de Vehículos 

Gasto 

  012  Otros Materiales, Repuestos y Útiles Diversos Gasto 
  999  Otros Gasto 
 05   Servicios Básicos 
  001  Electricidad Gasto 
  002  Agua Gasto 
  003  Gas Gasto 
  004  Correo  Gasto 
  005  Telefonía Fija Gasto 
  006  Telefonía Celular Gasto 
  007  Acceso a Internet Gasto 
  008  Enlaces de Telecomunicaciones Gasto 
  999  Otros Gasto 
 06   Mantenimiento y Reparaciones 
  001  Mantenimiento y Reparación de Edificaciones Gasto 
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  002  Mantenimiento y Reparación de Vehículos Gasto 
  003  Mantenimiento y Reparación Mobiliarios y Otros Gasto 
  004  Mantenimiento y Reparación de Máquinas y 

Equipos de Oficina 
Gasto 

  005  Mantenimiento y Reparación de Maquinaria y 
Equipos de Producción  

Gasto 

  006  Mantenimiento y Reparación de Otras Maquinarias 
y Equipos 

Gasto 

  007  Mantenimiento y Reparación de Equipos 
Informáticos 

Gasto 

  999  Otros Gasto 
 07   Publicidad y Difusión 
  001  Servicios de Publicidad  Gasto 
  002  Servicios de Impresión Gasto 
  999  Otros Gasto 
 08   Servicios Generales 
  001  Servicios de Aseo Gasto 
  002  Servicios de Vigilancia Gasto 
  003  Servicios de Mantención de Jardines Gasto 
  004  Servicios de Mantención de Alumbrado Público Gasto 
  005  Servicios de Mantención de Semáforos Gasto 
  006  Servicios de Mantención de Señalizaciones de 

Tránsito 
Gasto 

  007  Pasajes, Fletes y Bodegajes Gasto 
  008  Salas Cunas y/o Jardines Infantiles Gasto 
  009  Servicios de Pago y  Cobranza  Gasto 
  999  Otros Gasto 
 09   Arriendos 
  001  Arriendo de Terrenos Gasto 
  002  Arriendo de Edificios Gasto 
  003  Arriendo de Vehículos Gasto 
  004  Arriendo de Mobiliario y Otros Gasto 
  005  Arriendo de Máquinas y Equipos Gasto 
  006  Arriendo de  Equipos Informáticos Gasto 
  999  Otros Gasto 
 10   Servicios Financieros y de Seguros 
  001  Gastos Financieros por Compra y Venta de Títulos y 

Valores 
Gasto 

  002  Primas y Gastos de Seguros Gasto 
  999  Otros  Gasto 
 11   Servicios Técnicos y Profesionales 
  001  Estudios e Investigaciones Gasto 
  002  Cursos de Capacitación Gasto 
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  003  Servicios Informáticos Gasto 
  999  Otros  Gasto 
 12   Otros Gastos en Bienes y Servicios de Consumo 
  001  Gastos Reservados Gasto 
  002  Gastos Menores Gasto 
  003  Gastos de Representación, Protocolo y Ceremonial Gasto 
  004  Intereses, Multas y Recargos Gasto 
  005  Derechos y Tasas Gasto 
  999  Otros Gasto 

23    PRESTACIONES DE SEGURIDAD SOCIAL 
 01   Prestaciones Previsionales 
  001  Jubilaciones, Pensiones y Montepíos Gasto 
  002  Bonificaciones  Gasto 
  003  Bono de Reconocimiento Gasto 
  004  Desahucios e Indemnizaciones Gasto 
  005  Fondo de Seguro Social de los Empleados Públicos Gasto 
  006  Asignación por Muerte Gasto 
  007  Seguro de Vida Gasto 
  008  Devolución de Imposiciones Gasto 
  009  Bonificaciones de Salud Gasto 
  010  Subsidios de Reposo Preventivo Gasto 
  011  Subsidio de Enfermedad y Medicina Curativa Gasto 
  012  Subsidios por Accidentes del Trabajo Gasto 
  013  Subsidios de Reposo Maternal, Artículo 196 Código 

del Trabajo 
Gasto 

  014  Subsidios Cajas de Compensación de Asignación 
Familiar 

Gasto 

  015  Aporte Fondo de Cesantía Solidario Ley N° 19.728 Gasto 
 02   Prestaciones de Asistencia Social 
  001  Asignación Familiar Gasto 
  002  Pensiones Asistenciales Gasto 
  003  Garantía Estatal Pensiones Mínimas Gasto 
  004  Ayudas Económicas y Otros Pagos Preventivos Gasto 
  005  Subsidios de Reposo Maternal y Cuidado del Niño Gasto 
  006  Subsidio de Cesantía Gasto 
 03   Prestaciones Sociales del Empleador 
  001  Indemnización de Cargo Fiscal Gasto 
  002  Beneficios Médicos Gasto 

24    TRANSFERENCIAS CORRIENTES 
 01   Al Sector Privado Gasto 
 02   Al Gobierno Central Gasto 
 03   A Otras Entidades Públicas Gasto 
 04   A Empresas Públicas no Financieras Gasto 
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 05   A Empresas Públicas Financieras Gasto 
 06   A Gobiernos Extranjeros Gasto 
 07   A Organismos Internacionales Gasto 

25    INTEGROS AL FISCO 
 01   Impuestos Gasto 
 02   Anticipos y/o Utilidades Gasto 
 03   Excedentes de Caja Gasto 
 99   Otros Íntegros al Fisco Gasto 

26    OTROS GASTOS CORRIENTES 
 01   Devoluciones Gasto 
 02   Compensaciones por Daños a Terceros y/o a la 

Propiedad 
Gasto 

 03    2% Constitucional Gasto 
 04   Aplicación Fondos de Terceros Gasto 

27    APORTE FISCAL LIBRE Gasto 
28    APORTE FISCAL PARA SERVICIO DE LA DEUDA Gasto 
29    ADQUISICION DE ACTIVOS NO FINANCIEROS 

 01   Terrenos Gasto 
 02   Edificios Gasto 
 03   Vehículos Gasto 
 04   Mobiliario y Otros Gasto 
 05   Máquinas y Equipos 
  001  Máquinas y Equipos de Oficina Gasto 
  002  Maquinarias y Equipos para la Producción Gasto 
  999  Otras Gasto 
 06   Equipos Informáticos 
  001  Equipos Computacionales y Periféricos Gasto 
  002  Equipos de Comunicaciones para Redes 

Informáticas 
Gasto 

 07   Programas Informáticos 
  001  Programas Computacionales Gasto 
  002  Sistemas de Información Gasto 
 99   Otros Activos no Financieros Gasto 

30    ADQUISICION DE ACTIVOS FINANCIEROS 
 01   Compra de Títulos y Valores 
  001  Depósitos a Plazo Gasto 
  002  Pactos de Retrocompra Gasto 
  003  Cuotas de Fondos Mutuos Gasto 
  004  Bonos o Pagarés Gasto 
  005  Letras Hipotecarias Gasto 
  999  Otros Gasto 
 02   Compra de Acciones y Participaciones de Capital Gasto 
 03   Operaciones de Cambio Gasto 
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 99   Otros Activos Financieros Gasto 
31    INICIATIVAS DE INVERSION 

 01   Estudios Básicos 
  001  Gastos Administrativos Gasto 
  002  Consultorías Gasto 
 02   Proyectos 
  001  Gastos Administrativos Gasto 
  002  Consultorías Gasto 
  003  Terrenos Gasto 
  004  Obras Civiles Gasto 
  005  Equipamiento Gasto 
  006  Equipos Gasto 
  007  Vehículos Gasto 
  999  Otros Gastos Gasto 
 03   Programas de Inversión 
  001  Gastos Administrativos Gasto 
  002  Consultorías Gasto 
  003  Contratación del Programa Gasto 

32    PRESTAMOS 
 01   De Asistencia Social Gasto 
 02   Hipotecarios Gasto 
 03   Pignoraticios Gasto 
 04   De Fomento Gasto 
 05   Médicos Gasto 
 06   Por Anticipos a Contratistas Gasto 
 07   Por Anticipos por Cambio de Residencia Gasto 
 09   Por Ventas a Plazo Gasto 

33    TRANSFERENCIAS DE CAPITAL 
 01   Al Sector Privado Gasto 
 02   Al Gobierno Central Gasto 
 03   A Otras Entidades Públicas Gasto 
 04   A Empresas Públicas no Financieras Gasto 
 05   A Empresas Públicas Financieras Gasto 
 06   A Gobiernos Extranjeros Gasto 
 07   A Organismos Internacionales Gasto 

34    SERVICIO DE LA DEUDA 
 01   Amortización Deuda Interna 
  001  Rescate de Valores Gasto 
  002  Empréstitos Gasto 
  003  Créditos de Proveedores Gasto 
 02   Amortización Deuda Externa 
  001  Rescate de Valores Gasto 
  002  Empréstitos Gasto 
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  003  Créditos de Proveedores Gasto 
 03   Intereses Deuda Interna 
  001  Por emisión de Valores Gasto 
  002  Empréstitos Gasto 
  003  Créditos de Proveedores Gasto 
 04   Intereses Deuda Externa 
  001  Por emisión de Valores Gasto 
  002  Empréstitos Gasto 
  003  Créditos de Proveedores Gasto 
 05   Otros Gastos Financieros Deuda Interna 
  001  Por emisión de Valores Gasto 
  002  Empréstitos Gasto 
  003  Créditos de Proveedores Gasto 
 06   Otros Gastos Financieros Deuda Externa 
  001  Por emisión de Valores Gasto 
  002  Empréstitos Gasto 
  003  Créditos de Proveedores Gasto 
 07   Deuda Flotante Gasto 

35    SALDO FINAL Gasto 
 
El nivel de sub-asignación es dado a requerimiento de cada ente público, para 

transparentar, comprender y analizar la contabilidad pública, situación que conlleva a una 
buena toma de decisiones 

 
 
 
 
 
 

1.9. Tipos de Información Contable 
 

La información que emane del sistema de contabilidad general de la Nación debe 
estructurarse de acuerdo con las necesidades de la Administración. Para terceros, ajenos a 
ésta, debe estructurarse en la forma y contenido que en cada caso se determine. 

 
La Contraloría General podrá instruir, cuando lo estime procedente, acerca de la forma 

y contenido en la presentación de determinados estados contables. 
 
La información que proporciona la contabilidad general de la Nación está enfocada a 

entregar la mayor cantidad de datos posibles, para de esta manera poder armar los informes 
contables, los cuales deben ser presentados al órgano contralor, en diferentes plazos 
dependiendo del tipo de informe que se está entregando. 

 

Realice ejercicios  nº 9 al n° 11 
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Estos informes se encuentran relacionados con los movimientos de la gestión 
financiera, el cual se debe presentar en forma mensual; además existe un informe 
consolidado de los servicios públicos, el cual también se entrega mensualmente. 

 
Ahora bien, la contabilidad también puede entregar diferentes tipos de información que 

son de uso interno, como por ejemplo un listado de contribuyentes que tienen deuda a una 
fecha determinada, estadísticas de vehículos en circulación, informes sobre los ingresos 
percibidos en la entidad a un periodo determinado. 

 
Esta información debe permitir la obtención de estados contables, los que constituyen 

una representación acerca de la situación financiera, presupuestaria y patrimonial de una 
entidad o sector y de otros aspectos financieros. 

 
 
Los principales estados financieros son los siguientes: 
 

– Estado de Situación Patrimonial o Balance General 
– Estado de Resultados 
– Estado de Situación Presupuestaria 
– Estado de Flujos de Efectivos 
– Estado de Cambios en el Patrimonio Neto 

 
 

CLASE 05 
 

2.  EJECUCION PRESUPUESTARIA 
 
El sistema de contabilidad general de la Nación tiene a su cargo un conjunto de 

cuentas habilitadas para el registro de ciertas obligaciones y derechos, cuyo origen o 
aplicación afectan el comportamiento presupuestario y/o  las disponibilidades de fondos. 

 
El sistema de ejecución presupuestaria está diseñado para operar como registro de 

compromisos y recursos a percibir, considerando que todas las operaciones  de carácter 
financiero constituyen, al momento de generarse, un derecho a percibir o una obligación de 
pago, aun cuando intervenga en forma simultánea el elemento efectivo. 

 
Cada cuenta presupuestaria, en la medida que se ejecuta un ingreso o un gasto 

presupuestario, es considerado como deudores o acreedores, respectivamente. 
 
La contabilidad pública sólo registra hechos económicos reales y susceptibles de ser 

expresados en términos monetarios. 
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Los estados de ejecución presupuestaria son susceptibles de ajustarse por inflación y 
ser reexpresados en moneda constante1. 

 
 

2.1. Deudores Presupuestarios 
 
  
 La cuenta Deudores Presupuestarios corresponde a aquella relacionada directamente 
con el ingreso de fondos a las entidades públicas, estas cuentas se utilizarán dependiendo 
de la entidad en la cual se estén imputando. 
 
 Los derechos financieros deben contabilizarse como Deudores Presupuestarios en el 
momento que se materialicen las transacciones que los generen, independientemente de que 
éstos hayan sido o no percibidos. 

 
Los intereses, reajustes y otros beneficios producidos por inversiones financieras, 

devengados y percibidos, deben contabilizarse como Deudores Presupuestarios. 
 
En el evento que las citadas rentas se reinviertan deben incrementar las cuentas de 

activo donde se registró originalmente la inversión financiera. 
 
 
---------------------------- x ------------------------------ 
Bienes Financieros  xxxx 
       Deudores Presupuestarios  xxxxx 
 
 
 
 

2.2. Acreedores Presupuestarios 
 
Los compromisos financieros deben contabilizarse como Acreedores Presupuestarios 

en el momento que se materialicen las transacciones que los generen, independientemente 
de que éstos hayan sido o no pagados. 

 
Los anticipos a terceros que se encuentren incorporados al presupuesto en virtud de 

una normativa legal, deben contabilizarse como Acreedores Presupuestarios, y las 
recuperaciones de éstos como Deudores Presupuestarios. 

 
 
 
 

                                                 
1 Moneda constante: se entiende por moneda constante la moneda representativa del cierre del ejercicio. 
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--------------------------------x--------------------------------- 
Deudores Presupuestarios     xxxx 
 Cuentas por Cobrar de Ingresos Presupuestarios  xxxx 
 

CLASE 06 
 

2.3. Cierre y Apertura de Deudores y Acreedores Presupuestarios 
  
 

Las cuentas de Deudores y Acreedores Presupuestarios que muestran la ejecución 
del presupuesto de un año deben quedar saldadas al término de cada ejercicio contable. 
Para tal efecto, los saldos de las cuentas de Deudores Presupuestarios deben traspasarse a 
la cuenta de Activo “Cuentas por Cobrar de Ingresos Presupuestarios”. Asimismo, los saldos 
de las cuentas de Acreedores Presupuestarios deben traspasarse a la cuenta de Pasivo 
“Cuentas por Pagar de Gastos Presupuestarios”. 

 
Al inicio de cada ejercicio contable, los saldos anteriores deben traspasarse a las 

cuentas de Deudores y Acreedores Presupuestarios que correspondan. 
 
 
• Apertura de las Cuentas Deudores y Acreedores Presupuestarios 

 
Las instituciones del sector público que al inicio del ejercicio mantengan saldos en las 

cuentas “Cuentas por Cobrar de Ingresos Presupuestarios” y “Cuentas por Pagar de Gastos 
Presupuestarios”, deberán traspasarlos a las cuentas contables de los subgrupos que 
correspondan de acuerdo con los conceptos establecidos en el clasificador presupuestario 
para registrar los derechos por percibir (ingresos devengados y no percibidos) y las deudas 
exigibles (compromisos devengados y no pagados) pendientes al 31 de diciembre. 

 
Los traspasos contables que se efectúen como consecuencia de lo señalado 

precedentemente, se registrarán e informarán como movimiento de variaciones de dicho 
período. 
  

En consecuencia la apertura de las cuentas de ejecución presupuestaria con saldo del 
año anterior deberán traspasarse a cada una de las cuentas de bienes según corresponda el 
saldo de la Cuenta Deudores Presupuestarios. Entonces: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Las Cuentas Deudores y Acreedores Presupuestarios que al momento de la apertura 
del ejercicio, al 01 de enero de cada año que cuenten con saldo a su favor, deben ser 
abiertas a partir de las cuentas por Pagar y Cobrar de Gastos e Ingresos Presupuestarios. 
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--------------------------------x--------------------------------                Debe   Haber 
Deudores Presupuestarios     (xxxx) 
Cuentas por Cobrar de Ingresos Presupuestarios   xxxx 
 

-------------------------------x--------------------------------    Debe   Haber 
  Acreedores Presupuestarios        (xxxx) 
 Cuentas por Pagar de Gastos Presupuestarios        xxxx 
 

 Esto siempre y cuando corresponda de acuerdo al Clasificador Presupuestario vigente 
al año de apertura de las cuentas. 
 
 
• Cierre de las cuentas Deudores y Acreedores Presupuestarios 
 
 El cierre de las cuentas por cobrar y pagar de ejecución presupuestaria se realiza 
llevando a cabo el traspaso de los bienes financieros con saldo deudor a la cuenta de ingreso 
presupuestario. 
 

El traspaso a bienes financieros de los saldos deudores de la cuenta Deudores 
Presupuestarios, se realiza del siguiente modo: 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
El traspaso de la deuda corriente de los saldos acreedores de la Cuenta Acreedores 

Presupuestarios, se realiza a través del siguiente asiento: 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 En resumen: 
 
– Los saldos de la Cuenta Deudores Presupuestarios se deben traspasar, después de 

finalizado el ejercicio anual, a la cuenta “Cuentas por Cobrar de Ingresos 
Presupuestarios”, mediante cargos con signo negativo. 

 
– Los saldos de la Cuenta Acreedores Presupuestarios se deben traspasar, después de 

finalizado el ejercicio anual, a la cuenta “Cuenta por Pagar de Gastos Presupuestarios”, 
mediante abonos con signo negativo. 
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3. MOVIMIENTOS COMPLEMENTARIOS 
 

Es importante señalar que las cuentas definidas como complementarias en el Plan de 
Cuentas, sólo deberán utilizarse cuando la normativa legal autorice el uso de determinados 
recursos al margen del presupuesto o las instrucciones impartidas por este organismo 
Contralor así lo determinen. 

 
 Dentro de los movimientos complementarios se incluyen las operaciones que 
impliquen aumentos o disminuciones de fondos que no afecten la ejecución presupuestaria al 
momento de su ocurrencia, como asimismo, las que se registren en las Cuentas de 
Ejecución Presupuestaria como percibidas o pagadas sin que se origine una recepción o 
entrega efectiva de fondos, todas éstas deben registrarse en las cuentas complementarias de 
Bienes Financieros, Deuda Corriente o Patrimonio, según corresponda. 
 
 
 

3.1. Cuentas Complementarias 
  

A continuación, se analizarán algunas cuentas complementarias utilizadas en el Plan 
de Cuentas. 

 
  

• Compromisos por gastos en personal y prestaciones previsionales 
  
 Los compromisos por concepto de remuneraciones, jubilaciones, pensiones o 
montepíos que se registren como Acreedores Presupuestarios, deben reconocerse 
simultáneamente como pagados, traspasándose la obligación a las cuentas Deuda Atingente 
al Personal y Prestaciones Previsionales y Obligaciones a favor del Fisco, según 
corresponda. 
 
 
• Acreedores por cheques caducados 
 
 Los ajustes por concepto de cheques girados y no cobrados dentro de los plazos 
legales establecidos para dicho efecto, deben contabilizarse como “Documentos 
Caducados”, sin afectar las Cuentas de Acreedores Presupuestarios, reconociéndose 
simultáneamente el incremento de las disponibilidades de fondos. 
 
 En el evento que no se hagan efectivas la totalidad o parte de dichas obligaciones y se 
produzca su prescripción legal, los valores correspondientes deberán registrarse como 
Deudores Presupuestarios. 
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• Deudores  por recursos monetarios pagados en exceso 
 

Los gastos presupuestarios pagados en exceso en el ejercicio contable, dan origen a 
un derecho por cobrar a un tercero, situación que debe contabilizarse en Cuentas por Cobrar 
como Deudores. 

 
Si la recuperación de estos derechos se obtiene durante el ejercicio contable deben 

ajustarse con signo negativo las cuentas de Acreedores Presupuestarios correspondientes, 
con abono a la cuenta Deudores. 

 
No obstante, si los recursos monetarios pagados en exceso se obtienen en ejercicios 

contables siguientes al de su ocurrencia, los derechos que se originen por tal motivo deben 
contabilizarse en la cuenta Otros Ingresos Corrientes de Deudores Presupuestarios, con 
abono a la cuenta Deudores. 
 
 
• Acreedores por Recursos Monetarios percibidos en Exceso 
 

Los ingresos presupuestarios percibidos en exceso en el ejercicio contable, dan origen 
a una obligación de pagar a un tercero, situación que debe contabilizarse en Cuentas por 
Pagar como Acreedores. 

 
Si la restitución de estos fondos se efectúa durante el ejercicio contable deben 

ajustarse con signo negativo, las cuentas de Deudores Presupuestarios correspondientes, 
con cargo a la cuenta Acreedores. 

 
No obstante, si los recursos monetarios percibidos en exceso se restituyen en 

ejercicios contables siguientes al de su ocurrencia, las obligaciones que se originen por tal 
motivo deben contabilizarse en la cuenta Otros Gastos Corrientes de Acreedores 
Presupuestarios, con cargo a la cuenta Acreedores. 

 
 
• Anticipos a Fondos 
 
 Los fondos entregados en calidad de anticipos para adquisiciones de bienes, 
prestaciones de servicios, cometidos funcionarios y otros adelantos análogos, que no afecten 
el presupuesto al momento de su ocurrencia, deben contabilizarse como Anticipos de 
Fondos. 
 
 Las aplicaciones de dichos adelantos deben registrarse contra las cuentas de 
Acreedores Presupuestarios correspondientes, y los reintegros de fondos no invertidos, con 
cargo a Disponibilidades. 
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• Fondos recibidos en administración 
 
 Los fondos que en calidad de administración perciban los organismos públicos para 
cumplir determinadas finalidades, que por disposición legal no se incorporan a sus 
presupuestos, deben contabilizarse como Depósitos de Terceros en Administración de 
Fondos. 
 
 

CLASE 07 
 

4. NORMATIVA GENERAL Y ESPECÍFICA 
 

 La Contraloría General de la República, es el organismo encargado de impartir, instruir 
e implementar la normativa contable y las instrucciones, las cuales son de carácter 
obligatorio para cada una de las entidades Públicas, éstas sirven al Estado para poder dar 
cumplimiento a los fines propios de éste. 
 
 Cuando exista una contraposición entre la norma jurídica vigente y las normas y 
procedimientos contables establecidos por el órgano Contralor, predominará la norma 
jurídica vigente en ese momento. 
 
 Dentro de la normativa general se pueden encontrar los Principios Aplicables a la 
Contabilidad General de la Nación, los cuales fueron mencionados anteriormente. 
 
 La normativa específica sirve para entender el procedimiento de la contabilización. 
 

A continuación, será materia de análisis algunas de las cuentas contenidas en el Plan 
de Cuentas. 

 
4.1. Bienes 

 
Los bienes nacionales se clasifican en: 

 
a) Bienes Nacionales de Uso Público: cuyo dominio pertenece a toda la Nación y el uso a 

todos sus habitantes. 
 
b) Bienes de Estado: cuya propiedad pertenece al conjunto de personas administrativas, 

conformado por el Fisco, las municipalidades, las instituciones fiscales y semifiscales y 
las empresas públicas. 

 
 A continuación, se  detallará la clasificación de los Bienes Públicos, y a su vez las 
actualizaciones y depreciaciones de las cuentas de Bienes Financieros y de los Bienes de 
Uso. 
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• Clasificación de los Bienes Públicos 
 
Los bienes se clasifican en: 
 

a) Bienes Financieros 
 
Comprende las adquisiciones y ventas de instrumentos financieros negociables, tales 

como: Depósitos a Plazo, Cuotas de Fondos Mutuos, Bonos, entre otros, con vencimiento 
en el ejercicio presupuestario, deben contabilizarse en las cuentas de Fondos Especiales 
como Inversiones Temporales. 

 
Los saldos de las cuentas de Inversiones Temporales existentes al 31 de diciembre de 

cada año, deben traspasarse mediante un ajuste contable, a las cuentas de Acreedores 
Presupuestarios como Adquisición de Activos Financieros, incrementando, a su vez, las 
cuentas de Inversiones Permanentes. 

 
 

b) Bienes de Cambio 
 
Comprende los bienes adquiridos y/o construidos para la venta o para someterlos a un 

proceso de transformación para su posterior enajenación. 
 
 

c) Bienes de Uso 
 
Comprende los bienes muebles e inmuebles de larga duración adquiridos con  el 

ánimo de usarlos en las actividades institucionales. 
 
Los bienes de uso abarcan como subgrupo: 
 

– Bienes de uso depreciables 
– Bienes de uso no depreciables 
– Bienes de uso por incorporar 
– Bienes sujetos a agotamiento 
– Bienes en comodato 
– Depreciación acumulada 

 
 

a) Otros Activos 
 

Comprende los bienes no considerados en las clasificaciones anteriores. 
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4.1.1. Cuentas de Bienes Financieros 
 
 
En este grupo se incluyen los derechos, valores y colocaciones originados dentro de la 

actividad principal de la entidad o al margen de ella. 
 
Los bienes financieros representativos de una expresión monetaria diferente a la 

moneda de registro, de curso legal, deben actualizarse al tipo de cambio observado 
determinado por el Banco Central de Chile para las respectivas monedas, vigente al último 
día hábil del mes de diciembre de cada año. 

 
Los bienes financieros deben ajustarse contra la cuenta Actualización de Bienes. 
 
Las inversiones en acciones o derechos en sociedades provenientes del año anterior, 

y las efectuadas en el primer semestre del ejercicio contable respectivo, deben actualizarse 
de acuerdo con el índice de actualización anual. 

 
Las inversiones en acciones y en derechos en sociedades efectuadas en el segundo 

semestre del ejercicio contable respectivo, no deben actualizarse. 
 
No obstante, cuando se trate de la regularización del valor de las inversiones en 

acciones, con o sin cotización bursátil, y los derechos en sociedades, que representen el 
10% o más del capital social del ente emisor, el ajuste debe contabilizarse contra la cuenta 
Resultados Acumulados. 

 
Todos aquellos derechos por cobrar derivados de compromisos presupuestarios 

contraídos por cuenta de terceros o pagados en exceso, deben contabilizarse como Bienes 
Financieros. 

 
El importe por concepto de venta de activos físicos y financieros que se haya 

convenido percibir en un tiempo mayor al del ejercicio presupuestario vigente, debe 
registrarse como Bienes Financieros en Deudores o Documentos por Cobrar, según 
corresponda. 

 
 

CLASE 08 
 

4.1.2. Cuentas de Bienes de Uso 
 
Todos aquellos bienes muebles e inmuebles que sean comprados para ser utilizados 

en la producción de otros bienes, o para fines de administración, y los cuales se espera sean 
usados en más de un ejercicio contable, son contabilizados en la cuenta Bienes de Uso. 
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No importando el valor de los bienes muebles, se deben aplicar controles 
administrativos sobre éstos, lo cual incluye realizar un recuento físico de las especies. 

 
Cuando se realiza la compra de un bien de uso nuevo, éste debe ser contabilizado por 

uno de los siguientes valores: el valor de adquisición más todos aquellos gastos inherentes a 
la transacción, los cuales pueden ser imputados al valor del bien hasta que éste quede 
completamente instalado y listo para su uso. 

 
Entre los gastos inherentes a la compra de un bien de uso nuevo están: fletes, 

embarques, desaduanamiento, impuestos originados por la compra del bien, instalaciones, 
seguros e intereses pagados, y otros equivalentes. 

 
Todos aquellos gastos pagados por concepto de seguros e intereses, los cuales son 

incurridos luego que el bien comienza a ser utilizado, no son imputables al costo del bien, por 
lo tanto, éstos deben ser contabilizados como Gastos Patrimoniales. 

 
Cuando se realiza una incorporación de bienes de uso por donación se debe 

contabilizar por el valor del bien, el avalúo fiscal vigente o la tasación que determine un 
organismo o profesional competente, el que debe ser designado por la autoridad 
administrativa. 

 
Ahora bien, si el bien de uso es incorporado por reasignación, éste debe ser 

contabilizado por el valor libro que registren éstos en la institución de origen, sumándole 
todos los gastos inherentes a la operación hasta que éste se encuentre óptimo para 
comenzar a funcionar. 

 
También existen bienes de uso incorporados por expropiación los que se contabilizan 

al valor de la indemnización pagada al expropiado, más los gastos inherentes a la operación. 
 
Los bienes de uso incorporados por permuta se contabilizan por el valor de 

transacción pactados por ambas partes, más todos los gastos inherentes incurridos en la 
operación, esto es hasta que el bien se encuentre en condiciones de ser usado, de ésta 
manera se considera la transacción como de compraventa. 

 
Los bienes de uso entregados en comodato2, deben contabilizarse como Bienes en 

Comodato. El organismo propietario deberá aplicar las actualizaciones y depreciaciones que 
procedan, durante el curso de la vida útil del bien. 

 
 La adquisición de un sistema computacional, hardware-software, debe contabilizarse 

como bienes de uso. 
 

                                                 
2 Los bienes en comodato son aquellos bienes entregados sin el ánimo de venderlos para que la persona que 
recibe el bien usufructúe de él. Es preciso señalar que dicho bien deberá ser entregado al término de un 
período previamente determinado. 
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No obstante, las adquisiciones posteriores de software que complementen el sistema 
principal, deben registrarse como Gastos de Gestión. 

 
Si se trata de incorporaciones de bienes inmuebles (terrenos y construcciones), éstos 

se deben contabilizar en forma separada. 
 
Los desembolsos por concepto de reposiciones vitales, mejoras y adiciones que 

aumenten la vida útil del bien, o incrementen su capacidad productiva o eficiencia original, 
deben contabilizarse en las cuentas de bienes de uso correspondientes. 

 
 

4.1.3. Actualización de Bienes al Término del Período Contable 
 

A continuación, se estudiará la actualización de los diferentes bienes públicos: 
 
 
• Bienes de Uso 
 
 Los bienes de uso provenientes del año anterior, y los adquiridos en el primer 
semestre del ejercicio contable respectivo, deben actualizarse de acuerdo al índice de 
actualización anual3. 
 
 Los bienes de uso adquiridos en el segundo semestre del ejercicio contable 
respectivo, no deben actualizarse. 
 
 Los saldos de las cuentas de valuación de Depreciación Acumulada, deben ajustarse 
de acuerdo con el índice de actualización anual, en forma previa al registro de la 
depreciación del periodo. Dicho ajuste debe efectuarse conjuntamente con la actualización 
del bien respectivo. 
 
 
• Bienes de Cambio 
 

En el caso de los bienes de cambio adquiridos en los mercados internos y externos 
deben actualizarse al costo de reposición, entendiéndose por tal el que resulte de aplicar los 
siguientes criterios: 

 
Para los bienes adquiridos en el país, en que exista factura, contrato o convención 

para los de su mismo género, calidad y características, durante el segundo semestre del 
ejercicio contable respectivo, su costo de reposición es el precio de compra más alto del 
citado ejercicio. 
                                                 
3 Índice de Actualización Anual: Variación porcentual experimentada por el índice de precios al consumidor 
entre el último día del segundo mes anterior al de  iniciación del ejercicio contable y el último día del mes 
anterior al de término del citado ejercicio. 
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Para los bienes adquiridos en el país, en que exista factura, contrato o convención 
para los de su mismo género, calidad o características, durante el primer semestre del 
ejercicio contable respectivo, su costo de reposición es el precio de compra más alto del 
citado semestre, reajustado de acuerdo con la variación porcentual experimentada por el 
índice de precios al consumidor entre el último día del segundo mes anterior al de iniciación 
del segundo semestre y el último día del mes anterior al de término del ejercicio contable 
respectivo. 

 
Para los bienes adquiridos en el país, cuyas existencias se mantienen desde el 

ejercicio contable anterior, y de los cuales no exista factura, contrato o convención durante el 
ejercicio contable respectivo, su costo de reposición se determina reajustando su valor libro 
de acuerdo al índice de actualización anual. 

 
Para los bienes adquiridos en el extranjero, respecto de los cuales existe internación 

de los de su mismo género, calidad y características, durante el segundo semestre del 
ejercicio contable respectivo, su costo de reposición es equivalente al valor de la última 
importación. 

 
Para los bienes adquiridos en el extranjero, en que la última internación de los de su 

mismo género, calidad y características, se haya realizado durante el primer semestre del 
ejercicio respectivo, su costo de reposición es equivalente al valor de la última importación, 
reajustado de acuerdo con la variación porcentual experimentada por el tipo de cambio de la 
respectiva moneda extranjera, ocurrida durante el segundo semestre. 

 
Para los bienes adquiridos en el extranjero, respecto de los cuales no exista 

importación para los de su mismo género, calidad o características, durante el ejercicio 
contable respectivo, su costo de reposición es equivalente al valor libro reajustado de 
acuerdo con la variación porcentual experimentada por el tipo de cambio de la respectiva 
moneda extranjera, ocurrida durante el ejercicio contable. 

 
Por el valor de importación se entiende el valor CIF según el tipo de cambio vigente a 

la fecha de la factura del proveedor extranjero, más los derechos de internación y gastos de 
desaduanamiento. 

 
La internación del bien se entiende realizada en la oportunidad en que se produzca su 

nacionalización. Con anterioridad los bienes se consideran en tránsito, debiendo valorizarse 
cada desembolso sobre la base de la variación porcentual experimentada por la respectiva 
moneda extranjera entre la fecha de su erogación y el término del ejercicio contable. 

 
Para los bienes terminados o en proceso, el costo de reposición se determina 

considerando la materia prima al valor de reposición de los bienes de cambio adquiridos en 
el mercado interno y/o externo, y la mano de obra por el valor que tenga en el último mes de 
producción. 
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CLASE 09 
 

4.1.4. Depreciaciones 
 

 Todos aquellos bienes de uso que se encuentran sujetos a un desgaste, y que su 
costo esta distribuido en relación a los años de uso económico, debe ser depreciado 
aplicando el método de cálculo lineal o constante. 
 
 De esta forma el monto que se determine debe ser contabilizado como Gastos 
Patrimoniales, usando de esta forma el método de registro indirecto o de acumulación, 
permitiendo de esta manera que a través de su vida útil se registre la depreciación 
acumulada en la cuenta de valuación de activo que corresponda. 
 
 El cálculo y registro de la depreciación deben efectuarse en cada ejercicio contable, 
hasta que la vida económica útil estimada de las especies se extinga, considerando un valor 
residual de una unidad monetaria ($1), al término del periodo proyectado. 
 
 Las cuentas de bienes de uso depreciables y las respectivas cuentas de valuación, 
deben ajustarse en el ejercicio siguiente a aquel en que se extinga la vida útil estimada de las 
especies. 
 
 Finalmente, se quiere recalcar que todos los bienes de uso sujetos a depreciación que 
hayan sido adquiridos en el segundo semestre del ejercicio respectivo, no deben depreciarse 
durante el primer año de su adquisición. 
 
 
 La tabla de vida útil para los bienes depreciables es la siguiente: 
 
 BIENES      AÑOS DE VIDA ÚTIL 
 
 
 Edificaciones 
 
 . Hormigón armado      100 
 . Ladrillos        60 
 . Madera        30 
 . Galpones        25 
 
 Maquinarias y Equipos 
 
 - De oficina        20 
 - De casino        20 
 - Agropecuarios       10 
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 - Médicos y dentales      10 
 - De construcción       10 
 - De servicios productivos       7 
 - Industriales        20 
 - De minería        10 
 - Equipos computacionales      5 
 
 Vehículos 
 
 - Terrestres: 
     
    .Camiones         10 
    .Camionetas, automóviles y microbuses   10 
    .Agrícolas         8 
 
 - Aéreos: 
 
    .Fuselaje        15 
    .Turbinas         7 
    .Hélices         7 
     
 - Marítimos: 
 
    .Casco de acero       50 
    .Casco de madera       25 
    .Embarcaciones menores     10 

 
 
BIENES      AÑOS DE VIDA ÚTIL 

 
 
 Muebles y Enseres       10 
 
 Ganado 
 
 - Reproductor        5 
 - Para tracción       10 
 - Para producción        5 
 
 Instalaciones 
 
 - Industriales y de explotación en general   10 
 - Industriales y de explotación mineras     5 
 - Redes telefónicas, telecomunicaciones   10 
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---------------------------x-------------------------- 
Bienes de Uso Depreciables   xxxx 
Bienes de Uso No Depreciables  xxxx 
Bienes de Uso por Incorporar   xxxx 
Bienes en Comodato    xxxx 

Depreciación Acumulada     xxxx 
Actualización de Bienes     xxxx 

   y plantas eléctricas 
 
 Herramientas 
 
 - De construcción pesada      10 
 - De construcción livianas       5 
 - Médicas y dentales       5 
 - Agrícolas pesadas       10 
 - Agrícolas livianas        5 
 - Moldes y matrices       20  
 
 

Respecto de aquellos bienes que no se encuentran en esta tabla es necesario 
consultar a la Contraloría General para establecer los años de vida útil que le corresponde a 
su naturaleza. 

 
 

• Actualización de Bienes de Uso y de la Depreciación Acumulada al término del 
periodo contable 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

CLASE 10 
 

Ejemplo  
 

Las cuentas que se indican a continuación, presentan el siguiente movimiento 
producido en el ejercicio contable 
 
– Maquinarias de Oficina, Equipos e Instrumentos Técnicos 
 

01/01 Apertura 100.000 
06/03 Adquisición   30.000 
10/09 Adquisición   50.000 
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-----------------------------x--------------------------- 
Cuentas por Cobrar    xxxxx 
Inversiones Temporales   xxxxx 
Préstamos     xxxxx 
Colocaciones     xxxxx  
Aportes de Capital    xxxxx 
 Actualización de Bienes    xxxxx 

– Depreciación 
 
 01/01   Apertura   40.000 
 
 
a) Cálculo 
 

Fecha Valor Libro Factor 
Actualización 

Valor del Bien 
Actualizado 

Valor de la 
Actualización 

01/01 100.000 1,036 103.600 3.600
06/03 30.000 1,036 31.080 1.080
 130.000 134.680 4.680
01/01 (40.000) 1,036 (41.440) (1.440)
 
 
b) Contabilización: 
 

---------------------------------- x -------------------------------- 
Máquinas de Oficina, Equipos e Instrumentos Técnicos  4.680 
        Depreciación Acumulada         1.440 
        Actualización de Bienes         3.240 
 

 
 

• Actualización de Bienes Financieros al término del periodo contable 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Ejemplo 
 

 
La cuenta Inversiones en Depósitos en el País, presenta al término del ejercicio 

contable un saldo de $1.012.100, equivalente a 58 UF, correspondiente a depósitos 
efectuados en el Banco del Estado el 15 de enero del mismo ejercicio. 
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---------------------------x--------------------------- 
Gastos de Gestión     xxxxx 
              Depreciación Acumulada    xxxxx 
 

------------------------------x------------------------------ 
Depreciación Acumulada   xxxxx 

Bienes de Uso Depreciables    xxxxx 
 

Valor de la UF: 
 
Al 15 de enero $17.450 
Al 31 de diciembre $18.340 

 
 
a) Cálculos 
 

56 UF  x   18.340      =  1.027.040 
56 UF  x   17.450      = (1.012.100)  
 Valor de Actualización          14.940 

 
 
 
b) Contabilización: 
 

---------------------------------- x --------------------------------- 
Inversiones en Depósitos   14.940 
     Actualización de Bienes         14.940 

 
 

 
• Depreciación de los Bienes de Uso 
 

- Depreciación del Ejercicio 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 - Ajuste de las Cuentas de los Bienes cuya vida útil se extinguió 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Realice ejercicios  n° 12 al n° 24 
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-------------------------------x------------------------------ 
Actualización de Obligaciones y Patrimonio  xxxxx 
 Cuentas por Pagar      xxxxx 
 Fondos de Terceros     xxxxx 
 Ingresos Anticipados     xxxxx 
 Títulos de Créditos Internos    xxxxx 
 Empréstitos y otras Obligaciones Internos  xxxxx 
 Títulos de Créditos Externos    xxxxx 
 Empréstitos y otras Obligaciones Externos  xxxxx 

4.2. Deuda 
 

 Se debe entender por deuda como los compromisos u obligaciones derivados por 
empréstitos públicos o  compra de bienes o servicios,  contraídos por el sector Público.  
 
 Los compromisos monetarios derivados de empréstitos públicos internos o externos 
deben registrarse al momento de la percepción de los fondos. 
 
 No obstante, los compromisos derivados de compra de bienes o servicios que se haya 
convenido pagar en mayor tiempo que el del ejercicio presupuestario vigente, deben 
contabilizarse como Deuda Pública, al momento de la recepción de los bienes o servicios.  
 
 Las obligaciones pactadas en monedas distintas a la de registro deben actualizarse de 
acuerdo con el tipo de cambio fijado por el Banco Central de Chile para las respectivas 
monedas, vigentes al término del ejercicio contable. 
 
 Las obligaciones reajustables deben actualizarse de acuerdo con las cláusulas de 
reajustabilidad convenidas. 
 
 El abono por la actualización de la deuda debe reflejarse en las cuentas de deuda que 
correspondan conforme a la naturaleza de las obligaciones contraídas por la entidad. 
 
 A continuación, se especifica la contabilización y actualización de los distintos tipos de 
Deuda. 
 
 

4.2.1. Deuda Corriente 
 

Comprende las obligaciones de pago por concepto de adquisición de bienes y 
servicios, impuestos y administración de recursos de terceros. 

 
• Actualización de Deuda 
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Ejemplo 
 

El día 30 de junio del ejercicio contable se contrae una deuda de 800.000 yenes para 
financiar adquisición de una maquinaria, obligación que se registra al cambio de $1,157 por 
yen. El tipo de cambio al término del ejercicio contable es de $1,279 por yen. 
 
a) Cálculos 
 

Yenes  800.000  x  $1,279  =  1.023.200 
Yenes 800.000  x  $1,157  =     925.600 
  Valor de la Actualización          97.600 

 
 
 
b) Contabilización 
 

--------------------------------- x ----------------------------- 
Actualización de Obligaciones y Patrimonio 97.600 
       Obligaciones de Pago a Futuro Externas          97.600 

 
 

 
CLASE 11 

 
4.3. Patrimonio y Gestión Económica 

 
 

En el sistema de contabilidad pública las variaciones que experimenta el patrimonio se 
registran en conceptos separados de éste, con el propósito de entregar información de los 
ingresos económicos y de los costos y gastos asociados a ellos, del monto del resultado 
alcanzado, manteniendo la información del patrimonio inicial de la entidad. 

 
 A continuación, se estudiarán las cuentas de patrimonio y  como se actualizan al 
término del período, y el cierre de las cuentas de gestión económica. 
 

 
 

4.3.1. Cuentas de Patrimonio y Gestión Económica 
 

Entre las cuentas de patrimonio y gestión económica se encuentran: 
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• Aporte fiscal y transferencia de fondos 
 
 El aporte fiscal, de libre disposición o destinado al servicio de la deuda, y las 
transferencias de fondos corrientes y de capital deben contabilizarse como Gastos de 
Gestión en el ente público otorgante y como Ingresos de Gestión en el organismo público 
beneficiario. 
 
 No obstante,  las transferencias otorgadas a organismos públicos y a instituciones o 
personas del sector privado, obligados a rendir cuenta al organismo otorgante, deben 
contabilizarse como Bienes Financieros en Deudores por Rendiciones de Cuentas, en tanto 
se encuentre pendiente la rendición por parte del organismo receptor. 
 
  
• Arrendamiento de bienes con opción de compra (Leasing) 
 
 Los contratos de arrendamiento de activos no financieros con opción de compra deben 
contabilizarse como Bienes de Uso Depreciables en las cuentas de Bienes en Leasing, y en 
Cuentas por Pagar de Adquisición de Activos no Financieros. 
 

En forma simultánea, el total de las cuotas pactadas debe reconocerse como Cuentas 
por Cobrar, Endeudamiento. 

 
El pago de las cuotas devengadas por concepto de arrendamiento de bienes con 

opción de compra, debe contabilizarse como Cuentas por Pagar, Servicio de la Deuda. 
 
Al término del contrato, devengada la última cuota y la respectiva opción de compra de 

los bienes, los montos acumulados en las cuentas de Bienes en Leasing deben traspasarse 
a las cuentas de Bienes de Uso correspondiente. 
 
 
• Castigo de deudas incobrables 
 
 Los créditos activos, calificados como incobrables por la autoridad competente, sólo 
pueden ser castigados cuando exista una norma legal que así lo autorice, en cuyo caso el 
menoscabo patrimonial que se origine debe contabilizarse como Gasto Patrimonial. 
 
 Las deudas incobrables contabilizadas como Deudores Presupuestarios en Ingresos 
por Percibir, deben ajustarse con cargo a este mismo rubro, con signo negativo. 
  

Las deudas registradas como Anticipos de Fondos, deben regularizarse con cargo a 
Cuentas por Pagar de Ejecución Presupuestaria. 
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-----------------------------x------------------------------ 
Actualización de Patrimonio   xxxxxx 
 Patrimonio Institucional           xxxxx 
      Resultados Acumulados           xxxxx 

• Detrimento Patrimonial 
 
 El detrimento patrimonial presuntamente causado por funcionarios públicos, terceros 
ajenos a la entidad o derivado de casos fortuitos o de fuerza mayor debe contabilizarse en 
las cuentas de Detrimento que corresponda, por el valor libro, cuando se trate de faltantes de 
fondos y cuando se trate de pérdidas o daños en bienes, respectivamente. 

 
 Acreditada la responsabilidad civil de los causantes, por las vías legales pertinentes, el 
deterioro patrimonial debe contabilizarse en la cuenta Deudores Detrimento Patrimonial 
Fondos cuando se trate de faltante de fondos, y en la cuenta a Deudores cuando las 
pérdidas o daños correspondan a otro tipo de recursos. 
 
 El detrimento patrimonial ocasionado por causa fortuita o de fuerza mayor, 
debidamente calificada por la autoridad pertinente, debe contabilizarse como Gastos de 
Gestión. No obstante, cuando el menoscabo patrimonial corresponda a faltante de fondos, 
éste debe ajustarse, a la vez, contra Acreedores Presupuestarios.  
 
 

4.3.2. Actualización al Término del Periodo 
 

 El patrimonio inicial del ejercicio contable respectivo debe actualizarse de acuerdo con 
el índice de actualización anual. 
 
 Se entiende por patrimonio inicial el monto que resulte de la suma de los saldos 
existentes al 1º de enero de cada año, en las cuentas Patrimonio Institucional y Resultados 
Acumulados. 
 
 El  patrimonio inicial sujeto a actualización de acuerdo con las modalidades señaladas 
precedentemente, debe ajustarse con cargo a la cuenta Actualización de Patrimonio y abono 
a las cuentas Patrimonio Institucional y Resultados Acumulados. 

 
 Tratándose de la actualización del patrimonio inicial, el abono debe efectuarse en la 
cuenta Reservas por Actualizaciones. 
 
 
• Actualización del patrimonio inicial al término del periodo contable 
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--------------------x-------------------- 
Ingresos de Gestión    xxxxx 
 Gastos de Gestión     xxxxx 
 Patrimonio      xxxxx 
 

Ejemplo 
 

El patrimonio institucional al inicio del ejercicio contable es de $10.000.000. Al término 
de ese mismo ejercicio el índice de actualización anual es de 1,036. 
 
a) Cálculos 
 

Patrimonio 
Inicial 

Índice de 
Actualización 

Patrimonio 
Inicial 

Actualizado 

Patrimonio 
Inicial 

Valor 
Actualización 

10.000.000  x     1,036 10.360.000   -     10.000.000 360.000
 
 
b) Contabilización 
 

------------------------------------ x ------------------------------- 
Actualización de Patrimonio  360.000 
        Patrimonio Institucional     360.000 
 
 

 
CLASE 12 

 
4.3.3. Cierre de cuentas de Gestión Económica 

 
Las cuentas de Gestión Económica deben quedar cerradas al término de cada 

ejercicio contable saldándose contra la cuenta Resultado del Ejercicio. 
 

 
 Contabilización 
 

• Cierre de las cuentas de gestión económica cuando los ingresos son mayores que los 
gastos 
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--------------------x-------------------- 
Ingresos de Gestión    xxxxx 
Patrimonio     xxxxx 
 Gastos de Gestión     xxxxx 
 

--------------------x-------------------- 
Actualización de Bienes    xxxxx 
 Actualización de Patrimonio  xxxxx 
 Reservas por Actualizaciones    xxxxx 
 

--------------------x-------------------- 
Actualización de Bienes    xxxxx 
Reservas por Actualizaciones    xxxxx 
 Actualización de Patrimonio  xxxxx 
 

• Cierre de las cuentas de gestión económica cuando los gastos son mayores que los 
ingresos 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
• Cierre de las cuentas de actualizaciones de bienes y deudas no monetarios, cuando 

los ingresos son mayores que los gastos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Cierre de las cuentas de actualizaciones de bienes y deudas no monetarios, cuando 
los gastos son mayores que los ingresos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Realice ejercicios n° 25 al n° 29 
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5. INFORMES DE VARIACIÓN DE LA GESTIÓN FINANCIERA 
 
A continuación, se analizan los diferentes informes que deben ser preparados a la 

contraloría. 
 
 
• Información Contable para la Consolidación 

 
Con el propósito de informar los datos de las variaciones de la gestión financiera 

mensual a la Contraloría General de la República, las entidades del Sector Público utilizarán 
los siguientes modelos de estados contables: 

 
a) Informe Agregado de Variaciones de la Gestión Financiera 
b) Informe Analítico de Variaciones de la Gestión Financiera 
c) Informe Analítico de Variaciones de la Deuda Pública 
 

 
 En los informes se incluirán las cuentas que hayan tenido movimiento de débitos y/o 
créditos en el mes que se informa y sus saldos acumulados y, respecto de las cuentas sin 
movimiento en el periodo, sólo se consignarán los saldos acumulados. 
 
 El saldo acumulado de las cuentas deberá corresponder al efectivamente existente a 
la fecha del informe, es decir, a la diferencia entre débitos y créditos a dicha fecha, incluido el 
saldo inicial de apertura, cuando corresponda. 
 
 Los datos consignados en los informes se expresarán en la moneda de curso legal en 
el país. No obstante, las entidades que aprueben presupuesto en monedas extranjeras 
convertidas a dólares, deberán presentar, respecto de dichas operaciones, informes en la 
citada moneda. 
 
 
• Informe Agregado de Variaciones de la Gestión Financiera 
 
 Las entidades del Sector Público deben presentar un informe agregado de variaciones 
de la gestión financiera, el que incluirá datos sobre Ejecución Presupuestaria; Fondos, 
Cuentas Complementarias, Bienes, Deudas y Patrimonio y Gestión Económica. 
 
 El informe contempla en su parte superior, un espacio destinado a identificar el mes y 
el año al que corresponden los datos contables, la identificación del organismo público al cual 
pertenece la información y el tipo de moneda en que han sido expresados los datos.  
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 60Instituto Profesional Iplacex 

• Informes Analíticos de Variaciones de la Gestión Financiera 
 
 Las entidades del Sector Público deberán presentar separadamente, cuando proceda, 
dos informes analíticos de variaciones de la gestión financiera, uno referido a la Ejecución 
Presupuestaria y otro a la Deuda Pública. 
 
 Los informes contemplan en su parte superior, un espacio destinado a especificar el 
mes y el año al que corresponden los datos contables, la identificación del organismo público 
al cual pertenece la información y el tipo de moneda en que han sido expresados los datos. 
   
 
 
 

Realice ejercicios n° 30 


